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α)  Προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Διαφάνεια στο Γε-

νικό Νοσοκοµείο Κέρκυρας», σελ. 7871
β) Προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Πότε θα έρ-

θουν για ψήφιση στη Βουλή τα Μνηµόνια µε τη Βόρεια Μακε-
δονία; Πώς θα αντιµετωπισθούν οι σηµαντικές καθυ-
στερήσεις ως προς τα σχολικά βιβλία και τα εµπορικά σή-
µατα;», σελ. 7873

γ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών: 
i. µε θέµα: «Προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει σε αύ-

ξηση των τιµών ζώνης και συνακόλουθα των αντικειµενικών
αξιών και των φόρων επί των ακινήτων;», σελ. 7875

ii. µε θέµα: «Αβεβαιότητα για τα ναυπηγεία Σκαραµαγκά και
τους εργαζόµενους», σελ. 7877

iii. µε θέµα: «Δεκαπέντε προτάσεις από το Κίνηµα Αλλαγής
για να κρατηθούν στη ζωή εστίαση, λιανεµπόριο, τουριστικές
επιχειρήσεις, υπηρεσίες και παραγωγοί», σελ. 7879

δ) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων: 
i. µε θέµα: «Να καταβληθεί επιτέλους επίδοµα ανεργίας

στους δικαιούχους», σελ. 7881
ii. µε θέµα: «Μέτρα στήριξης εργαζοµένων σε επιχειρήσεις

εποχικού χαρακτήρα», σελ. 7881
iii. µε θέµα: «Πότε θα σταµατήσει ο εµπαιγµός των συνταξι-

ούχων χωρίς σύνταξη», σελ. 7885
ε) Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων:
i. µε θέµα: «Μετακινήσεις φοιτητών - Επανένωση Οικογε-

νειών», σελ. 7888
ii. µε θέµα: «Να µην προσµετρηθούν οι απουσίες όσων µα-

θητών δε διέθεταν ηλεκτρονικό εξοπλισµό κατά τη διάρκεια
της τηλεκπαίδευσης», σελ. 7889

στ) Προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε
θέµα: «Προσφυγικό προφίλ των αιτούντων άσυλο στη χώρα
και αναγνωρισµένοι πρόσφυγες που διαµένουν στο σύστηµα
υποδοχής της χώρας και στα νησιά», σελ. 7891

ζ) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας: 
i. µε θέµα: «Αιολικό στην  Άνδρο: Οι δηλώσεις του Υπουρ-

γείου για β��πάγωµα’ εντός του δικτύου Natura 2000 αποδει-
κνύονται κενές περιεχοµένου. Ισχύει η ακύρωση του αιολικού
στη Σαµοθράκη;», σελ. 7893

iii., µε θέµα: «Ανεξήγητες καθυστερήσεις και αθέµιτες πρα-
κτικές στη λειτουργία του Ελληνικού Οργανισµού Ανακύκλω-
σης εις βάρος του δηµοσίου συµφέροντος και του
περιβάλλοντος», σελ. 7896

ii. µε θέµα: «Σεβαστείτε το “όχι’’ των Δήµων Ζαγορίου και
Μετσόβου στην εγκατάσταση αιολικών σε προστατευόµενες
περιοχές», σελ. 7895

iv. µε θέµα: «Επιχειρησιακό Σχέδιο για την Αντιµετώπιση της
Ατµοσφαιρικής ρύπανσης στη Θεσσαλονίκη», σελ. 7899

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίου νόµου: 
Ο Υπουργός Επικρατείας, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης,

οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτε-

ρικών, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιοσύνης, Εσω-
τερικών, Υποδοµών και Μεταφορών, Επικρατείας, ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Οικονοµικών καθώς και ο Υφυπουργός στον
Πρωθυπουργό κατέθεσαν στις 5-2-2021 σχέδιο νόµου «Εθνική
Αρχή Προσβασιµότητας, Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώµατα
του Ανθρώπου και Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής και Τεχνοηθι-
κής», σελ. 7871

2. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής: 
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτει την

έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας και
Θρησκευµάτων «Εισαγωγή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση,
προστασία της ακαδηµαϊκής ελευθερίας, αναβάθµιση του ακα-
δηµαϊκού περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις.», σελ. 7871
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Αθήνα, σήµερα στις 8 Φεβρουαρίου 2021, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 13.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, να
προβώ σε δύο ανακοινώσεις προς το Σώµα:

Ο Υπουργός Επικρατείας, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, οι
Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών,
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών,
Υποδοµών και Μεταφορών, Επικρατείας, ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Οικονοµικών καθώς και ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό
κατέθεσαν στις 5-2-2021 σχέδιο νόµου: «Εθνική Αρχή Προσβασι-
µότητας, Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου και
Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής και Τεχνοηθικής».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων κατα-

θέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας
και Θρησκευµάτων: «Εισαγωγή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση,
προστασία της ακαδηµαϊκής ελευθερίας, αναβάθµιση του ακα-
δηµαϊκού περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις.»

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής:

«Οι υπ’ αριθµόν 355/28-1-2021, 360/29-1-2021 και 374/1-2-2021
επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Οικο-
νοµικών κ. Απόστολο Βεσυρόπουλο.

Η υπ’ αριθµόν 353/26-1-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνο Φραγκογιάννη.

Η υπ’ αριθµόν 367/1-2-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Ζέττα
Μακρή.

Η υπ’ αριθµόν 2913/23-12-2020 ερώτηση του κύκλου των ανα-
φορών και ερωτήσεων (κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής) θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Ευάγγελο (Άγγελο) Συρίγο.

Οι υπ’ αριθµόν 366/1-2-2021 και 373/1-2-2021 επίκαιρες ερω-
τήσεις και η υπ’ αριθµόν 2989/30-12-2020 ερώτηση του κύκλου
των αναφορών και ερωτήσεων (κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5
του Κανονισµού της Βουλής) θα απαντηθούν από τον Υφυ-

πουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτη Τσα-
κλόγλου.

Η υπ’ αριθµόν 371/1-2-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Υγείας κ. Ζωή Ράπτη.

Οι υπ’ αριθµόν 357/28-1-2021 και 369/1-2-2021 επίκαιρες ερω-
τήσεις και οι υπ’ αριθµόν 2854/420/21-12-2020 και 2999/429/31-
12-2020 ερωτήσεις του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων
(κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής) θα
απαντηθούν από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Γεώργιο Αµυρά.

Η υπ’ αριθµόν 365/1-2-2021 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου κ. Σοφία Βούλ-
τεψη.

Η υπ’ αριθµόν 2967/29-12-2020 ερώτηση του κύκλου των ανα-
φορών και ερωτήσεων (κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής) που απευθύνεται στον Υπουργό
Οικονοµικών κ. Χρήστο Σταϊκούρα δεν θα απαντηθεί λόγω αναρ-
µοδιότητας.»

Αρχίζουµε τη συζήτηση µε την τέταρτη µε αριθµό 371/1-2-2021
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του
ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Αλέξανδρου - Χρήστου Αυ-
λωνίτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Διαφάνεια στο Γε-
νικό Νοσοκοµείο Κέρκυρας».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Υγείας κ. Ζωή Ράπτη.
Κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Είµαι ιδιαίτερα χαρούµενος που η κυρία Υφυπουργός είναι και

νοµικός, όπως είµαι και εγώ. Είµαστε µάχιµοι δικηγόροι.
Η επίκαιρή µου ερώτηση έχει ένα επίκαιρο, αλλά σοβαρό δη-

µοκρατικό ζήτηµα, θεσµικό θα έλεγα. Με πολύ λίγα λόγια, µέσα
στα δύο λεπτά που έχω στη διάθεσή µου, θα ήθελα να σας θυ-
µίσω, κυρία Υφυπουργέ, ότι υπέβαλα ένα έγγραφο, µία επιστολή,
την οποία είµαι σίγουρος ότι έχετε στα χέρια σας, προς τον διοι-
κητή του Νοσοκοµείου της Κέρκυρας, ζητώντας του κάποια στοι-
χεία, που δεν µπορούσα να τα προµηθευτώ από τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ»
ή από οπουδήποτε αλλού, έτσι ώστε µετά το πρώτο κύµα παν-
δηµίας να έχω µια πλήρη εικόνα του πώς λειτουργεί το γενικό
νοσοκοµείο και πώς ασκεί τα καθήκοντά της η διοίκηση, εν προ-
κειµένω και ο διοικητής. Αυτό συνέβη την 1η Ιουλίου 2020. 

Στις 5 Οκτωβρίου 2020, αφού πέρασαν αρκετοί µήνες, ασκώ
κοινοβουλευτικό έλεγχο και υποβάλω αίτηµα προς το Προεδρείο
της Βουλής, έτσι ώστε να κινήσει τη διαδικασία για να µου δώσει
αυτά τα έγγραφα. Κινείται η διαδικασία και απευθύνεται η επι-
στολή αυτή µε προφανώς διαβιβαστικό έγγραφο από πλευράς
του Προεδρείου της Βουλής προς τον Υπουργό και ο Υπουργός

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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Υγείας στέλνει -είµαι σίγουρος- το σχετικό έγγραφό µου προς
της διοίκηση του νοσοκοµείου. Δεν έχω λάβει απάντηση.

Στις 23 Νοεµβρίου 2020, έστειλα επιστολή µου στον Πρόεδρο
της Ελληνικής Βουλής, θεωρώντας ότι το θέµα είναι ιδιαιτέρως
σοβαρό και έχει να κάνει µε τον ρόλο που παίζει ο Βουλευτής
στο ελληνικό Κοινοβούλιο της ελληνικής δηµοκρατίας και όχι στο
πρόσωπο το φυσικό, αλλά στο θεσµικό πρόσωπο του Βουλευτή.
Υπήρξε η απόλυτη περιφρόνηση από πλευράς της διοίκησης του
νοσοκοµείου τόσο εµού ως Βουλευτή, αλλά κυρίως του Προ-
εδρείου της Βουλής, µέσω του οποίου ασκώ κοινοβουλευτικό
έλεγχο και φυσικά του προϊσταµένου του διοικητή του νοσοκο-
µείου, που είναι ο Υπουργός Υγείας.

Το αποτέλεσµα είναι ότι µέχρι και σήµερα δεν έχω λάβει µία
απάντηση έστω που να λέει: «Κύριε Βουλευτά του Νοµού της
Κέρκυρας, δεν σας απαντάµε, διότι δεν µας αρέσει η φυσιογνω-
µία σου». Έτσι, αυτές οι κινήσεις που είναι απολύτως θεσµικές
δεν έχουν βρει απάντηση. Αυτό, κατά την άποψή µου, είναι ζή-
τηµα δηµοκρατικής λειτουργίας του Κοινοβουλίου µας. 

Εν πάση περιπτώσει, ποια είναι τα όρια που µπορεί να ασκήσει
κοινοβουλευτικό έλεγχο ένας Έλληνας Βουλευτής εκλεγµένος
και ποια είναι τα όρια και η διακριτική ευχέρεια και η διακριτική
δυνατότητα του διοικητή και της διοίκησης του νοσοκοµείου να
απαντήσει ή να µην απαντήσει για ένα τόσο σοβαρό ζήτηµα, που
αφορά τη δηµόσια υγεία και τη λειτουργία του Νοσοκοµείου της
Κέρκυρας;

Ευχαριστώ, κυρία Υφυπουργέ και κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Βουλευτά, πράγµατι οι δηµόσιες υπηρεσίες οφείλουν

να ενεργούν µε πλήρη διαφάνεια και στο µέτρο, βεβαίως, που
αυτό είναι δυνατόν να παρέχουν στα µέλη του ελληνικού Κοινο-
βουλίου, όπως είστε και εσείς, τα δηµόσια έγγραφα που θα τους
επιτρέψουν να ασκήσουν τα κοινοβουλευτικά τους καθήκοντα.
Αυτό είναι κάτι πέραν πάσης αµφισβήτησης.

Ωστόσο, εν προκειµένω, δεν νοµίζω ότι υπάρχει κάποιο ειδι-
κότερο ζήτηµα απροθυµίας της διοίκησης -και θα σας πω γιατί-
να σας παράσχει τις αιτούµενες πληροφορίες. 

Οι θεσµικοί φορείς και βεβαίως, οι διοικητές των νοσοκοµείων
τιµούν τους Βουλευτές του ελληνικού Κοινοβουλίου και συνερ-
γάζονται µαζί τους. Έχουν υπάρξει συνεργασίες άλλων Βουλευ-
τών της περιοχής σας και της περιφέρειάς σας, όπως είναι ο κ.
Γκίκας ή ο κ. Μπιάγκης που βρίσκεται στην Αίθουσα. Επίσης, ο
διοικητής έχει συναντηθεί και µε αιρετούς εκπροσώπους της το-
πικής αυτοδιοίκησης. Νοµίζω, λοιπόν, ότι η αναφορά για την αλα-
ζονική συµπεριφορά ίσως δεν είναι µια συµπεριφορά, η οποία
προφανώς είχε κάποια τέτοια πρόθεση απέναντί σας. 

Ειδικότερα, δε, σε σχέση µε τα όσα αναφέρετε στη συγκεκρι-
µένη ερώτησή σας, γνωρίζω ότι η διοίκηση είναι διαθέσιµη να
συνεργαστεί µαζί σας και τα έγγραφα τα οποία ζητάτε βρίσκον-
ται εδώ. Θα κατατεθούν σε εσάς. Συγκεκριµένα, αφορούν το
Τµήµα των Ειδικών Λοιµώξεων, το οποίο συστήθηκε στο Νοσο-
κοµείο της Κέρκυρας, ήδη από την αρχή της πανδηµίας, καθό-
σον κινήθηκε άµεσα η διαδικασία για τη δηµιουργία αυτού του
τµήµατος, ακριβώς για τη διενέργεια και την αντιµετώπιση όλων
των περιστατικών του COVID-19. Έχω προσκοµίσει -και θα σας
παραδοθούν- την απόφαση του διοικητικού συµβουλίου µε την
οποία αποφασίζεται αυτή η δηµιουργία του τµήµατος, επίσης,
την απόφαση του διοικητικού συµβουλίου µε την οποία εγκρίνε-
ται ο κανονισµός της λειτουργίας του τµήµατος µετά από εισή-
γηση του διευθυντή της νοσηλευτικής υπηρεσίας, καθώς και την
απόφαση του διοικητή του νοσοκοµείου για να τοποθετήσει αυ-
τούς τους δύο από τους επιστηµονικούς υπευθύνους του τµή-
µατος. Τέλος, θα σας δοθεί και η άδεια του υπευθύνου της
επεξεργασίας των προσωπικών δεδοµένων, για να τοποθετηθεί
βιντεοεπιτήρηση σ’ αυτό το τµήµα λοιµώξεων.

Σε ό,τι αφορά την τοποθέτηση υπαλλήλων σε διοικητικές υπη-
ρεσίες, συγκεκριµένα µέσα στο 2020 τοποθετήθηκαν δεκαοκτώ
επικουρικοί υπάλληλοι, εκ των οποίων τρεις χρησιµοποιήθηκαν

για την αντιµετώπιση των εκτάκτων αναγκών της πανδηµίας. Συγ-
κεκριµένα, τοποθετήθηκαν στο εµβολιαστικό κέντρο, στην τακτο-
ποίηση του αρχείου και στο Τµήµα Ανθρωπίνου Δυναµικού. Θα
καταθέσω για τα Πρακτικά το σχετικό ενηµερωτικό έγγραφο του
Τµήµατος Ανθρωπίνου Δυναµικού.

Σε σχέση τώρα µε την αναστολή της νευρολογικής κλινικής
του νοσοκοµείου, είναι ένα ζήτηµα που και εµάς µας απασχολεί
ιδιαίτερα. Αυτή η προσωρινή αναστολή αποφασίστηκε γιατί υπη-
ρετούσε µόνο ένας επικουρικός και δεν υπήρχε άλλο ενδιαφέρον
στην υγειονοµική περιφέρεια για άλλους επικουρικούς, προκει-
µένου να προσληφθούν. Αυτή η απόφαση ελήφθη από το νοσο-
κοµείο µετά από εισήγηση της 6ης Υγειονοµικής Περιφέρειας.
Πράγµατι, η 6η Υγειονοµική Περιφέρεια ενέκρινε την αναστολή
της λειτουργίας της συγκεκριµένης κλινικής.

Βεβαίως, εκείνο το οποίο θα σας καταθέσω είναι ότι πολύ σύν-
τοµα πρόκειται να γίνει µόνιµη πρόσληψη νευρολόγου στο Νο-
σοκοµείο της Κέρκυρας µε απόφαση που θα δηµοσιευτεί για
προκήρυξη τέτοιας θέσης. Ευελπιστούµε πολύ σύντοµα να επα-
ναλειτουργήσει η σχετική κλινική.

Σε ό,τι αφορά τις υπηρεσίες για τον DPO, η κατακύρωση στην
ανάδοχο εταιρεία της παροχής των υπηρεσιών του υπεύθυνου
της προστασίας προσωπικών δεδοµένων έγινε κατόπιν διαγωνι-
στικής διαδικασίας. Μάλιστα, σε πολύ καλή τιµή πήραν τον συγ-
κεκριµένο DPO -και το λέω «αµοιβή υπηρεσίας»- µε 10.600 ευρώ
τον χρόνο. Και γι’ αυτό θα σας καταθέσω και την απόφαση του
διοικητικού συµβουλίου του νοσοκοµείου, µε την οποία αποφα-
σίστηκε η διενέργεια αυτής της διαγωνιστικής διαδικασίας, την
προκήρυξη και, βεβαίως, την απόφαση του διοικητικού συµβου-
λίου µε την οποία εγκρίθηκε το αποτέλεσµα κατακύρωσης αυτού
του διαγωνισµού.

Τέλος, να πω και για το ζήτηµα της τοποθέτησης προσωρινών
προϊσταµένων. Θα σας καταθέσω την απόφαση του διευθυντή,
µε την οποία προκύπτουν οι νέες τοποθετήσεις. Και αυτές έλα-
βαν υπ’ όψιν τους τις εισηγήσεις των διευθυντών των υπηρεσιών
του νοσοκοµείου, τη βέλτιστη λειτουργία των τµηµάτων και, βε-
βαίως, την εµπειρία ενός εκάστοτε προϊσταµένου. Έτσι τοποθε-
τήθηκαν οι προϊστάµενοι.

Τέλος, σε σχέση µε τη λειτουργία του τηλεφωνικού κέντρου
του νοσοκοµείου, βεβαίως, δεν υπάρχει µόνο η απόφαση αυτή
που αναφέρετε. Όµως, δεν τα είχατε τα στοιχεία. Άρα αναφερ-
θήκατε µόνο σ’ αυτό.

Πρέπει, βεβαίως, να σας χορηγηθούν η απόφαση του διοικη-
τικού συµβουλίου του νοσοκοµείου για την κατάρτιση της σχετι-
κής τεχνικής µελέτης, η απόφαση του διοικητικού συµβουλίου
για τη διενέργεια του σχετικού διαγωνισµού, η διακήρυξη και,
βεβαίως, η απόφαση, µε την οποία αποφασίζεται η κατακύρωση
αυτού του διαγωνισµού.

Κλείνοντας, θέλω να πω ότι - και εσείς και το γνωρίζετε- πρέπει
πάντα να λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας ότι εν µέσω της πανδηµίας
υπάρχει πολύ µεγάλη δυσκολία στη διαχείριση όλων των αιτηµά-
των και των περιστατικών. Και το Γενικό Νοσοκοµείο της Κέρκυ-
ρας είναι στην πρώτη γραµµή για την αντιµετώπιση της
πανδηµίας. Έχει νοσηλεύσει πάνω από εκατόν ένα περιστατικά
COVID-19.

Οπότε θα παρακαλούσα και εσείς, όπως και όλοι οι συνάδελ-
φοί µας, να στηρίζουµε πάντα µε καλή πίστη τις προσπάθειες της
διοίκησης του νοσοκοµείου.

Τα έγγραφα είναι εδώ στη διάθεσή σας και θα σας τα χορη-
γήσω.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Υγείας Ζωή Ράπτη καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Παρακαλώ να τηρείται ο χρόνος, καθώς έχουµε δεκαπέντε επί-
καιρες ερωτήσεις. Στη συνέχεια χρειάζονται την Αίθουσα.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είµαι

σίγουρος ότι θα τηρήσω τον χρόνο.
Κατ’ αρχάς, θα πρέπει να ευχαριστήσω εσάς προσωπικά που
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µου απαντάτε. Όµως, αντιλαµβάνεστε ότι παραµένει το θεσµικό
ζήτηµα, το νοµικό ζήτηµα, που ένας Βουλευτής την 1η Ιουλίου
του 2020 ζητάει κάποια χαρτιά και πρέπει να ακολουθήσει όλη
αυτή τη διαδικασία, να έρθει η ίδια η Υφυπουργός Υγείας για να
µου απαντήσει και να µου χορηγήσει τα έγγραφα.

Είναι απολύτως βέβαιο ότι ούτε η πανδηµία ούτε οποιοδήποτε
διοικητικό πρόβληµα εµπόδισε τον διοικητή του νοσοκοµείου να
απαντήσει στον Βουλευτή της Κέρκυρας και όχι στο φυσικό πρό-
σωπο «Αλέξανδρος Αυλωνίτης».

Αυτό, κατά την άποψή µου, είναι ένα θέµα θεσµικής λειτουρ-
γίας, δηµοκρατικής λειτουργίας της ελληνικής Βουλής που πρέ-
πει να προστατεύει τους Βουλευτές του Κοινοβουλίου. Το κάνετε
σήµερα και σας ευχαριστώ ιδιαίτερα.

Δεν ήθελα να υπεισέλθω στα ζητήµατα τα οποία έθετα, τα
οποία πλέον είναι και ανεπίκαιρα, δεδοµένου ότι ζητούσα αυτά
τα έγγραφα µετά ακριβώς από το πρώτο κύµα της πανδηµίας,
για να διαπιστώσω τι ακριβώς συµβαίνει στο νοσοκοµείο. Δεν
µου τα χορήγησε, δεν µου τα έδωσε και κυρίως, όµως, µε την
πολιτική αυτή -να το πω αν υπάρχει αυτή η έκφραση- αγένεια,
δεν µου απάντησε, έτσι ώστε να µου πει ότι «Ξέρεις, δεν µπορώ
να στα δώσω, γιατί έχω δουλειά».

Υπό αυτή την έννοια, λοιπόν, θεωρώ τις εξηγήσεις σας για
µένα πειστικές και ευγενικές και ευχαριστώ που µου απαντήσατε
γύρω από τα θέµατα αυτά.

Θέλω, όµως, να σας θυµίσω ότι τα ζητήµατα τα οποία απασχο-
λούσαν το ερώτηµά µου και τα έγγραφα που ζητούσα, ήταν καί-
ριας σηµασίας, διότι είχαν απασχολήσει τον ηµερήσιο Τύπο της
Κέρκυρας. Αφορούσαν ζητήµατα διαφάνειας και απευθείας ανά-
θεσης έργου 50.000 ευρώ. 

Ως προς τα ζητήµατα που και εσείς αναφέρατε, στο ζήτηµα
της αναδιοργάνωσης, δηλαδή της διοικητικής οργάνωσης του
νοσοκοµείου µε την αναστολή κλινικών, είναι ζητήµατα που οδη-
γήθηκαν στη δικαιοσύνη λόγω των παρεµβάσεων της διοίκησης
σε θέµατα που έχουν να κάνουν µε τις διευθύνσεις των επιµέ-
ρους κλινικών ή των επιµέρους τµηµάτων, που σηµαίνει ότι ήταν
σοβαρά, από την άποψη δηλαδή της λειτουργίας του νοσοκο-
µείου.

Θα ήθελα η ευγενική συνάντηση θεσµικών παραγόντων να
πρέπει να είναι δεδοµένη, επειδή αναφερθήκατε στους δύο Βου-
λευτές. Βεβαίως, ο Κυβερνητικός Βουλευτής έχει άµεση πρό-
σβαση σε οποιοδήποτε έγγραφο. Όµως, ο Βουλευτής της
Αντιπολίτευσης δεν έχει καµµία τέτοια δυνατότητα παρέµβασης.
Παίρνει απάντηση από εσάς -και επαναλαµβάνω, σας ευχαριστώ-
µετά από τόσους µήνες, από την 1η Ιουλίου. Δεν είναι θεσµικό
ατόπηµα;

Επίσης, θα ήθελα σας παρακαλώ να µου δοθεί η ευκαιρία -και
τελειώνω- να σας αναφέρω και κάποια ζητήµατα που έχουν να
κάνουν µε τα εξής: 

Πρώτον, κινείστε τη διαδικασία -και το είπατε- πρόσληψης κά-
ποιου επιστηµονικού και τεχνικού προσωπικού στο νοσοκοµείο
και στα κέντρα υγείας. 

Δεύτερον, έχουµε ζητήσει και εγώ -και εδώ δίπλα µου είναι και
ο συνάδελφος ο κ. Μπιάγκης- να χαρακτηριστεί η περιοχή µας
ως προβληµατική περιοχή και να ενταχθεί το νοσοκοµείο µας στη
β’ ή στην α’ κατηγορία, δηλαδή να δοθούν κίνητρα σ’ αυτούς οι
οποίοι θα συµµετάσχουν στο διαγωνισµό προσλήψεων από διά-
φορα µέρη της Ελλάδας να έρθουν εκεί και να έχουν αυτά τα κί-
νητρα. Διαφορετικά, δεν υπάρχει περίπτωση να καταληφθεί η
θέση του γιατρού στα Διαπόντια Νησιά ούτε στα κέντρα υγείας,
γιατί αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήµατα οι γιατροί, οι οποίοι
θα έρθουν από άλλη περιοχή. 

Επίσης, να τονίσω ότι εκατό εµβολιασµοί την ηµέρα γίνονται.
Δεν λειτουργούν τα τρία εµβολιαστικά κέντρα, τα περιφερειακά,
και λογικά αν γίνονται εκατό εµβολιασµοί την ηµέρα, υπολογίζω
ότι το 2023 η Κέρκυρα θα καλυφθεί!

Τρίτο και τελευταίο, θα παρακαλούσα να γίνουν όσο γίνεται
πιο γρήγορα -να επιβάλετε- οι προσλήψεις τεχνικού προσωπικού
και καθαριστριών που λήγουν οι συµβάσεις τους, γιατί συνήθως
δηµιουργείται κενό ανάµεσα στις δύο διαδικασίες προσλήψεων. 

Με αυτά τα λίγα λόγια, κυρία Υπουργέ, σας ευχαριστώ για την
απάντησή σας. Επιφυλάσσοµαι να καταγράψω όλα τα προβλή-

µατα του νοσοκοµείου σε µια ερώτηση, ώστε να µου απαντήσετε
πολύ πιο συγκεκριµένα καθώς, επίσης, και την προοπτική της
λύσης τους. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε.
Η κυρία Υφυπουργός έχει τον λόγο για τη δευτερολογία της. 
ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ (Υφυπουργός Υγείας): Σε σχέση µε τη µη συ-

νεργασία σας µε τον διοικητή, εγώ να πω και να εισκοµίσω και
πάλι στη δηµόσια συζήτηση ότι ο διοικητής είναι στη διάθεση
όλων των Βουλευτών, όπως είναι και στη δική σας και θα σας
προέτρεπα, αγαπητέ συνάδελφε, να επανέλθετε στην επίσκεψή
σας -την οποία όµως δεν κάνατε µέχρι σήµερα-, ούτως ώστε να
έχετε ενηµέρωση και για οποιοδήποτε άλλο θέµα θέλετε. Είδα
ένα δελτίο Τύπου που είχατε εκδώσει, ότι συνειδητά δεν επισκε-
φτήκατε τον διοικητή του νοσοκοµείου. Όµως, σας ζητώ να το
κάνετε τώρα. 

Από εκεί και πέρα, σε σχέση µε αυτά τα θέµατα ουσίας που
θέσατε, σε ό,τι αφορά το ζήτηµα των προσλήψεων, πράγµατι,
στο Υπουργείο ήδη έχουµε µελετήσει το ζήτηµα της χορήγησης
κινήτρων, ούτως ώστε να µπορέσουν να προσληφθούν. Αυτό
είναι ένα ζήτηµα το οποίο το αντιµετωπίζουµε όχι µόνο στην Κέρ-
κυρα. Το αντιµετωπίζουµε και σε άλλα µεγάλα νησιά, όπου βε-
βαίως λόγω έλλειψης κινήτρων υπάρχει δυσκολία κάποιος να
θελήσει να πάει και να προσληφθεί στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας,
µε όλα τα προβλήµατα τα οποία συνοδεύουν µια τέτοια πρόσ-
ληψη, από οικονοµική άποψη. Είναι, λοιπόν, κάτι το οποίο το εξε-
τάζουµε. 

Εγώ προσωπικά θα βρεθώ στην Κέρκυρα την ερχόµενη εβδο-
µάδα και θα επισκεφθώ το νοσοκοµείο και για το ζήτηµα αυτό
που είπατε τώρα των εµβολιασµών, παρ’ ότι δεν είναι στο χαρ-
τοφυλάκιό µου. Θα επισκεφτώ την Ψυχιατρική Κλινική και από
εκεί και πέρα και αυτό το ζήτηµα είναι κάτι το οποίο θα το δούµε,
σε σχέση µε τις εµβολιαστικές γραµµές, οι οποίες λειτουργούν
και πώς µπορούν να ενισχυθούν. 

Κατά τα άλλα, µε χαρά να υποβάλετε τα ερωτήµατά σας και
να τα ξαναδούµε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 353/26-1-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθη-
νών του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Γεώργιου Κατρούγ-
καλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Πότε θα έρθουν
για ψήφιση στη Βουλή τα Μνηµόνια µε τη Βόρεια Μακεδονία;
Πώς θα αντιµετωπισθούν οι σηµαντικές καθυστερήσεις ως προς
τα σχολικά βιβλία και τα εµπορικά σήµατα;».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ.
Κωνσταντίνος Φραγκογιάννης. 

Κύριε Κατρούγκαλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, είναι προφανές ότι στο ζήτηµα της

εφαρµογής της Συµφωνίας των Πρεσπών είσαστε αιχµάλωτοι
της αρχικής δηµαγωγικής πολεµικής που είχατε ασκήσει στη
συµφωνία. Αντιλαµβάνοµαι ότι δεν είναι εύκολο να εξηγήσετε
στους ψηφοφόρους σας, οι οποίοι άκουγαν ότι πρόκειται για µία
συµφωνία µειοδοσίας, ότι τώρα την τιµάτε και την τηρείτε.

Το πρόβληµα, όµως, είναι ότι ακριβώς δεν την τηρείτε σε ση-
µεία που θα έπρεπε να το κάνετε, γιατί είναι προς ωφέλεια και
προς προστασία των εθνικών συµφερόντων.

Έτσι, για να είµαι συγκεκριµένος, η πρώτη ερώτηση είναι
σαφής: Πότε πρόκειται να έρθει προς κύρωση στην Βουλή η
σειρά αυτή των τριών Μνηµονίων - Συµβάσεων µε τη Βόρεια Μα-
κεδονία; Η µία από αυτές, αυτή που αφορά τον εναέριο χώρο
της Βόρειας Μακεδονίας, είναι σαφέστατα υπέρ του εθνικού
συµφέροντος. Σπάµε τις προσπάθειες περικύκλωσης που γίνον-
ται από τον ανατολικό γείτονα στα βόρεια των συνόρων µας και
οποιαδήποτε καθυστέρηση σ’ αυτόν τον τοµέα είναι προφανώς
υπονοµευτική των συνολικών µας εθνικών συµφερόντων.

Σηµαντική καθυστέρηση, όµως, υπάρχει και ως προς τις προ-
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βλέψεις της συµφωνίας για την απόσυρση των αλυτρωτικών βι-
βλίων και για την προστασία των εµπορικών µας προϊόντων.

Θέλω συγκεκριµένα να µου πείτε τα εξής: Σύµφωνα µε το
άρθρο 8 παράγραφος 5 της συµφωνίας, θα έπρεπε µέχρι σή-
µερα να έχουµε δύο ετήσιες εκθέσεις από την επιτροπή για τα
σχολικά βιβλία. Επίσης, θα έπρεπε να έχουν ήδη αποσυρθεί τα
βιβλία αλυτρωτικού περιεχοµένου. Είχαµε ανταλλάξει ρηµατικές
ανακοινώσεις µε τη Βόρεια Μακεδονία παραµονές των εκλογών,
τον Ιούνιο του 2019, και υπήρχε δέσµευση εκ µέρους τους ότι
αυτό θα είχε γίνει ήδη από τον Σεπτέµβριο.

Τέλος, να µας ενηµερώσετε για το τι γίνεται, σε σχέση µε τα
εµπορικά σήµατα, ως προς την πρόβλεψη της συµφωνίας να δη-
µιουργηθεί µια διεθνής οµάδα ειδικών. Αυτό έπρεπε να έχει συµ-
βεί ήδη από το 2019. Δεδοµένου ότι η συγκεκριµένη πρόβλεψη
έχει ορίζοντα µόλις τριών ετών, θα πρέπει µέσα στο 2021 να έχει
ολοκληρωθεί το πόρισµα της επιτροπής αυτής.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, αξιότιµοι κύριοι συνάδελφοι, αγαπητέ
κύριε Κατρούγκαλε, κατ’ αρχάς θα ήθελα να ξεκινήσω µε δύο γε-
νικές παραδοχές πριν µπω στην απάντηση των επιµέρους ερω-
τήσεων που θέσατε.

Η πρώτη είναι η πάγια θέση µας ως προς τη Συµφωνία των
Πρεσπών -είναι η πάγια θέση της Νέας Δηµοκρατίας- ότι κατά
την εκτίµησή µας θα µπορούσε να συνοµολογηθεί µε έναν επω-
φελέστερο τρόπο για τα εθνικά µας συµφέροντα. Είναι µία συµ-
φωνία την οποία βρήκαµε και στην εφαρµογή της οποίας
προχωράµε.

Στόχος µας -διακηρυγµένος και από τον Πρωθυπουργό- πα-
ραµένει η υλοποίησή της, αλλά ταυτόχρονα, κύριε Κατρούγκαλε,
είναι και η άµβλυνση κατά το δυνατόν των αρνητικών πτυχών
αυτής της συµφωνίας.

Η δεύτερη υπόθεση εργασίας την οποία θέλω να κάνω, η δεύ-
τερη προϋπόθεση, είναι κάτι στο οποίο συµφωνούµε. Διαχρονικά
η προτεραιότητα της εξωτερικής πολιτικής της χώρας µας είναι
σαφέστατα η προώθηση και η υποστήριξη της ευρωπαϊκής και ευ-
ρωατλαντικής προοπτικής των δυτικών Βαλκανίων επί τη βάσει της
πρωτοβουλίας της Θεσσαλονίκης και της σχετικής αιρεσιµότητας.

Σε αυτό το πλαίσιο υποστηρίζουµε την προοπτική της δηµο-
κρατίας της Βορείου Μακεδονίας, γεγονός που επιβεβαιώθηκε
και κατά την πρόσφατη επίσκεψη του Υπουργού Εξωτερικών της
γείτονος χώρας, του κ. Οσµάνι.

Τώρα, όσον αφορά την ουσία των ερωτήσεών σας, τα Μνηµό-
νια και η τεχνική διευθέτηση, όπως γνωρίζετε, έχουν ήδη σταλεί
στη Βουλή προς κύρωση.

Ως προς τη Μεικτή Διεπιστηµονική Επιτροπή των Εµπειρογνω-
µόνων -τη ΜΔΕΕ- για τα ιστορικά, αρχαιολογικά και εκπαιδευτικά
θέµατα, θα ήθελα κατ’ αρχάς να επισηµάνω ότι το τελευταίο διά-
στηµα η επιτροπή έχει συνεδριάσει δύο φορές, µία φορά στις 19
Οκτωβρίου 2020 και µία φορά στις 16 Δεκεµβρίου 2020. Ως εκ
τούτου, δεν τίθεται θέµα υστέρησης στη λειτουργία της. Αντί-
θετα, οι εργασίες τελούν εν εξελίξει, ενώ προγραµµατίζεται και
µία νεότερη συνάντηση εντός του Φεβρουαρίου 2021.

Τώρα ως προς τις καθυστερήσεις που λέτε σχετικά µε την υλο-
ποίηση των αποφάσεων της επιτροπής, σε συνέχεια της έγερσης
του θέµατος σε υπηρεσιακό επίπεδο, ο Υπουργός Εξωτερικών
κ. Δένδιας, το έθεσε και στον Υπουργό Εξωτερικών της Δηµο-
κρατίας της Βορείου Μακεδονίας κατά την πρόσφατη επίσκεψή
του στην Αθήνα στις 14 Ιανουαρίου του 2021 και ο κ. Οσµάνι δε-
σµεύτηκε ότι θα επιληφθεί του θέµατος προσωπικά.

Τέλος, ως προς το ζήτηµα που θέτετε περί εκκίνησης του θε-
σµοθετηµένου διαλόγου µεταξύ των επιχειρηµατικών κοινοτήτων
για τα εµπορικά σήµατα, επωνυµίες και ονοµασίες, θα ήθελα να
τονίσω ότι η ελληνική πλευρά έχει αποστείλει ήδη από τον πα-
ρελθόντα Ιούνιο σχετική επιστολή - πρόσκληση για έναρξη του
σχετικού διαλόγου προς την άλλη πλευρά. Και για την εφεκτικό-
τητα αυτή της Βόρειας Μακεδονίας και πάλι ο Υπουργός Εξωτε-
ρικών έθεσε το ζήτηµα καταλλήλως στον οµόλογό του και ο κ.
Οσµάνι µάς διαβεβαίωσε ως προς τη βούληση της επιχειρηµατι-

κής κοινότητας της χώρας του για ενεργοποίηση του διαλόγου
εκφράζοντας την πεποίθησή του ότι σύντοµα θα υπάρξει θετική
εξέλιξη.

Εν κατακλείδι, το Υπουργείο Εξωτερικών µεριµνά για τη συ-
στηµατική και καλή τη πίστει εφαρµογή του συνόλου των πτυχών
της Συµφωνίας των Πρεσπών, απαιτεί από την άλλη πλευρά την
απόλυτη υλοποίησή της και την προσήλωση σ’ αυτή και έχει επι-
σηµάνει και στο πλαίσιο της πρόσφατης επίσκεψης Οσµάνι ότι
απαιτείται µεγαλύτερη πρόοδος στην υλοποίηση της.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε Κατρούγκαλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερο-

λογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Υπουργέ. Είναι προφανές ότι η κριτική που προσωπικά ασκήσατε
στη Συµφωνία των Πρεσπών, ότι θα µπορούσε να είναι καλύτερη
για τα εθνικά συµφέροντα, θα µπορούσε να αποδοθεί από έναν
καλοπροαίρετο άνθρωπο για οποιαδήποτε προηγούµενη διεθνή
συµφωνία. Και είναι ακόµα πιο ολοφάνερο ότι αντιφάσκει ξεκά-
θαρα µε τις πρόσφατες δηλώσεις του πρώην Πρωθυπουργού κ.
Σαµαρά και τη σαφή δήλωσή του ότι δεν πρόκειται να ψηφίσει
τις σχετικές διεθνείς συµβάσεις. Και πραγµατικά δεν µπορώ να
αντιληφθώ γιατί υπάρχει αυτή η χρονική καθυστέρηση εάν δεν
υφίσταται µία πραγµατική πολιτική οµηρία της Κυβέρνησης και
του κ. Μητσοτάκη απέναντι σ’ αυτή την δήλωση και καθόλου
κρυµµένη απειλή του πρώην Πρωθυπουργού.

Το ότι η Συµφωνία των Πρεσπών υπηρετεί την ιστορική αλή-
θεια και δεν αποτελεί ιστορικό σφάλµα, όπως ο ίδιος ο κ. Μητσο-
τάκης είχε δηλώσει την περίοδο της «µακεδονοµαχίας» του,
προέκυψε άλλωστε ξεκάθαρα από τις δηλώσεις του Υπουργού
Εξωτερικών κ. Δένδια, όταν υποδέχτηκε πρόσφατα τον οµόλογό
του και του δήλωσε ότι µόνο χάρη στη Συµφωνία των Πρεσπών
είναι που δεν µπορεί να ισχυρίζεται ότι οι πρόγονοί του πολέµη-
σαν µαζί µε τον Μέγα Αλέξανδρο στις µάχες της Ισσού, του Γρα-
νικού και στα Γαυγάµηλα. Όµως, δεν µου απαντήσατε στις
συγκεκριµένες ερωτήσεις, γιατί προφανώς η πολιτική σας είναι
δέσµια µεταξύ της λογικής την οποία και εσείς εκφράσατε τώρα
και γενικά εκφράζει το Υπουργείο Εξωτερικών στο πλαίσιο της
συνέχειας της εξωτερικής µας πολιτικής και στις απειλές της
εθνικιστικής σας πτέρυγας, αλλά και του δισταγµού του Πρωθυ-
πουργού να ασκήσει πολιτική. 

Συγκεκριµένα, σας ρώτησα το εξής: Σύµφωνα µε το άρθρο 8
παράγραφος 5 της συµφωνίας, έπρεπε να υπάρχουν δύο είδη
ετήσιας έκθεσης της επιτροπής για τα σχολικά βιβλία. Γιατί δεν
υπάρχουν; Γιατί δεν εφαρµόστηκε η ρητή πρόβλεψη ότι από τον
Σεπτέµβριο του 2019 θα έπρεπε να έχουν αποσυρθεί τα βιβλία
αλυτρωτικού περιεχοµένου από τη γειτονική χώρα; Εµείς εκπλη-
ρώσαµε την υποχρέωσή µας ως προς τα σχολικά βιβλία, να µη
µνηµονεύουµε τη γειτονική χώρα µε το παλιό της όνοµα «πρώην
Γιουγκοσλαβική Δηµοκρατία της Μακεδονίας», αν και φαίνεται
ότι έχουµε -παρενθετικά θα ήθελα να πω- µια καθυστέρηση σε
σχέση µε τις πινακίδες.

Ως προς τα εµπορικά σήµατα, µας είπατε ως προς το πρώτο
σκέλος του άρθρου που µιλά για την υποστήριξη από τις δύο κυ-
βερνήσεις του διαλόγου µεταξύ του εµπορικού κόσµου της µιας
και της άλλης χώρας, παραβλέψετε όµως εντελώς να αναφερ-
θείτε στη δεύτερη πρόβλεψη της συµφωνίας για τη συγκρότηση
διεθνούς οµάδας ειδικών.

Εκεί ρητά προβλέπει η συµφωνία ότι εντός του 2019 θα
έπρεπε αυτή να έχει συγκληθεί. Εδώ έχουµε, εποµένως, συγκε-
κριµένη παρέκκλιση από το χρονοδιάγραµµα που η ίδια η συµ-
φωνία προβλέπει.

Γενικώς, αυτός ο δισταγµός σας να εφαρµόσετε τη συµφωνία
σε σηµεία που προφανώς ευνοούν τα εθνικά συµφέροντα, όπως
προανέφερα, έχει το γενικότερο του αποτύπωµα και στα Βαλκά-
νια. Για παράδειγµα, δεν προχωρήσατε ακόµα σε τετραµερή διά-
σκεψη µε την Αλβανία, τη Βουλγαρία και τη Βόρεια Μακεδονία,
η οποία ήταν προγραµµατισµένη για τον Ιούνιο του 2019 και ανα-
βλήθηκε τότε λόγω των εκλογών. Αδυνατείτε, δηλαδή, να υπε-
ρασπίσετε τον θετικό αντίκτυπο της συµφωνίας, σε µία στιγµή
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που η Τουρκία προσπαθεί µε κάθε τρόπο και στην Αλβανία και
σε άλλες χώρες να αυξήσει το δικό της στίγµα.

Θέλω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, µολονότι προφανώς δεν ανάγε-
ται στον στενό κύκλο της αρµοδιότητάς σας, επί των συγκεκρι-
µένων ερωτηµάτων που σας έθεσα τι γίνεται µε τις δύο
αιτήσεις-εκθέσεις για τα σχολικά βιβλία και τι γίνεται µε την επι-
τροπή ειδικών εµπειρογνωµόνων για τα σήµατα, να έχω συγκε-
κριµένες απαντήσεις.

Αλλιώς, θα συµπεράνω και εγώ και όσοι µας ακούν ότι δεν
απαντάτε, ακριβώς γιατί έχετε αδρανήσει πλήρως ως Υπουργείο
Εξωτερικών -δεν σας απευθύνω προσωπική µοµφή- για το θέµα
αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
ορίστε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, παρακαλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερι-
κών): Κύριε Κατρούγκαλε, βρισκόµαστε µπροστά σε τρεις δυ-
σκολίες, τις οποίες πρέπει να χειριστούµε.

Η πρώτη δυσκολία είναι αυτή την οποία ήδη ανέφερα, ότι δη-
λαδή η Συµφωνία των Πρεσπών είναι µία συµφωνία µε την οποία
σαν κόµµα έχουµε διαφωνία και πιστεύουµε ότι θα την είχαµε
χειριστεί µε έναν διαφορετικό τρόπο και δεν θα υπήρχαν οι ασά-
φειες οι οποίες υπάρχουν.

Η δεύτερη δυσκολία είναι µία πραγµατικότητα. Είναι η πανδη-
µία, η οποία µας δυσκολεύει στις επικοινωνίες και στην περαι-
τέρω επεξεργασία των θεµάτων που προκύπτουν απ’ αυτή τη
συµφωνία.

Η τρίτη δυσκολία, τέλος, έχει σχέση µε το γεγονός ότι στη γεί-
τονα χώρα υπήρξαν εκλογές και υπήρξε µία περίοδος πολιτικής
αστάθειας.

Αν δεν κάνω λάθος, κύριε Κατρούγκαλε, αυτό πρέπει να ήταν
έξι έως επτά µήνες από τη στιγµή που δήλωσαν ότι θα προχω-
ρήσουν σε εκλογές µέχρι τη στιγµή που εκλέχθηκε η καινούργια
κυβέρνηση.

Όµως, παρ’ όλα αυτά έχουν προχωρήσει πάρα πολλές ενέρ-
γειες, πάρα πολλές δράσεις, καλή τη πίστει και µε γνώµονα να
αµβλύνουµε τις αρνητικές πτυχές αυτής της συµφωνίας.

Δράττοµαι, λοιπόν, αυτής της ευκαιρίας να υπογραµµίσω για
ακόµη µία φορά συµπληρωµατικά σε έχω αναφέρει ότι το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών µεριµνά, µε όλα τα µέσα τα οποία διαθέτει, για
την πλήρη, συνεπή και καλή τη πίστει εφαρµογή του συνόλου
των προβλέψεων της Συµφωνίας των Πρεσπών. Σε αυτό το πλαί-
σιο θέτουµε και το σύνολο των ζητηµάτων της εφαρµογής των
αποφάσεων της µεικτής Διεπιστηµονικής Επιτροπής των Εµπει-
ρογνωµόνων για τα ιστορικά, αρχαιολογικά και εκπαιδευτικά θέ-
µατα.

Οµοίως θέτουµε και το ζήτηµα της ανάγκης ενεργοποίησης
του θεσµοθετηµένου διαλόγου των επιχειρηµατικών κοινοτήτων
των δύο χωρών για την επίτευξη κοινών αποδεκτών λύσεων επί
των εµπορικών επωνυµιών, σηµάτων και ονοµασιών.

Επίσης, θα ήθελα να σας αναφέρω ότι κατά πληροφορίες µας
πρόκειται σύντοµα, όπως µας έχει δηλώσει και ο Υπουργός Εξω-
τερικών της γείτονας χώρας, το επιµελητήριο, το όνοµα του
οποίου είναι ένα από τα εµπόδια που έχουµε, να αλλάξει και να
είναι πλέον το «Chamber of Commerce of North Macedonia» αντί
για το «Macedonian Chamber of Commerce».

Θα επιδιώξουµε την εµβάθυνση της σχέσης µας, λοιπόν, µε
τον βόρειο γείτονά µας στο πλαίσιο της αµοιβαίας επωφελούς
συνεργασίας. Ταυτόχρονα, είναι ξεκάθαρο ότι δεν θα ανεχτούµε
φαινόµενα µη πλήρους συµµόρφωσης, συµπεριλαµβανοµένων
των ζητηµάτων των σχολικών βιβλίων και της προστασίας των
προϊόντων.

Τέλος, θα ήθελα να ξεκαθαρίσω και να τονίσω για ακόµη µία
φορά κάτι το οποίο αποτελεί, αν θέλετε, την επιτοµή και το πιο
σηµαντικό σε όλα όσα κάνουµε και συνεργαζόµαστε και επιδιώ-
κουµε µε τη δηµοκρατία της Βορείου Μακεδονίας. Αυτό είναι η
προσήλωση όλων µας -και του δικού σας κόµµατος, δηλαδή της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αλλά και της Κυβέρνησης- στην ευ-
ρωπαϊκή προοπτική των δυτικών Βαλκανίων και ειδικότερα, βε-
βαίως και της δηµοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Η επόµενη ερώτηση είναι η πρώτη, µε αριθµό 360/29-1-2021
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου, του Βουλευτή Ηρακλείου
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Χαράλαµπου (Χάρη) Μα-
µουλάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Προτίθεται
η Κυβέρνηση να προχωρήσει σε αύξηση των τιµών ζώνης και συ-
νακόλουθα των αντικειµενικών αξιών και των φόρων επί των ακι-
νήτων;». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Απόστολος Βε-
συρόπουλος.

Κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 7 Δεκεµβρίου του 2020 η ΓΣΕΕ, η ΠΟ-

ΜΙΔΑ, η ΓΕΣΕΒΕΕ, η ΟΜΑΣΕ, ο ΣΑΤΕ και ο ΕΣΑ υπέγραψαν µία
κοινή διακήρυξη η οποία ουσιαστικά αναφερόταν στην αναγκαιό-
τητα να µην προχωρήσει η ίδια η Κυβέρνηση στην αύξηση των
αντικειµενικών αξιών. Είναι ένα αίτηµα, µία κοινή διακήρυξη που
µάλιστα προχώρησαν και λίγο παραπάνω, ουσιαστικά θέτοντας
επιτακτικά το ζήτηµα του παγώµατος της αύξησης των αντικει-
µενικών αξιών.

Πριν από δέκα µήνες η ηγεσία του Υπουργείου σας είχε εξαγ-
γείλει την αύξηση των τιµών ζώνης. Όπως γνωρίζουµε, η αύξηση
των τιµών ζώνης είναι το πρώτο βήµα για να συντελεστεί η αύ-
ξηση των αντικειµενικών αξιών. Έχουν συµβεί όµως και έχουν
λάβει χώρα τεκτονικής σηµασίας ζητήµατα λόγω της πανδηµικής
κρίσης στη χώρα µας. Έχει διαφοροποιηθεί άρδην, θα έλεγα η
εικόνα που επικρατεί στην οικονοµική ζωή της χώρας. Η πανδη-
µία σάρωσε πλήθος από δραστηριότητες και ιδιαιτέρως θα
έλεγα το ζήτηµα της βραχυχρόνιας µίσθωσης ακινήτων ειδικά σε
αστικές περιοχές. Να θυµίσουµε ότι το προηγούµενο διάστηµα
για πέντε και πλέον έτη αυτή η τάση ήταν διαρκώς αυξητική, µε
αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί το ζήτηµα της αύξησης των αντι-
κειµενικών τιµών των ακινήτων, που φυσικά ήταν και µία µνηµο-
νιακή επιταγή που η απελθούσα κυβέρνηση είχε κληρονοµήσει
από τη Νέα Δηµοκρατία από το 2012.

Κύριε Υπουργέ, δεδοµένων όλων αυτών των συνθηκών που
υπάρχουν -επιπροσθέτως και συνεπικουρικά να πω ότι και ο του-
ρισµός, ο βασικός κλάδος που άπτεται άµεσα της αύξησης των
αντικειµενικών αξιών, δεδοµένου ότι βρίσκεται και αυτός σε µία
δεινή κατάσταση για δεύτερη συνεχόµενη χρονιά ως φαίνεται-
δηµιουργείται ένα κλίµα ανασφάλειας στο κοινό, στους Έλληνες
πολίτες, διότι βάλλονται από την πανδηµική - οικονοµική κρίση
και όπως αντιλαµβάνεστε µία επικείµενη αύξηση των αντικειµε-
νικών αξιών θα συντελέσει ακόµα περισσότερο σε µία περιδίνηση
και σε µία πολύ µεγάλη δυσκολία στο να ανταποκριθούν στο ζή-
τηµα το ένα και το εξής: Αύξηση αντικειµενικών αξιών τι σηµαίνει;
Αύξηση φόρων στα ακίνητα ειδικά για τους µικροϊδιοκτήτες, για
τους πολλούς.

Με βάση, λοιπόν, όλα τα παραπάνω θέτουµε το εξής ένα ευ-
διάκριτο ερώτηµα, κύριε Υπουργέ: Προτίθεται η Κυβέρνηση να
προχωρήσει στην αύξηση των τιµών ζώνης και συνακόλουθα των
αντικειµενικών αξιών και των φόρων επί ακινήτων όσο ακόµα βρί-
σκονται σε ισχύ τα περιοριστικά µέτρα εξαιτίας της πανδηµίας
και φυσικά πριν την ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει ο

κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θα πρέπει να υπενθυµίσω ότι η υποχρέωση

αναπροσαρµογής για δεύτερη φορά των αντικειµενικών αξιών
αποτελεί µεταµνηµονιακή δέσµευση που εσείς αναλάβετε ως κυ-
βέρνηση. Να υπενθυµίσω επίσης ότι η δική σας κυβέρνηση έκανε
για πρώτη φορά αναπροσαρµογή των αντικειµενικών αξιών το
καλοκαίρι του 2018.

Η αναπροσαρµογή αυτή οδήγησε σε αυξήσεις σε τέσσερις χι-
λιάδες περιοχές της χώρας, που δεν ήταν µόνο τουριστικές πε-
ριοχές ή παραθαλάσσιες, όπως λένε κάποιοι, όπως ο Άγιος
Νικόλαος στην Κρήτη µε αύξηση τιµή ζώνης το 2018 σε σχέση
µε το 2016 κατά 108%, η Τήνος µε αντίστοιχη αύξηση κατά 91%
και η Ελαφόνησος µε αύξηση κατά 90%. Στις αυξήσεις εντάχθη-
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καν και περιοχές όπως η δυτική Αττική όπου η τιµή ζώνης προσ-
διορίστηκε στο Κερατσίνι σε 800 ευρώ το τετραγωνικό το 2018
σε σχέση µε τα 700 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο το 2016, αύξηση
κατά 14%. Στο Καµατερό έφτασε τα 950 ευρώ το τετραγωνικό
µέτρο το 2018 σε σχέση µε τα 850 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο
το 2016, αύξηση 13%, ενώ στους Αγίους Αναργύρους έφτασε
στα 1.000 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο συγκριτικά µε τα 950
ευρώ το τετραγωνικό µέτρο το 2016, αύξηση 6%.

Επίσης, στην Ευκαρπία της δυτικής Θεσσαλονίκης η τιµή
ζώνης το 2018 ανήλθε στα 700 ευρώ το τετραγωνικό συγκριτικά
µε τα 650 ευρώ το τετραγωνικό το 2016, σηµειώνοντας αύξηση
κατά 8%.

Οι θεσµοί έθεσαν ζήτηµα και νέας αναπροσαρµογής των αντι-
κειµενικών αξιών, προκειµένου αυτές να εναρµονιστούν µε τις
εµπορικές αξίες και εσείς το αποδεχτήκατε. Είναι µια πολύ σο-
βαρή εξέλιξη και παρέµβαση που, εµείς, ως Κυβέρνηση, την αν-
τιµετωπίζουµε µε τη µέγιστη προσοχή και αυτό, γιατί η
οποιαδήποτε αναπροσαρµογή των αντικειµενικών αξιών επηρε-
άζει τη φορολογία των ακινήτων, αλλά και τη φορολογία εισοδή-
µατος.

Ο στόχος που έχουµε θέσει είναι να µην αδικηθεί κανείς, να
εξορθολογιστεί το πλαίσιο των αντικειµενικών αξιών, να εξοµα-
λυνθεί η φορολογική βάση για τη φορολογία ακινήτων, κάτι που
θα µας δώσει τη δυνατότητα να προχωρήσουµε σε νέες φορο-
λογικές ελαφρύνσεις στον ΕΝΦΙΑ. Αυτή τη στιγµή το σύστηµα
προσδιορισµού των αντικειµενικών αξιών περιλαµβάνει µόνο το
85% του πληθυσµού, το οποίο αντιστοιχεί συνολικά σε δέκα χι-
λιάδες εκατόν εξήντα τρεις ζώνες. Πολλές αστικές και νησιωτι-
κές περιοχές είναι εκτός του συστήµατος αντικειµενικού
προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων.

Οι στόχοι στην τρέχουσα µεταρρυθµιστική διαδικασία είναι οι
εξής: Πρώτον, να επεκταθεί η εφαρµογή του συστήµατος αντι-
κειµενικού προσδιορισµού των τιµών ζώνης σε περισσότερες πε-
ριοχές, προκειµένου να αυξηθεί η πληθυσµιακή κάλυψη και να
αγγίξει το 100%. Το σύστηµα αντικειµενικού προσδιορισµού των
τιµών ζώνης θα αποτελείται πλέον από δεκατρείς χιλιάδες οκτα-
κόσιες πενήντα εννιά ζώνες, εκ των οποίων οι τρεις χιλιάδες πεν-
τακόσιες δεκαπέντε θα αποτελούν νέες εντάξεις περιοχών και
εκατόν ογδόντα µία ζώνες θα είναι επεκτάσεις υφιστάµενων
ζωνών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα χρειαστώ ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Δεύτερον, να επικαιροποιηθούν οι τιµές ζώνης σε όλη την Ελ-

λάδα από πιστοποιηµένους εκτιµητές, µε βάση τυποποιηµένη µε-
θοδολογία, η οποία είναι σύµφωνη µε τα διεθνή και ευρωπαϊκά
εκτιµητικά πρότυπα, σε αντίθεση µε ό,τι ίσχυε στο παρελθόν.

Να σας θυµίσω ότι το 2018 η διαδικασία που διενεργήθηκε
από πιστοποιηµένους εκτιµητές παρουσίασε σηµαντικά προβλή-
µατα αξιοπιστίας ως προς τη µεθοδολογία που ακολουθήθηκε.

Τρίτον, να δηµιουργηθεί ένα ψηφιοποιηµένο σύστηµα απεικό-
νισης των ζωνών του αντικειµενικού προσδιορισµού αξιών ακινή-
των, µε τη συγκέντρωση στοιχείων από πολλές και διαφορετικές
πηγές. Η σχετική διαδικασία κινείται εντός του χρονοδιαγράµµα-
τος που έχει τεθεί στο πλαίσιο δεσµεύσεων της ενισχυµένης επο-
πτείας, όπως επιβεβαιώθηκε και κατά την πρόσφατη αξιολόγηση
της χώρας µας από τους θεσµούς.

Στη δευτερολογία µου θα επεκτείνω την απάντησή µου και σε
άλλα ζητήµατα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Μαµου-

λάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Άκουσα µε προ-

σοχή τον κύριο Υπουργό στην τοποθέτησή του γύρω από τα ζη-
τήµατα. Βέβαια, δεν έχω ακόµα πάρει απάντηση και θα επιµείνω
σ’ αυτό.

Το ζήτηµα είναι ένα και ξεκάθαρο. Βεβαίως και είναι µνηµο-
νιακή επιταγή. Αντιλαµβάνοµαι τη θέση της ενισχυµένης επο-
πτείας που αναφέρατε.

Όµως, κύριε Υπουργέ, έχουµε ιδιαίτερες συνθήκες. Βάλλεται
πανταχόθεν η ελληνική οικονοµία, πολλώ δε µάλλον το κρίσιµο

ζήτηµα που αφορά στα ακίνητα και τη διαχείριση της περιουσίας.
Ανέφερα το κλασικό παράδειγµα που αφορά τις αστικές περιο-
χές, που είναι οι βραχυχρόνιες µισθώσεις.

Έχετε, λοιπόν, στα χέρια σας -στη φαρέτρα σας, θα έλεγα-
ένα ισχυρό όπλο διαπραγµάτευσης µε τους θεσµούς, µε την ενι-
σχυµένη εποπτεία που αναφέρατε γύρω από το ζήτηµα αυτό.
Μπορούµε, λοιπόν, να γίνει ανάσχεση αυτής της επικείµενης επι-
βολής µε επιχειρήµατα, µε τεκµηριωµένο ορθό λόγο.

Και επειδή αναφερθήκατε στα πεπραγµένα της προηγούµενης
κυβέρνησης, να σας πω ότι κληρονόµησε την υποχρέωση η
απελθούσα κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ από την κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας το 2012 -το ανέφερα και προηγουµένως- και παρ’
όλα αυτά, προχωρήσαµε σε συγκεκριµένες δράσεις. Συστήσαµε
και στελεχώσαµε το Αυτοτελές Τµήµα Εκτιµήσεων και Προσδιο-
ρισµού Αξιών Ακινήτων. Συγχρόνως, τρέξαµε τη διαδικασία του
µητρώου, που αναφέρατε και εσείς, Πιστοποιηµένων Εκτιµητών
του Υπουργείου Οικονοµικών. Και επίσης, τα στοιχεία καταδει-
κνύουν ότι επί ΣΥΡΙΖΑ το 66% του ΕΝΦΙΑ επιβάλλετο στο 33%
των ιδιοκτητών ακινήτων.

Αναφέρατε το ζήτηµα που αφορά στην έκθεση ενισχυµένης
εποπτείας.

Πράγµατι, η δέσµευση αυτή προγραµµατίζεται να έχει ολοκλη-
ρωθεί τον Μάρτιο του 2021. Στο µεσοδιάστηµα αυτό προχωρή-
σατε σε συγκεκριµένες δράσεις και ενέργειες. Τον Οκτώβρη του
2019 συστήσατε και συγκροτήσατε οµάδα εργασίας µε Πρόεδρο
τον Γενικό Γραµµατέα Οικονοµικής Πολιτικής κ. Τριαντόπουλο
και φυσικά το έργο της εν λόγω οµάδας, που δεν γνωρίζουµε τα
αποτελέσµατά της, θα ολοκληρωνόταν, κατά την πρόβλεψή σας,
τον Ιούνιο του 2020. Άρα εδώ έχουµε συγκεκριµένο σχεδιασµό
και έναν οδικό χάρτη που ακολουθήσατε, αλλά δεν γνωρίζει το
ελληνικό Κοινοβούλιο, δεν γνωρίζει η ελληνική κοινωνία πού έχει
φτάσει αυτή η έκθεση. Και είναι πολύ σηµαντικό, γιατί συναρτά-
ται ακραιφνώς µε την αναθεώρηση ή µη των τιµών ζώνης, που
ξέρουµε πολύ καλά πώς επηρεάζουν τις αντικειµενικές αξίες και
εν τέλει επιβαρύνουν τους Έλληνες πολίτες µε συγκεκριµένη φο-
ρολογία. 

Η φοροδοτική δε ικανότητα των Ελλήνων δεν έχει καµµία
σχέση µε αυτή που είχαν τα προηγούµενα χρόνια, ιδιαιτέρως
αυτή την κρίσιµη στιγµή. Η αξία των ακινήτων µε την κρίση νο-
µίζω ότι ξεκάθαρα καταδεικνύεται πόσο έχει πληγεί. Θα σας πω
µόνο δύο στοιχεία, που βγαίνουν από τη Γενική Γραµµατεία Με-
ταναστευτικής Πολιτικής. Το 2020 χορηγήθηκαν σε πολίτες τρί-
των χωρών µόλις τετρακόσιες τρεις άδειες πενταετούς διαµονής
στην Ελλάδα, ήτοι πτώση 88,5% σε σχέση µε το 2019. Εδώ, λοι-
πόν, έχουµε ένα ξεκάθαρο παράδειγµα, που τεκµηριώνει, κύριε
Υπουργέ, ότι η κατάσταση έχει αλλάξει άρδην προς το χειρό-
τερο. Άρα άλλο ένα επιχείρηµα, άλλο ένα σοβαρό επιχείρηµα για
να µπορέσουµε να ανασχέσουµε και να αναστείλουµε, εν πάση
περιπτώσει, την αύξηση αυτή. 

Βέβαια, τέθηκε κι ένα ερώτηµα µέσα σ’ αυτή την περιδίνηση:
Μήπως υπάρχει κάποια µείωση των αντικειµενικών αξιών, δεδο-
µένης της ύφεσης που επικρατεί;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Καταλήγω, για να µην καταχραστώ τον χρόνο, ως εξής: Κύριε
Υπουργέ, στην Ελλάδα διαµορφώνονται εξαιρετικά δύσκολες και
αβέβαιες συνθήκες κυρίως λόγω των δυσµενών συνθηκών από
την πανδηµική κρίση. Ιδιοκτήτες και εκµισθωτές ακινήτων έχουν
δραµατική µείωση των εισοδηµάτων τους ως απόρροια των µέ-
τρων για τη στήριξη των επιχειρήσεων από τις οικονοµικές συ-
νέπειες της πανδηµίας. Νοµίζω ότι οφείλετε να προστατέψετε τα
χαµηλά και µεσαία εισοδηµατικά στρώµατα, που τόσο έχουν πλη-
γεί. Πραγµατικά περιµένω µια δέσµευση από µέρους σας ότι δεν
θα υπάρξει καµµία επιβάρυνση, από φορολογική άποψη τουλά-
χιστον, στους ιδιοκτήτες ακινήτων και φυσικά δεν αναφέροµαι
στους µεγαλοϊδιοκτήτες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον χρόνο για τη δευτερολογία σας.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
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Κύριε συνάδελφε, η πορεία επιστροφής στην κανονικότητα είναι
αυτή που θα καθορίσει και το χρονικό πλαίσιο για την εναρµόνιση
αντικειµενικών και εµπορικών αξιών στα ακίνητα. Όλα γίνονται µε
προσοχή και ακολουθούνται τα διεθνή και ευρωπαϊκά εκτιµητικά
πρότυπα. Θυµάστε ότι στην αναπροσαρµογή των αντικειµενικών
αξιών, που έκανε η δική σας κυβέρνηση, τα προβλήµατα δεν ήταν
απλά. Το Συµβούλιο της Επικρατείας αµφισβήτησε τη διαδικασία
και ακύρωσε τις τιµές ζώνης σε συγκεκριµένες περιοχές, όπως η
Φιλοθέη, το Ψυχικό και η Τήνος. Αυτό έγινε γιατί, σύµφωνα µε το
σκεπτικό του Συµβουλίου της Επικρατείας, οι πιστοποιηµένοι εκτι-
µητές δεν ακολούθησαν τα διεθνή και ευρωπαϊκά εκτιµητικά πρό-
τυπα. Δικός µας στόχος είναι η αναπροσαρµογή των αντικειµε-
νικών αξιών να µην οδηγήσει σε αυξήσεις στον ΕΝΦΙΑ. Άλλωστε,
στον πυρήνα της πολιτικής µας είναι η µείωση των φορολογικών
επιβαρύνσεων και το αποδείξαµε στην πράξη µε τη µείωση του
ΕΝΦΙΑ, στις πρώτες µέρες της θητείας µας, µε την τριετή ανα-
στολή του ΦΠΑ στην οικοδοµική δραστηριότητα αλλά και µε την
τριετή έκπτωση φόρου 40% για τις δαπάνες που κάνει κάποιος για
την ενεργειακή, λειτουργική και αισθητική αναβάθµιση του ακινή-
του του. 

Η µείωση του ΕΝΦΙΑ έγινε ορατή και µετρήσιµη από τους πο-
λίτες στα εκκαθαριστικά του 2019 και του 2020. Για ακίνητη πε-
ριουσία συνολικής αξίας µέχρι 60.000 ευρώ το ποσοστό της
µείωσης ήταν 30%, για ακίνητη περιουσία συνολικής αξίας µέχρι
70.000 ευρώ το ποσοστό της µείωσης είναι 27%, για ακίνητη πε-
ριουσία συνολικής αξίας µέχρι 80.000 ευρώ το ποσοστό της µεί-
ωσης είναι 25%, για ακίνητη περιουσία συνολικής αξίας µέχρι 1
εκατοµµύριο ευρώ το ποσοστό της µείωσης του ΕΝΦΙΑ είναι 20%
και για ακίνητη περιουσία µε συνολική αξία άνω του 1 εκατοµµυ-
ρίου ευρώ το ποσοστό της µείωσης είναι 10%. 

Επίσης, θεσπίστηκε απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ των κατοίκων
µικρών ακριτικών νησιών που έχουν στα νησιά αυτά την κύρια
κατοικία τους. Πρόκειται για νησιά µε πληθυσµό κάτω των χιλίων
διακοσίων κατοίκων, στις περιφερειακές ενότητες Ικαρίας, Λή-
µνου, Σάµου, Χίου, Καλύµνου, Καρπάθου, Ρόδου και Κω, καθώς
και στον Δήµο Γαύδου της περιφερειακής ενότητας Χανίων και
στον Δήµο Κεντρικής Κέρκυρας των Διαποντίων Νήσων της πε-
ριφερειακής ενότητας Κέρκυρας. Ισχύει στο ακέραιο η δέσµευσή
µας για νέα µείωση του ΕΝΦΙΑ, εφόσον ο δηµοσιονοµικός χώρος
το επιτρέψει.

Δεν µου αρέσει να αναφέροµαι στο παρελθόν, αλλά όλοι κρι-
νόµαστε από τις πράξεις µας.

Εµείς µειώσαµε τα φορολογικά βάρη στα ακίνητα, σε αντίθεση
µε την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, η οποία σας υπενθυµίζω ότι
αύξησε τον συµπληρωµατικό φόρο στον ΕΝΦΙΑ µε τη µείωση του
αφορολογήτου ορίου από τις 300.000 ευρώ στις 250.000 ευρώ
και υπερτριπλασιάζοντας τους φορολογικούς συντελεστές του,
αύξησε τον συµπληρωµατικό ΕΝΦΙΑ για τα νοµικά πρόσωπα, αύ-
ξησε τους φορολογικούς συντελεστές για τα εισοδήµατα από
ενοίκια.

Εµείς κινούµαστε στον αντίποδα αυτής της πολιτικής. Στο-
χεύουµε στη µείωση των φόρων στην ακίνητη περιουσία. Το κά-
νουµε πράξη και θα συνεχίσουµε να το κάνουµε πράξη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 355/28-1-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Αβεβαιότητα για τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά και
τους εργαζόµενους». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών
κ. Βεσυρόπουλος.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ως Κίνηµα Αλλαγής επιµένουµε για το ζήτηµα

της βιωσιµότητας των Ναυπηγείων Σκαραµαγκά και ειδικότερα
για το µέλλον του προσωπικού και γι’ αυτό καταθέτουµε αλλε-
πάλληλες ερωτήσεις. 

Έχουν περάσει πέντε µήνες από την οµιλία του Πρωθυπουρ-
γού στο φόρουµ της Θεσσαλονίκης, όπου ανακοίνωσε µε βεβαι-
ότητα την έλευση στρατηγικού επενδυτή που θα συµµετείχε

στον σχετικό διαγωνισµό για τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά στο
πλαίσιο του κυβερνητικού σχεδίου για την εξαγορά των ναυπη-
γείων.

Στις 16 Νοεµβρίου, απαντώντας σε δύο ερωτήσεις µας, είπατε
ότι υπάρχει έντονο και πολύπλευρο ενδιαφέρον για τα ναυπη-
γεία. Επίσης, ο Υπουργός Οικονοµικών διαβεβαίωσε ότι µετά την
επιτυχή ολοκλήρωση του διαγωνισµού, µέρος των απαιτήσεων
των εργαζοµένων -δεδουλευµένα και άλλα- οι οποίες γεννήθηκαν
και αφορούν στο διάστηµα πριν τη θέση τις ΕΝΑΕ σε ειδική δια-
χείριση, θα ικανοποιηθούν από το προϊόν ρευστοποίησης ειδικής
διαχείρισης µέσω της κατάταξής τους στον πίνακα πιστωτών.
Μάλιστα, πριν από λίγες µέρες το Υπουργείο Οικονοµικών ειση-
γήθηκε ερµηνευτική διάταξη µε σκοπό την αποφυγή καθυστερή-
σεων και την απόδοση των οφειλοµένων χρηµάτων σε εργαζό-
µενους επιχειρήσεων σε ειδική διαχείριση µε µια γενική ρύθµιση.
Είναι θετική, αν και εντέλει αλυσιτελής η διάταξη αυτή, τουλάχι-
στον για τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά.

Έτσι, σήµερα ο διαγωνισµός για την πώληση του ενεργητικού
των Ναυπηγείων Σκαραµαγκά από τον ειδικό εκκαθαριστή της
ΕΝΑΕ διέψευσε τις προσδοκίες και τις δικές σας, αλλά κυρίως
απογοήτευσε τους εργαζόµενους. Η προσφορά ήταν 15 εκατοµ-
µύρια, όταν το δηµόσιο µόνο θέλει να εισπράξει περί τα 80 εκα-
τοµµύρια. Την ίδια ώρα, λίγες µέρες αργότερα έγινε ατελέσφορη
και η διαδικασία του διαγωνισµού για το ακίνητο της ΕΤΑΔ, αφού
δεν υπήρξε ενδιαφέρον για το ακίνητο που έχει οριστεί µε τιµή
εκκίνησης τα 55 εκατοµµύρια. Είναι τα γνωστά τριακόσια τριάντα
στρέµµατα, η δεξαµενή 5 των ναυπηγείων, προβλήτα 3, προ-
βλήτα 4. Άρα όλα τα ερωτήµατα που σας είχαµε καταθέσει πα-
ραµένουν ανοιχτά.

Θα πρέπει εσείς που επαίρεστε ότι είστε φιλοεπενδυτική Κυ-
βέρνηση να κάνετε αυτά που πρέπει για να προσελκύσουµε επεν-
δυτές και για το ακίνητο και για τη λειτουργία του ναυπηγείου.

Το ερώτηµα είναι το εξής: Μήπως πρέπει να επανασχεδιάσετε
τον τρόπο που θέλετε να βρείτε επενδυτή και να γίνει, παραδείγ-
µατος χάριν, µε ενιαίο διαγωνισµό και όχι µε δύο διαφορετικούς
διαγωνισµούς; Είναι ένα θέµα του ειδικού εκκαθαριστή και της
ΕΤΑΔ. Προτίθεστε να φέρετε νοµοθετική ρύθµιση για να γίνει ενι-
αίος ο διαγωνισµός; Πώς θα διασφαλιστούν µέσα στον νέο δια-
γωνισµό τόσο οι θέσεις εργασίας, όσο και η καταβολή των
δεδουλευµένων στους εργαζόµενους που είναι αρκετά χρήµατα,
κύριε Υπουργέ;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Κεγκέρογλου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, όπως γνωρίζετε, στη διαγωνιστική διαδικα-

σία για το στρατιωτικό σκέλος των Ελληνικών Ναυπηγείων υπο-
βλήθηκαν δύο δεσµευτικές προσφορές, εκ των οποίων η µία
κρίθηκε ως καταχρηστικώς υποβληθείσα και συνεπώς µη έγκυρη.
Ακολούθησε γενική συνέλευση των πιστωτών µε τη συµµετοχή
του δηµοσίου, της Τράπεζας Πειραιώς και των εργαζοµένων,
στην οποία κρίθηκε ότι το τίµηµα της προσφοράς ύψους 15,1
εκατοµµυρίων ευρώ ήταν χαµηλό. Ως εκ τούτου, ο διαγωνισµός
κηρύχθηκε άγονος. Παράλληλα, στις 5 Φεβρουαρίου έληξε η
προθεσµία για την υποβολή προσφορών για την πώληση ακινή-
του ιδιοκτησίας της ΕΤΑΔ εντός των εγκαταστάσεων των Ναυ-
πηγείων Σκαραµαγκά. Δεδοµένου ότι δεν κατατέθηκε δεσµευτική
προσφορά ανάλογου ύψους σε σχέση µε το ελάχιστο τίµηµα των
55 εκατοµµυρίων ευρώ που είχε οριστεί, ο διαγωνισµός αυτός
κηρύχθηκε άγονος. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών σε συνέχεια της προσπάθειας σχε-
διάζει την επόµενη µέρα των ναυπηγείων. Αυτή τη στιγµή βρι-
σκόµαστε στο στάδιο της διαµόρφωσης των όρων της νέας
διαγωνιστικής διαδικασίας εντός του πλαισίου της ειδικής δια-
χείρισης και των κανόνων που τη διέπουν. Η επανάληψη των δύο
διαγωνισµών είναι µονόδροµος. Ο στόχος µας είναι να υπάρξουν
στρατηγικοί επενδυτές µέσα από τους οποίους θα προχωρήσει
η αναδιοργάνωση των Ναυπηγείων Σκαραµαγκά και η µετατροπή
τους σε µία σύγχρονη ναυπηγική βάση ικανή να υποστηρίξει εµ-
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πορικό και στρατιωτικό έργο. Άλλωστε αυτό αποτελεί και προ-
ϋπόθεση για να διασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας. 

Από εκεί και πέρα, ανατρέχοντας και στο πρόσφατο παρελθόν
θα πρέπει να τονίσω ότι οφείλουµε να κινούµαστε εντός του κοι-
νοτικού πλαισίου και του Δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η
εξεύρεση λύσης για τους εργαζόµενους προϋποθέτει συµβατό-
τητα µε το Ενωσιακό Δίκαιο των κρατικών ενισχύσεων και πιστή
τήρηση όρων και κριτηρίων για τη διασφάλιση της µη ύπαρξης
οικονοµικής συνέχειας, καθώς το ζήτηµα τελεί υπό συνεχή πα-
ρακολούθηση από τη Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισµού της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής. Παρέχεται µάλιστα τακτική ενηµέρωση
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφορικά µε την πορεία του δια-
γωνισµού της ΕΝΑΕ. 

Επίσης, είναι χρήσιµο να αναφέρουµε τι συνέβη κατά το πα-
ρελθόν. Το 2008 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαπίστωσε παράνοµες
κρατικές ενισχύσεις από το ελληνικό δηµόσιο προς τα «Ελληνικά
Ναυπηγεία Α.Ε.» και προβλέφθηκε η ανάκτηση ποσού εξακοσίων
εκατοµµυρίων ευρώ πλέον τόκων. Τον Νοέµβριο του 2018 µε
απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της C93
του 2017, επί προσφυγής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά της
ελληνικής δηµοκρατίας, η Ελλάδα καταδικάστηκε και επιβλήθηκε
κατ’ αποκοπή πρόστιµο 10 εκατοµµυρίων ευρώ και χρηµατική
ποινή ύψους 7,3 εκατοµµυρίων ευρώ ανά εξάµηνο ως την εκτέ-
λεση της απόφασης ανάκτησης. Έχει επιβληθεί το πρόστιµο του
πρώτου εξαµήνου. Το ελληνικό δηµόσιο από κοινού µε την Τρά-
πεζα Πειραιώς υπό την ιδιότητά τους ως πιστωτές στα «Ελληνικά
Ναυπηγεία Α.Ε.» είχαν υποβάλει το 2017 αίτηση ενώπιον του Μο-
νοµελούς Πρωτοδικείου Αθηνών για την υπαγωγή της ΕΝΑΕ σε
καθεστώς ειδικής διαχείρισης. Η επιχείρηση τέθηκε σε καθεστώς
ειδικής διαχείρισης το 2018 µε απόφαση του Μονοµελούς Πρω-
τοδικείου Αθηνών στο πλαίσιο υλοποίησης της απόφασης ανά-
κτησης της επιτροπής. Άρα τα στοιχεία του ενεργητικού της
επιχείρησης θα πρέπει να εκποιηθούν σε ανοικτούς, διαφανείς,
δηµόσιους διαγωνισµούς υπό όρους αγοράς. 

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εκποίησης του εµπο-
ρικού σκέλους από τον ειδικό διαχειριστή θα ακολουθήσει η εκ
νέου προκήρυξη του διαγωνισµού για την εκποίηση των στοι-
χείων του ενεργητικού του λεγόµενου στρατιωτικού σκέλους της
ΕΝΑΕ. Μετά την ολοκλήρωση της διαγωνιστικής διαδικασίας θα
ακολουθήσει η αναγγελία των πιστωτών, ώστε η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή να θεωρήσει ότι η ανάκτηση κοινοποιήθηκε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κεγκέρο-

γλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, θα καταθέσω

στα Πρακτικά την οµόφωνη απόφαση του σωµατείου των εργα-
ζοµένων των Ναυπηγείων Σκαραµαγκά που εκφράζουν τις θέσεις
τους και την αγωνία τους για το τι µέλλει γενέσθαι. 

Θα καταθέσω, επίσης, ένα από τα πολλά δηµοσιεύµατα που
αφορά αναλύσεις για το πώς έχει η περίπτωση αυτού του δίδυ-
µου διαγωνισµού, που όµως προχωρά ανεξάρτητα ο ένας από
τον άλλον. Είναι από το «capital.gr».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εγώ, κύριε Υπουργέ, δεν παραγνωρίζω το γεγονός ότι έχετε
να διαχειριστείτε µια κατάσταση την οποία παραλάβατε. Kαι το
πρόστιµο κατ’ αποκοπή των 10 εκατοµµυρίων και η χρηµατική
ποινή των 7,3 εκατοµµυρίων ανά εξάµηνο καθυστέρησης είναι η
απόφαση που επιβλήθηκε το 2018. 

Όταν σας ρωτήσαµε, όµως, στις 16 Νοεµβρίου αν όλα έγιναν
καλώς από τον κ. Πιτσιόρλα, σπεύσατε να τον καλύψετε. Σας ρω-
τήσαµε, λοιπόν, αν υπήρχε συµφωνία του προηγούµενου Υπουρ-
γού και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να µην µεταφερθεί στο νέο
επενδυτή το προσωπικό και εσείς τον καλύψετε. 

Επικαλείστε σήµερα την απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής. Ωστόσο, πρέπει να κατανοήσετε ότι δεν υπάρχει µέλλον στα
ναυπηγεία χωρίς το εξειδικευµένο εργατοτεχνικό προσωπικό,
τους τεχνίτες που εργάζονται τώρα µέσα σ’ αυτά. Επίσης, δεν
γίνεται ναυπηγική βιοµηχανία, Ναυπηγείο Σκαραµαγκά µε επεν-

δυτές που για να επενδύσουν πρέπει να τους εγγυηθούµε εγγυη-
µένες παραγγελίες και εγγυηµένα κέρδη. Δεν γίνεται αυτό. Αυτοί
δεν είναι επενδυτές, είναι εισοδηµατίες. 

Πρέπει να καταλάβει η Κυβέρνηση, λοιπόν, ότι τα Ελληνικά
Ναυπηγεία δεν πρόκειται να επανεκκινήσουν αν δεν δείξει ειλι-
κρινές ενδιαφέρον και ο ελληνικός εφοπλισµός και βεβαίως αν
δεν υπάρξει στοχευµένη δράση από την Κυβέρνηση, από το
Υπουργείο Οικονοµικών. Οι δύο κλάδοι είναι βεβαίως αλληλέν-
δετοι και χρειάζεται ένα στρατιωτικό ναυπηγικό τµήµα που θα
εξασφαλίζει την υψηλών προδιαγραφών παροχή συντήρησης
στα πλοία µας και όλα όσα έχουµε ανάγκη στο ελληνικό ναυτικό.
Αυτά δεν µπορούν να τα προχωρήσουν οι ειδικοί εκκαθαριστές
και η ΕΤΑΔ χωρίς πολιτική κατεύθυνση. Η ναυπηγοεπισκευαστική
δραστηριότητα δεν είναι real estate. Εκεί ειδικεύονται στην ΕΤΑΔ,
στην επιχειρηµατικότητα όχι. 

Αυτά, λοιπόν, είναι θέµατα της ελληνικής Κυβέρνησης και χρει-
άζεται εθνικός σχεδιασµός σε κεντρικό επίπεδο και βούληση για
να προχωρήσουν και η Κυβέρνηση µέχρι τώρα έχει δείξει ότι
ασχολήθηκε µεν µε το θέµα, αλλά όχι µε τρόπο που θα έφερνε
αποτέλεσµα. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, λέµε να εξετάσετε οι διαγωνισµοί να είναι σε
σύζευξη. Εάν χρειαστεί και νοµοθετική ρύθµιση, να το δείτε. Δεν
µπορεί για την ίδια περιοχή, για το ίδιο αντικείµενο να γίνονται
δύο διαφορετικοί διαγωνισµοί και να ενδιαφερθούν δύο διαφο-
ρετικοί επενδυτές ή να τα πάρουν. Η απόδοση και για τις δύο πε-
ριπτώσεις θα είναι µεγαλύτερη εάν έχουµε σύζευξη αυτών των
διαγωνισµών για να µπορέσουµε να προσελκύσουµε σοβαρούς
επενδυτές. 

Συζητήστε µε τους εργαζόµενους, συζητήστε µε τους παρα-
γωγικούς φορείς, µε τους εκπροσώπους του ελληνικού εφοπλι-
σµού, συζητήστε µε τα κόµµατα για να βρούµε λύση µε τα
επιµελητήρια, µε όλους τους παραγωγικούς φορείς. Μπορούµε
να βρούµε λύση. Είναι πλέον ώριµο, αλλά όχι µόνο ώριµο, είναι
και επιτακτική ανάγκη ταυτόχρονα λόγω των προστίµων να
βρούµε λύση. 

Εµείς, ως Κίνηµα Αλλαγής θα συνδράµουµε σ’ αυτή τη λύση
µε τον όρο να κάνουµε τα πάντα για να διασωθούν οι θέσεις ερ-
γασίας και όχι µόνο να διασωθούν, αλλά να έχει προοπτική το
ναυπηγείο, να αυξηθούν κιόλας οι θέσεις εργασίας και βεβαίως
να πληρωθούν τα δεδουλευµένα των εργαζοµένων. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Κεγκέρογλου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Οικονοµικών
εδώ και ενάµιση χρόνο κινήθηκαν συντονισµένα, προκειµένου να
αντιµετωπίσουν ένα δυσεπίλυτο πρόβληµα που έρχεται από το
παρελθόν. Το ελληνικό δηµόσιο ως βασικός πιστωτής των Ελλη-
νικών Ναυπηγείων έκρινε την προσφορά που υπεβλήθη κατά την
προηγούµενη διαγωνιστική διαδικασία ως αναντίστοιχη και µη
εύλογη της αξίας του περιουσιακού στοιχείου και της προοπτι-
κής της επένδυσης. 

Όλο το προηγούµενο διάστηµα η Κυβέρνηση έριξε το βάρος
της στην εξασφάλιση της συνέχισης ισχύος της άδειας του ναυ-
πηγείου, ενώ θα υπάρξει το επόµενο διάστηµα και νοµοθετική
παρέµβαση για την επίλυση αδειοδοτικών ζητηµάτων των εγκα-
ταστάσεων που αποτελούν ιδιοκτησία της ΕΤΑΔ. Η προσπάθεια
αυτή συνδέεται άρρηκτα µε τη διάσωση και διατήρηση των θέ-
σεων εργασίας.

Σε ό,τι αφορά στην ΕΤΑΔ, προς την κατεύθυνση της βέλτιστης
αξιοποίησης των περιουσιακών στοιχείων της, στα οποία συγκα-
ταλέγεται και η δεξαµενή 5, η µεγαλύτερη της Μεσογείου, χω-
ρητικότητας πεντακοσίων χιλιάδων τόνων, δροµολογήθηκαν
διαδικασίες ανταλλαγής εκτάσεων µε τα ναυπηγεία, που εξασφά-
λισαν στο ακίνητο πρόσβαση στον νέο αιγιαλό και στον θαλάσσιο
χώρο και τον απαραίτητο ζωτικό χώρο για την καλύτερη αξιοποί-
ηση του περιουσιακού στοιχείου µε όρους δηµοσίου συµφέρον-
τος. 

Με πρόσφατη την εµπειρία των δύο διαγωνισµών και µε απώ-
τερο στόχο τη βέλτιστη αξιοποίηση του περιουσιακού στοιχείου

7878 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



στο µεγαλύτερο ναυπηγείο της χώρας, η Κυβέρνηση θα συνεκτι-
µήσει τα δεδοµένα και θα κινηθεί µε γνώµονα το δηµόσιο και κοι-
νωνικό συµφέρον και προς όφελος της εθνικής οικονοµίας. 

Ο δρόµος για τη διασφάλιση της βιωσιµότητας των ναυπη-
γείων, αλλά και των θέσεων εργασίας περνάει µέσα από την επι-
τυχή ολοκλήρωση του διαγωνισµού.

Ποσοστό του τιµήµατος θα διατεθεί για την ικανοποίηση µέ-
ρους των οφειλόµενων απαιτήσεων των εργαζοµένων, δεδουλευ-
µένων και αποζηµιώσεων, τα οποία αφορούν το διάστηµα πριν
τεθούν τα ναυπηγεία σε καθεστώς ειδικής διαχείρισης. 

Οι εργαζόµενοι κατατάσσονται στον πίνακα πιστωτών και επι-
πρόσθετα αποκτούν ένα σηµαντικό προνόµιο αποζηµίωσης από
το προϊόν ρευστοποίησης µέσω της νοµοθετικής παρέµβασης
που έκανε το Υπουργείο Οικονοµικών στο νοµικό πλαίσιο της ει-
δικής διαχείρισης. Αναφέροµαι στο άρθρο 40 του ν.4772/2021
για τις απογραφές της ΕΛΣΤΑΤ, που πρόσφατα ψηφίστηκε από
τη Βουλή. 

Την ίδια στιγµή εξετάζονται µε το Υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων εναλλακτικές λύσεις, όπως η υλοποίηση
προγραµµάτων κατάρτισης και επανατοποθέτησης των εργαζο-
µένων και η διευκόλυνση της συνταξιοδότησης όσων βρίσκονται
πολύ κοντά στο όριο της συνταξιοδότησης. 

Παράλληλα, αναζητούνται τρόποι επίλυσης των ασφαλιστικών
εκκρεµοτήτων για τη χρονική περίοδο δεκαοκτώ µηνών από τον
Απρίλιο 2012 µέχρι τον Σεπτέµβριο 2013, σε συνεργασία µε όλα
τα εµπλεκόµενα µέρη. Στόχος είναι να µη ζηµιωθούν οι εργαζό-
µενοι, ενώ η καταβολή δεδουλευµένων για το κρίσιµο διάστηµα
εκκρεµεί στη δικαιοσύνη. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εισερχόµαστε

στην όγδοη µε αριθµό 374/1-2-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Δεκαπέντε προτάσεις από το Κίνηµα Αλλαγής για να κρατηθούν
στη ζωή εστίαση, λιανεµπόριο, τουριστικές επιχειρήσεις, υπηρε-
σίες και παραγωγοί». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών
κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πρόκειται για δεκαπέντε προτά-

σεις, µία δέσµη προτάσεων, για να κρατηθούν ζωντανές οι επι-
χειρήσεις και οι θέσεις εργασίας, για να µπορέσουν να
επανεκκινήσουν την επόµενη µέρα. 

Θα είναι ολέθριο σφάλµα αν η Κυβέρνηση εκτιµήσει ότι µπο-
ρούν οι επιχειρήσεις να επανεκκινήσουν την επόµενη µέρα, που
ελπίζουµε να είναι κοντά, εάν µηδενίσουν τις δραστηριότητές
τους. Είναι «βουνό» οι υποχρεώσεις των επιχειρήσεων. 

Για τον σκοπό αυτό προτείνουµε να υπάρξει µια γενναία ρύθ-
µιση των ήδη υφιστάµενων συσσωρευµένων οφειλών από οποι-
αδήποτε αιτία, χωρίς περιορισµό στον χρόνο, χωρίς περιορισµό
στην αιτία. Σε εκατό είκοσι δόσεις; Ναι. Αλλά, η πρώτη δόση δεν
µπορεί να ξεκινά άµεσα. Δεν έχουν τη δυνατότητα να πληρώ-
σουν. Σε έξι µήνες.

Πρέπει να διασφαλιστεί η ρευστότητα στις επιχειρήσεις µέσω
της αναµόρφωσης του συστήµατος της επιστρεπτέας προκατα-
βολής συν προγράµµατα Κυβέρνησης και τραπεζών που θα δώ-
σουν ρευστότητα. 

Είναι γεγονός ότι οι τράπεζες άντλησαν τεράστια ποσά από
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και δυστυχώς περίπου το 10%
µε 15% απ’ αυτά έδωσαν στην αγορά. 

Τα πάγια και οι λογαριασµοί των επιχειρήσεων που κλείνουν
περιλαµβάνονται βεβαίως στη ρύθµιση η οποία ψηφίστηκε την
προηγούµενη εβδοµάδα. Θα πρέπει να είναι µια ουσιαστική στή-
ριξη για όλα τα πάγια, προκειµένου οι µικροί επαγγελµατίες, επι-
χειρήσεις ατοµικές ή και κάθε νοµικής µορφής να έχουν
τουλάχιστον διασφαλισµένη τη διαδικασία που έχει να κάνει µε
τα λειτουργικά. Να µην κόβεται το ρεύµα, παραδείγµατος χάριν,
επειδή είναι κλειστοί, να µην χρεώνονται πάγια στον λογαριασµό
της ΕΥΔΑΠ, αφού είναι κλειστοί. 

Για να ολοκληρώσω, επειδή έχουν κατατεθεί και γραπτά οι
ερωτήσεις, να πω ότι πρέπει επιτέλους να δούµε ένα τραπεζικό

εργαλείο µε την εγγύηση του δηµοσίου που να εξοφλεί τις επι-
ταγές στην ώρα τους κι όχι να τις µεταθέτει, διότι µετατίθεται το
πρόβληµα, γίνεται ντόµινο, µεταφέρεται το χρέος από τον έναν
στον άλλον και διασπείρεται σε πολλούς. Αν δώσει σε ένα ποσο-
στό την εγγύηση το δηµόσιο, µε ένα τέτοιο εργαλείο δεν θα χά-
σουν οι τράπεζες. Οι επιταγές εξοφλούνται στην ώρα τους και
πληρώνονται από τον υπόχρεο στον χρόνο που έχει τη δυνατό-
τητα, µετά από δύο, τρεις, πέντε µήνες κι όχι µόνο µετά από
εβδοµήντα πέντε µέρες, µε τις ανάλογες εγγυήσεις του κράτους,
αλλά και τις δικές του βεβαίως, για τις υποχρεώσεις. Αυτό θέλει
µια κυβερνητική πρωτοβουλία για να γίνει. Δεν το κάνουν οι τρά-
πεζες από µόνες τους.

Κλείνοντας, να πω ότι τα Περιφερειακά Προγράµµατα που
βγήκαν της µη επιστρεπτέας από το ΕΣΠΑ ήταν σηµαντικά, αλλά
αποδείχτηκε ότι είχαν προβλήµατα. Χρειάζεται το Υπουργείο, βε-
βαίως σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ανάπτυξης που διαχειρί-
ζεται το ΕΣΠΑ, να δει µια γενναία χρηµατοδότηση των Περιφε-
ρειακών Προγραµµάτων, ούτως ώστε να στηριχθούν πολλαπλώς
οι επιχειρήσεις και ταυτόχρονα να διασωθούν οι θέσεις εργα-
σίας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, είναι δεδοµένο ότι δεν επαρκεί ο χρόνος

που µας δίνεται στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διαδικασίας
µιας επίκαιρης ερώτησης να κάνουµε µια ευρεία και διεξοδική
συζήτηση. Γνωρίζετε ότι ο οµιλών σέβεται τις κοινοβουλευτικές
διαδικασίες και ιδιαίτερα τις διαδικασίες κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου. 

Η Κυβέρνηση είναι ανοιχτή σε ρεαλιστικές προτάσεις. Και
εσείς και εµείς έχουµε πικρή εµπειρία από τις προτάσεις που κα-
θοδηγήθηκαν από τον λαϊκισµό και δεν εδράζονταν στην πραγ-
µατικότητα. Το άσχηµο είναι ότι πικρή εµπειρία για όλα αυτά
απέκτησε και ο ελληνικός λαός καταβάλλοντας βαρύ τίµηµα. Οι
Έλληνες πολίτες είναι πολιτικά ώριµοι. Η συντριπτική πλειοψηφία
των πολιτών αποτιµά θετικά τις προσπάθειες της Κυβέρνησης
και του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, γιατί συνειδητο-
ποιεί το µέγεθος των δυσκολιών και αντιλαµβάνεται ότι από την
πρώτη µέρα η Κυβέρνηση εξαντλεί όλα τα περιθώρια για να στη-
ρίξει αυτούς που πλήττονται από την πανδηµία. Ζούµε µια πρω-
τόγνωρη κατάσταση σε παγκόσµιο επίπεδο.

Μέχρι σήµερα η Κυβέρνηση διέθεσε 24 δισεκατοµµύρια ευρώ
για το 2020 και 8,5 δισεκατοµµύρια ευρώ για τους πρώτους
µήνες του 2021. Όσοι αµφισβητούν ότι διατέθηκαν αυτά τα χρή-
µατα µπορούν να το επιβεβαιώσουν από τις ευρωπαϊκές εκθέ-
σεις, από τους αναλυτικούς πίνακες ανά νοµό για τα χρήµατα
που διατέθηκαν, αλλά και από τα αναλυτικά ποσά που διατέθη-
καν µέσα από την επιστρεπτέα προκαταβολή, τις αποζηµιώσεις
ειδικού σκοπού, την παράταση των επιδοµάτων ανεργίας, τα δά-
νεια του ΤΕΠΙΧ και του Ταµείου Εγγυοδοσίας, αλλά και τις άλλες
παρεµβάσεις που έγιναν στο υγειονοµικό, κοινωνικό και οικονο-
µικό πεδίο. 

Να σας θυµίσω ότι υπάρχει ήδη αναστολή φορολογικών και
ασφαλιστικών υποχρεώσεων για όσους έχουν πληγεί από την
πανδηµία έως τις 30 Απριλίου. Προχωρήσαµε σε µείωση των
ενοικίων για επιχειρήσεις, εργαζόµενους, φοιτητές και ευάλωτες
κοινωνικά οµάδες. Στο νοµοσχέδιο που ψηφίστηκε την προηγού-
µενη εβδοµάδα θεσµοθετήθηκε η πλήρης απαλλαγή από την κα-
ταβολή ενοικίου για τους µήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο για
τις επιχειρήσεις που ήταν κλειστές µε κρατική εντολή, ενώ αντί-
στοιχα λήφθηκαν µέτρα στήριξης για τους ιδιοκτήτες αυτών των
ακινήτων για τους ίδιους µήνες, στους οποίους θα καταβληθεί
απευθείας στον τραπεζικό τους λογαριασµό το 80% του µηνιαίου
µισθώµατος για τα φυσικά πρόσωπα και το 60% για τα νοµικά
πρόσωπα. 

Πρόσφατα θεσµοθετήθηκε και το νέο πλαίσιο ρυθµίσεων που
προβλέπει εξόφληση κατά περίπτωση σε δώδεκα άτοκες δόσεις
ή σε είκοσι τέσσερις δόσεις µε επιτόκιο 2,5% για όλα τα φυσικά
και νοµικά πρόσωπα που επλήγησαν από τον κορωνοϊό και για
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βεβαιωµένες οφειλές τους που τελούν σε αναστολή µέχρι τις 30-
4-2021.

Δόθηκε, επίσης, µία δεύτερη ευκαιρία σε όσους τη συγκεκρι-
µένη χρονική περίοδο δεν µπορούσαν να ανταποκριθούν στη
ρύθµιση των εκατό ή εκατόν είκοσι δόσεων ή του εξωδικαστικού
µηχανισµού. Για όλους αυτούς γίνεται αναβίωση της συγκεκρι-
µένης ρύθµισης µε όλα τα ευεργετήµατά της, όπως αποδέ-
σµευση των τραπεζικών τους λογαριασµών, δίνοντάς τους την
ευκαιρία να επανενταχθούν σ’ αυτή. 

Επίσης, πέρα από τις ευνοϊκές ρυθµίσεις, που επέτρεψαν σε
πολλούς να ενταχθούν στο Πρόγραµµα «Γέφυρα» για την επιδό-
τηση δόσεων δανείου, θα πρέπει να σας πω ότι σύµφωνα µε τα
στοιχεία της Ένωσης Τραπεζών, στο διάστηµα Ιανουαρίου - Νο-
εµβρίου 2020 δόθηκαν αναστολές δανείων σε περίπου τετρακό-
σιες χιλιάδες επιχειρήσεις και ιδιώτες συνολικού ύψους 30
δισεκατοµµυρίων ευρώ. 

Υπάρχουν ήδη πέντε κύκλοι επιστρεπτέας προκαταβολής και
θα υπάρξει και έκτος που θα καλύψει τις πληγείσες επιχειρήσεις.

Ουσιαστικό εργαλείο ρευστότητας αποτελεί και η επιδότηση
των παγίων δαπανών των επιχειρήσεων, που µπορεί να καλύψει
δαπάνες µισθοδοσίας και συγκεκριµένες λειτουργικές δαπάνες
µιας επιχείρησης. 

Θα µπορούσα να σας απαριθµήσω αναλυτικά όλες τις θεσµι-
κές και νοµοθετικές παρεµβάσεις της Κυβέρνησης, αλλά δεν
επαρκεί ο χρόνος. Στη δευτερολογία µου θα έχω τη δυνατότητα
να σας πω περισσότερα.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κεγκέρο-

γλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήταν χρήσιµο, κύριε Υπουργέ, αν µας δίνατε τον πίνακα µε

το πού πήγαν τα 24 δισεκατοµµύρια, όχι γιατί αµφισβητείται το
νούµερο των 24 δισεκατοµµυρίων, αλλά γιατί θα πρέπει, πράγ-
µατι, να συνεκτιµηθεί το ύψος της δαπάνης µε το αποτέλεσµα. 

Και το λέω αυτό, γιατί, όπως υποστηρίζει ορθώς η Κυβέρνηση,
οι πόροι δεν είναι απεριόριστοι και, άρα, πρέπει να αξιοποιούνται
µέχρι το τελευταίο λεπτό µε τρόπο που να αποδίδουν και όχι
απλώς να αναλώνονται, να µοιράζονται, να δίνονται. 

Με αυτή την έννοια, θα ήθελα να ελέγξετε την αύξηση των κα-
ταθέσεων στις τράπεζες και να τις συσχετίσετε µε την επιχορή-
γηση που πήραν µεγάλες και µεσαίες επιχειρήσεις στο ίδιο
διάστηµα και που δεν την είχαν ανάγκη. Μεγάλο ποσοστό των µι-
κρών, πολύ µικρών επιχειρήσεων, των επαγγελµατιών πήραν πε-
νιχρά στήριξη, για να πάρουν οι πολύ µεγάλες κάποια θηριώδη
ποσά, τα οποία δεν είχαν ανάγκη και δεν τα χρησιµοποίησαν,
αλλά τα έκαναν καταθέσεις. Γι’ αυτό χρειάζεται επανεκτίµηση,
αξιολόγηση και στοχευµένα προγράµµατα.

Θεωρώ θετική την αναφορά του Υπουργού το πρωί που ανα-
κοίνωσε τα µέτρα. Η ερώτησή µας, βεβαίως, ήταν από την προ-
ηγούµενη βδοµάδα και οι προτάσεις µας έχουν κατατεθεί εδώ
και καιρό στα επιµέρους ζητήµατα που αντιµετωπίζονται. Δεν αν-
τιµετωπίζονται, όµως, δυστυχώς, όλα. Πολλά από αυτά, µάλιστα,
δεν έχουν δηµοσιονοµικό κόστος. Γι’ αυτό και επέµεινα στο τρα-
πεζικό εργαλείο για τις επιταγές, γι’ αυτό επιµένω η επιστρεπτέα
προκαταβολή, που είναι ένα όχηµα για τη ρευστότητα στην
αγορά, να έχει εγγυηµένο πλαφόν για κάθε κατηγορία. 

Και δεν εννοώ το χιλιάρικο που λέτε ότι θα έχει ο επαγγελµα-
τίας ή ότι θα πάρει τουλάχιστον δύο χιλιάρικα. Το χιλιάρικο είτε
το πάρει είτε δεν το πάρει, στην ίδια κατάσταση είναι. Και εννοώ
αυτός που έχει µια επιχείρηση, που έχει πάγια λειτουργικά τρία
χιλιάρικα, που έχει συσσωρευµένες υποχρεώσεις. Σε αυτόν δεν
θα δώσει ανάσα το χιλιάρικο, το κατώτερο. Όµως, ανάµεσα
στους κλάδους λιανεµπόριο - εστίαση πρέπει να έχουµε στοχευ-
µένα υπο-προγράµµατα, ούτως ώστε να καλυφθούν όλοι οι πλητ-
τόµενοι κλάδοι και να µην λειτουργούν ως συγκοινωνούντα
δοχεία, που πάντα, δυστυχώς, ζηµιώνουν τους αδύναµους, τους
µικρότερους. 

Με αυτή την έννοια, λοιπόν, έγινε ένα θετικό βήµα µε τις ανα-
κοινώσεις του Υπουργού. Δεν αρκούν, όµως, τα µέτρα και κυρίως
δεν υπάρχει εκείνο το στοχευµένο σχέδιο, ούτως ώστε να αξιο-
ποιούνται οι διαθέσιµοι πόροι της χώρας µε τον καλύτερο τρόπο.

Και στους διαθέσιµους πόρους είναι και το Ταµείο Ανάκαµψης
και το SUR και άλλα προγράµµατα ευρωπαϊκά. 

Και θα ήθελα µε την ευκαιρία αυτή, αν µπορείτε να µας ενηµε-
ρώσετε εάν και πότε θα έχουµε τη στήριξη στη βάση του Ταµείου
Ανάκαµψης είτε των επιχειρήσεων είτε των παραγωγικών µονά-
δων είτε των δραστηριοτήτων που πλήττονται από την πανδηµία
σήµερα.

Θα υπάρξει τέτοια διαδικασία ή συνεχώς θα λέµε για το εθνικό
απόθεµα από την υπερφορολόγηση, η οποία επιβλήθηκε τα προ-
ηγούµενα χρόνια, και όταν αναλωθεί αυτό θα δούµε τι θα κά-
νουµε; Σε ποια φάση είναι και πότε θα είστε έτοιµοι για να
µιλήσετε για την αξιοποίηση του Ταµείου Ανάκαµψης;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, έχουµε πλήρη συναίσθηση της πραγµατικό-
τητας και των δυσκολιών που αντιµετωπίζουν επιχειρήσεις, ερ-
γαζόµενοι και πολίτες.

Τα δηµοσιονοµικά περιθώρια είναι δεδοµένα και κινούµαστε
µέσα σε αυτά. Οι πολίτες -όπως σας είπα και πριν- αντιλαµβά-
νονται το µέγεθος των δυσκολιών, αλλά και το µέγεθος της προ-
σπάθειας που γίνεται. Δεν είναι τυχαίο ότι στην ακρόαση των
φορέων για το νοµοσχέδιο που ψηφίστηκε την προηγούµενη
εβδοµάδα και το οποίο περιλαµβάνει µέτρα στήριξης, εκφρά-
στηκε η ικανοποίηση της συντριπτικής πλειοψηφίας των φορέων
για το περιεχόµενό του.

Από εκεί και πέρα ισχύει η δέσµευσή µας ότι θα συνεχίσουµε
να στηρίζουµε την οικονοµία και την κοινωνία στο µέτρο των δυ-
νατοτήτων που υπάρχουν και για όσο διάστηµα χρειαστεί.

Ο Πρωθυπουργός ανακοίνωσε νέα µέτρα για την στήριξη της
εστίασης τα οποία σύντοµα θα πάρουν τον χαρακτήρα νοµοθε-
τικής παρέµβασης. Αναφέροµαι: Πρώτον, στην πλήρη απαλλαγή
από την καταβολή του ενοικίου και το µήνα Μάρτιο. Δεύτερον,
στην πρόβλεψη ότι οι εργαζόµενοι σε αναστολή θα εξακολου-
θούν να αποζηµιώνονται από την πολιτεία. Τρίτον, στην διατή-
ρηση του µειωµένου συντελεστή ΦΠΑ σε καφέ και αλκοολούχα
ποτά έως τις 30 Σεπτεµβρίου 2021 και ειδικά για το τουριστικό
πακέτο µέχρι 31-12-2021.

Όπως έχω πει η θέσπιση µέτρων στήριξης δεν είναι µια στα-
τική διαδικασία. Ανανεώνεται και επικαιροποιείται συνεχώς και
εάν χρειαστεί προστίθενται και νέα µέτρα στήριξης. Η Κυβέρ-
νηση έχει διαθέσει συνολικά 1,93 δισεκατοµµύριο ευρώ για τη
στήριξη το κλάδου της εστίασης. 

Θα πρέπει επίσης συνολικά να σας πω ότι στις επιχειρήσεις
την τελευταία εβδοµάδα του Ιανουαρίου διατέθηκε συνολικά
πάνω από 1 δισεκατοµµύριο ευρώ µέσα από την επιστρεπτέα
προκαταβολή, το επίδοµα θέρµανσης και τη στήριξη εκµισθωτών
για µειωµένα ενοίκια. 

Στον πέµπτο κύκλο της επιστρεπτέας προκαταβολής δικαιού-
χοι είναι οι µισοί απ’ όσους υπέβαλλαν αίτηση. Αυτό δεν έγινε
γιατί έγινε πιο αυστηρό το πλαίσιο. Αλλά γιατί παρουσίασαν αύ-
ξηση του τζίρου τους τους τελευταίους µήνες του 2020 έναντι
του ίδιου διαστήµατος του 2019. Στη συζήτηση του νοµοσχεδίου
που έγινε στην Βουλή την προηγούµενη εβδοµάδα, δόθηκαν
αναλυτικά στοιχεία µε αριθµούς.

Όπως είπε ο Υπουργός Οικονοµικών δροµολογείται ήδη και ο
έκτος κύκλος της επιστρεπτέας προκαταβολής. Ο έκτος κύκλος
χωρίζεται σε δύο κύκλους, τον έκτο και τον έβδοµο. Η συνολική
χρηµατοδότηση αυξάνεται στο 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ. Ο
έκτος κύκλος µε εκτιµώµενο δηµοσιονοµικό κόστος περίπου τα
500 εκατοµµύρια ευρώ, θα αφορά την απώλεια τζίρου µόνο του
µηνός Ιανουαρίου. Η υποβολή των αιτήσεων θα ξεκινήσει µέχρι
την επόµενη Δευτέρα και οι ενισχύσεις θα χορηγηθούν µέχρι τις
πρώτες ηµέρες του Μαρτίου. Καθώς η ενίσχυση αφορά έναν
µήνα, το κατώτατο όριο ενίσχυσης για τους κλάδους που δεν πα-
ρέµειναν κλειστοί µε κρατική εντολή, ανέρχεται στα 500 ευρώ
και το µέγιστο ύψος ενίσχυσης στα 50.000 ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα χρειαστώ ένα µε δύο λεπτά επιπλέον, κύριε Πρόεδρε.
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Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες χωρίς εργαζόµενους θα λάβουν
από 500 έως 1000 ευρώ ανάλογα µε την πτώση των εσόδων
τους. Ειδικά για την εστίαση, για τους κλάδους που παρέµειναν
κλειστοί στα τέλη Ιανουαρίου το κατώτατο ύψος ενίσχυσης θα
ανέρχεται στα 1000 ευρώ για επιχειρήσεις χωρίς εργαζόµενους,
2000 ευρώ για επιχειρήσεις από έναν έως πέντε εργαζόµενους,
4000 ευρώ για επιχειρήσεις από έξι έως είκοσι εργαζόµενους και
8000 ευρώ για επιχειρήσεις µε περισσότερους από είκοσι εργα-
ζοµένους. Το 50% της ενίσχυσης δεν επιστρέφεται υπό τον όρο
διατήρησης του αριθµού των εργαζοµένων έως τις 31 Ιουλίου
2021.

Με τα σηµερινά δεδοµένα ο έβδοµος κύκλος µε δηµοσιονο-
µικό κόστος περίπου 1 δισεκατοµµύριο ευρώ θα αφορά την απώ-
λεια τζίρου ολόκληρου του πρώτου τριµήνου του 2021, όπου θα
συνυπολογιστούν τα ποσά που δόθηκαν στον έκτο κύκλο.

Η καταβολή της ενίσχυσης θα γίνει εντός Απριλίου. Και πάλι
θα υπάρχουν αυξηµένα κατώτατα ποσά για την εστίαση και τις
επιχειρήσεις που παραµένουν κλειστές µε κρατική εντολή εντός
Φεβρουαρίου. 

Το 50% της ενίσχυσης δεν θα επιστρέφεται. Έτσι η συνολική
ένεση ρευστότητας προς τις επιχειρήσεις µέσω του επιτυχηµέ-
νου µέτρου της επιστρεπτέας προκαταβολής προβλέπεται να αγ-
γίξει τα 3 δισεκατοµµύρια ευρώ µέσα στο πρώτο τετράµηνο του
έτους και συνολικά τα 8,5 δισεκατοµµύρια ευρώ από την αρχή
της υγειονοµικής κρίσης.

Σε ό,τι αφορά στις οφειλές σταθερή, µόνιµη δέσµευση και επι-
λογή της Κυβέρνησης είναι να δοθεί η δυνατότητα σε όλους να
τις αποπληρώσουν. Γι’ αυτό επιλέξαµε τις διαδοχικές παρατά-
σεις για την εξόφληση των φορολογικών υποχρεώσεων. Γι’ αυτό
δηµιουργήσαµε τη νέα ρύθµιση των δώδεκα άτοκων δόσεων ή
των είκοσι τεσσάρων δόσεων µε επιτόκιο 2,5% για τις οφειλές
που δηµιουργήθηκαν την περίοδο Μαρτίου έως Ιουνίου. Γι’ αυτό
και δηµιουργήσαµε το πλαίσιο για την επανένταξη στη ρύθµιση
των εκατό ή εκατόν είκοσι δόσεων εξωδικαστικού µηχανισµού
για όσους την απώλεσαν τη συγκεκριµένη περίοδο.

Σταθερή µας, λοιπόν, επιλογή, όπως σας είπα, είναι να διευ-
κολύνουµε όλους τους πολίτες που έχουν οφειλές να τις απο-
πληρώσουν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Η δεύτερη ερώτηση µε αριθµό 2967/29-12-2020 του κύκλου

αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών µε θέµα: «Αντιφατικές οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες
για τα Ναυπηγεία Ελευσίνας» δεν συζητείται λόγω αναρµοδιότη-
τας. Προφανώς είναι αρµοδιότητα άλλου Υπουργού.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το Υπουργείο Οικονοµικών θεω-
ρεί ότι είναι το Υπουργείο Ανάπτυξης το αρµόδιο, οπότε θα επα-
νέλθουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σωστά, αλλά
επειδή είναι εγγεγραµµένη, πρέπει να το αναφέρω.

Εισερχόµαστε στις δύο επόµενες επίκαιρες ερωτήσεις, οι
οποίες λόγω του ότι αναφέρονται στο ίδιο θέµα θα συζητηθούν
ταυτόχρονα χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι ο χρόνος των Βουλευτών
και του Υπουργού θα συντµηθεί, θα είναι διπλάσιος.

Αυτές είναι η έβδοµη µε αριθµό 373/1-2-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Να καταβληθεί επιτέλους
επίδοµα ανεργίας στους δικαιούχους» και η τέταρτη ερώτηση
του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων µε αριθµό 2989/30-
12-2020 του Βουλευτή Κέρκυρας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δη-
µήτριου Μπιάγκη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Μέτρα στήριξης εργαζοµένων σε επιχει-
ρήσεις εποχικού χαρακτήρα». Και στις δύο θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης
Τσακλόγλου.

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν έχουµε αντίρρηση να συζητηθούν µαζί γιατί, όπως είπατε,

είναι παρεµφερές το περιεχόµενο και, αν είχε απαντηθεί η γρα-
πτή ερώτηση, δεν θα είχαµε καταθέσει το αίτηµα.

Ακούσαµε την ευηµερία των αριθµών από τον κ. Βεσυρόπουλο.
Αναφέρθηκε σε δισεκατοµµύρια, εκατοµµύρια, προγράµµατα, δι-
ευκολύνσεις, αλλά υπάρχει µία αντίφαση. Τα προβλήµατα στην
κοινωνία είναι πάρα πολύ σηµαντικά και σε ευρεία κλίµακα. Δεν
αντιµετωπίζονται µε αριθµούς, αλλά µε στοχευµένες πολιτικές.

Είχαµε µια συνάντηση το Σάββατο µε τη διοίκηση του Εργατι-
κού Κέντρου Ηρακλείου, τους εκπροσώπους ξενοδοχοϋπαλλή-
λων, εργαζοµένους στον επισιτισµό και των µαγείρων. Η
ενηµέρωση µε έκανε ακόµα πιο πολύ απογοητευµένο από την
απόδοση των µέτρων. 

Τη δύσκολη περίοδο της πανδηµίας, που είναι για όλη την κοι-
νωνία δύσκολη, για τους εργαζόµενους, για τους αδύναµους, για
τους ανέργους, για τους µικροσυνταξιούχους είναι ακόµα δυ-
σκολότερη και πρέπει να υπάρξουν στοχευµένες πολιτικές.

Θα αναφερθώ σε συγκεκριµένα προβλήµατα που υπάρχουν
και αρχικά για το επίδοµα ανεργίας που δεν καταβάλλεται. Σή-
µερα παίρνουν επίδοµα ανεργίας ο ένας στους πέντε. Ακόµα και
αυτοί που προβλέπεται να πάρουν κατά το πνεύµα του νόµου,
κατά το γράµµα και τον ΟΑΕΔ δεν το παίρνουν.

Εποχιακά εργαζόµενοι στον τουρισµό, που δεν κατάφεραν να
συγκεντρώσουν το 2020 τα πενήντα ηµεροµίσθια και έκαναν σα-
ράντα πέντε ή σαράντα ή δεν βρήκαν δουλειά να εργαστούν, δεν
έχουν θέση στο επίδοµα και σε καµµία στήριξη. 

Επίσης, σε εποχιακά εργαζόµενους που εργάστηκαν για
πρώτη φορά το 2020, ενώ συµπλήρωσαν τα πενήντα ένσηµα,
τους ζητούν ογδόντα τουλάχιστον, παρ’ ότι λέει ο νόµος πε-
νήντα. Αυτό το ζητούν ακόµα και σε ανθρώπους που ήταν παλιοί
εργαζόµενοι και έχουν διακόψει για έναν χρόνο την εργασία, είτε
γιατί πήγαν στη στρατιωτική τους θητεία είτε γιατί ήταν έγκυες
γυναίκες. Είναι σηµαντικό πρόβληµα, γραφειοκρατικό όµως.

Μετά είναι οι εποχικά εργαζόµενοι που έχουν συµπληρώσει τα
πενήντα ένσηµα αλλά οι επιχειρήσεις τους δεν θεωρούνται, λέει,
εποχικές πλέον, τουριστικές επιχειρήσεις. Τα αφορολόγητα, πα-
ραδείγµατος χάριν, δεν θεωρούνται, λέει, τουριστική επιχείρηση
σύµφωνα µε τον νόµο. Είναι εργαζόµενοι σε αεροδρόµια, σε
«Rent a car», χειριστές σε εταιρείες εξυπηρέτησης µέσα στα αε-
ροδρόµια. Είναι ένα θέµα.

Επίσης, ο µεγάλος όγκος των ανέργων που δεν λαµβάνουν
επίδοµα είναι µακροχρόνια άνεργοι, αφού το αντίστοιχο πρό-
γραµµα περιορίζει, δυστυχώς, στα δύο χρόνια την έννοια του µα-
κροχρονίως ανέργου, ενώ και ο δυόµισι χρόνια άνεργος είναι
µακρόχρονιος και ο τρία χρόνια είναι και µάλιστα περισσότερο
µακροχρόνιος. 

Τέλος, άνεργοι που έληξε η καταβολή του επιδόµατός τους
τους προηγούµενους µήνες δεν περιλαµβάνονται στην παρά-
ταση, εάν αυτή η λήξη έγινε πολύ µακρύτερα από τον Νοέµβρη
ή αν είχαν λάβει, µέσω παράτασης που δόθηκε, το δίµηνο επί-
δοµα ανεργίας Μάρτη - Απρίλη.

Αναφερθήκαµε σε συγκεκριµένες περιπτώσεις, κύριε
Υπουργέ, για να δοθούν συγκεκριµένες λύσεις. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει

τώρα ο κ. Μπιάγκης.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θέλω µε τη σειρά µου να ευχαριστήσω και

εσάς για την παρουσία σας εδώ. Με χαροποιεί ιδιαίτερα µε δε-
δοµένο ότι πρόκειται για µια ερώτηση την οποία είχαµε καταθέ-
σει εδώ και καιρό και δεν πήραµε απάντηση. 

Εγώ, αν µου επιτρέπετε, θα είµαι πιο εξειδικευµένος στην ερώ-
τηση, γιατί θα ήθελα στο τέλος αυτής της συζήτησης οι χιλιάδες
συνάνθρωποί µας που µας παρακολουθούν να πάρουν κάτι θε-
τικό, να τους δώσετε κάποια απάντηση, µια ελπίδα. 

Κύριε Υπουργέ, η πανδηµία χτύπησε συνολικά την κοινωνία
µας και την οικονοµία µας. Ο πιο βαριά άρρωστος απ’ αυτή την
ιστορία δεν είναι άλλος από τον τουρισµό. Στο πλαίσιο αυτό
ασκείτε µια σειρά από πολιτικές, προκειµένου να ενισχύσετε
τους εργαζόµενους και καλά κάνετε. Οι πολιτικές αυτές έχουν
τα θετικά και τα αρνητικά τους. Δεχόσαστε κατά καιρούς κριτικές
για την αµεσότητα, για την αντανάκλαση, τη γρηγοράδα, την τα-
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χύτητα, για τα ποσά τα οποία δίνετε και ούτω καθεξής. 
Δυστυχώς, όµως, εδώ σήµερα ήρθα απέναντί σας να σας

θέσω ερώτηµα για µια συγκεκριµένη οµάδα συντοπιτών µας, συ-
νανθρώπων µας, οι οποίοι ασχολούνται µε τον τουρισµό και οι
οποίοι, βάσει του νόµου που ισχύει και γνωρίζετε καλύτερα από
εµένα, έχασαν την εποχικότητα. Έχασαν την εποχικότητα, γιατί
ο συγκεκριµένος νόµος προβλέπει συγκεκριµένη ποσόστωση µε-
ταξύ των µονίµων και των εποχικών εργαζοµένων και συγκεκρι-
µένο χρόνο λειτουργίας. 

Έτσι, έχουµε τους εργαζόµενους στα αφορολόγητα στα λιµά-
νια, στα αεροδρόµια, παντού. Έχουµε τους οδηγούς στα τουρι-
στικά λεωφορεία. Έχουµε τους ανθρώπους της πρώτης
γραµµής, τους εργαζόµενους στα τουριστικά γραφεία, που είναι
αυτοί που πρώτοι έβαλαν το στήθος τους, όταν άνοιξε ο τουρι-
σµός, και τους οποίους λίαν συντόµως θα τους ξαναχρει-
αστούµε, για να κάτσουν πάλι σε θέση αιχµής.

Γι’ αυτούς τους ανθρώπους, λοιπόν, δεν µπήκαµε στη διαδι-
κασία να κάνουµε όλες αυτές τις τροπολογίες που χρειαζόταν
και χρειάζεται νοµοτεχνικά, προκειµένου να πάρουν το επίδοµα.
Δεν έχουµε ανταποκριθεί σε τίποτα. Δεν έχουν πάρει ούτε 1
ευρώ, κύριε Υπουργέ. 

Μαζί µ’ αυτούς είναι οι ξεναγοί, µια οµάδα συνανθρώπων µας
και αυτοί, οι οποίοι έχουν πάρει τρεις µήνες τα βοηθήµατα. Δε-
σµεύτηκε ο κύριος Πρωθυπουργός για το βοήθηµα του Νοεµ-
βρίου και του Δεκεµβρίου και ακόµα δεν έχει κατατεθεί η ΚΥΑ
που θα µπορούσε να δώσει τα χρήµατα σε αυτούς τους ανθρώ-
πους. Και το περίεργο είναι ότι η Κυβέρνηση, η σηµερινή Κυβέρ-
νηση αλλά και διαχρονικά οι κυβερνήσεις βρίσκουν τρόπο και
λύσεις, όταν το θέλουν.

Και στο παρελθόν, κύριε Υπουργέ -και ολοκληρώνω µε αυτό-
υπήρχε η δυνατότητα και η Κυβέρνηση έπραξε αντίστοιχα για τις
φωτιές που υπήρχαν τον Ιούνιο και τον Ιούλιο του 2018 στη
Αθήνα. Υπήρξε τροπολογία σε συγκεκριµένο νοµοσχέδιο -στη
δευτερολογία µου θα σας την πω- η οποία εξαίρεσε από αυτόν
τον κανόνα, για να µπουν οι επιχειρήσεις στην εποχικότητα. 

Επίσης, µε πρωτοβουλία το 2020, από τη δική σας Κυβέρνηση
αυτή τη φορά, υπήρξε εξαίρεση να βγουν κάποιες εταιρείες
µέσα απ’ αυτή την εποχικότητα -δεσµεύονται έτσι οι εργαζόµενοι
σε αυτά- λόγω της πτώχευσης της «THOMAS COOK» και των
εταιρειών που συνεργάζονταν µε αυτές.  

Βλέπετε, λοιπόν, ότι όταν θέλει η Κυβέρνηση έχει και την ευαι-
σθησία και τη γνώση και την ταχύτητα. Εδώ, όµως, βλέπουµε ότι
έχει περάσει σχεδόν ενάµισης χρόνος. Και σας µίλησα για µια
πλειάδα συνανθρώπων µας, οι οποίοι περίµεναν εναγωνίως να
κάνουν γιορτές µε κάποιο βοήθηµα και δεν είχαν την τύχη. Φαί-
νεται ότι έτσι όπως πάµε δεν θα κάνουµε ούτε καρναβάλι ούτε
Πάσχα. 

Και το ερώτηµα µου είναι ένα και συγκεκριµένο και σας το
θέτω όπως ακριβώς το έχω θέσει στην ερώτηση, την οποία κα-
τέθεσα, κύριε Υπουργέ.

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, που σας απευθύνω και τα οποία θα χαι-
ρόµασταν πολύ να πάρουµε µια απάντηση είναι τα εξής: Σκο-
πεύετε, κύριε Υπουργέ, να προχωρήσετε στη θέσπιση
νοµοθετικής ρύθµισης που θα προβλέπει τη χορήγηση επιδόµα-
τος εργασίας σε επιχειρήσεις συναφείς µε τον τουρισµό, παρα-
δείγµατος χάριν, επιχειρήσεις τουρισµού, επισιτισµού, αερο-
δρόµια, λιµάνια, τελωνειακούς σταθµούς κ.λπ.....

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
σας παρακαλώ. Έχετε και τη δευτερολογία σας, κύριε συνά-
δελφε. Μιλάτε τεσσεράµισι λεπτά. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Τελειώνω την ερώτηση, κύριε Πρό-
εδρε. 

…ξεπερνώντας το αντικειµενικό πρόβληµα που έχει δηµιουρ-
γηθεί µε τον χαρακτηρισµό των επιχειρήσεων που εργάζονται ως
τουριστικές, ποσοστό εργαζοµένων, χρόνος λειτουργίας; 

Ποια τα νοµοθετικά µέτρα και πολιτικές πρωτοβουλίες για τη
στήριξη των συγκεκριµένων εργαζοµένων; Θα εκδώσετε την πε-
ριβόητη ΚΥΑ που τόσο περιµένουν οι ξεναγοί µας από την οποία
θα πάρουν το επίδοµα ειδικού σκοπού, τουλάχιστον, για τους
µήνες από τον Νοέµβριο µέχρι τον Δεκέµβριο; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για έξι λεπτά. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Θέλω να ευχαριστήσω και τους δύο Βουλευτές που µίλησαν,
τον κ. Μπιάγκη και τον κ. Κεγκέρογλου, όπως επίσης και τους
συνυπογράφοντες τις ερωτήσεις, τον κ. Σκανδαλίδη και τον κ.
Μουλκιώτη. 

Σας ευχαριστώ πολύ, γιατί µε την ερώτησή σας µου δίνετε την
ευκαιρία να αναφερθώ από το Βήµα της Βουλής -και µάλιστα,
για µια ακόµα φορά- σε ένα µείζον θέµα που αφορά εν µέσω της
πανδηµίας του COVID-19 στο σύνολο των πολιτικών παρεµβά-
σεων και δράσεων της Κυβέρνησης που ως στόχο έχουν την ενί-
σχυση των εργαζόµενων µισθωτών σε επιχειρήσεις εποχικού
χαρακτήρα, αλλά και στα µέτρα που λάβαµε για την ενίσχυση
της απασχόλησης συνολικά σε όλο το φάσµα της αγοράς εργα-
σίας, συµπεριλαµβανοµένων και πολλών κατηγοριών αυτοαπα-
σχολούµενων. 

Αν και όλος ο πλανήτης συνεχίζει να πορεύεται σε αχαρτογρά-
φητα νερά, σε σχέση µε τη διαχείριση και τις συνέπειες πανδη-
µίας, η Κυβέρνηση από την πρώτη κιόλας στιγµή έδειξε την
αποφασιστικότητά της και την πολιτική της βούληση για την πο-
λύπλευρη στήριξη των πληττόµενων επιχειρήσεων και προφανώς
των εργαζοµένων σε αυτές. 

Συνολικά, από την αρχή της πανδηµίας έχουν ληφθεί εξήντα
δύο κατηγορίες µέτρων συνολικής αξίας 31,4 δισεκατοµµυρίων
ευρώ. Απ’ αυτά, τα 24 δισεκατοµµύρια αφορούν το 2020. Είναι
περίπου το 15% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος. Αναµένε-
ται 7,5 δισεκατοµµύρια να επηρεάσουν το δηµοσιονοµικό απο-
τέλεσµα του 2021.

Όλα αυτά τα κάνουµε παρά τους περιορισµούς που επιβάλλει
η εξαιρετικά υψηλή αναλογία χρέους προς ΑΕΠ στη χώρα µας. 

Είχαν τα µέτρα αυτά αποτελέσµατα; Αυτό ήταν το ερώτηµα
του κ. Κεγκέρογλου. Και το ρώτησε και σ’ εµένα τώρα, αλλά και
στον Υφυπουργό Οικονοµικών που µίλησε προηγουµένως, τον κ.
Βεσυρόπουλο. Η απάντηση είναι: «Βεβαίως». Μάλιστα, είχαν θε-
τικότατο αποτέλεσµα. 

Συγκριτικές µελέτες της Eurostat, της στατιστικής υπηρεσίας
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το διάστηµα από την αρχή της παν-
δηµίας έως και τον Οκτώβριο του 2020 για το οποίο έχουµε δια-
θέσιµα στοιχεία, δείχνουν ότι απ’ όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, η αύξηση στο ποσοστό της ανεργίας στη χώρα µας
ήταν η δεύτερη χαµηλότερη µετά την Ιταλία. 

Τώρα στο πλαίσιο των πολιτικών µας παρεµβάσεων ελήφθη-
σαν και συνεχίζουν να λαµβάνονται επιµέρους µέτρα στήριξης
των εργαζοµένων, των ελεύθερων επαγγελµατιών, των αυτοα-
πασχολούµενων και προφανώς και των ανέργων. 

Όµως, έχει ιδιαίτερη σηµασία να επισηµάνω την πρωτόγνωρη
οικονοµική ενίσχυση που δώσαµε και στο ασφαλιστικό σύστηµα
της χώρας, στον e-ΕΦΚΑ, µε συγκεκριµένα στοιχεία. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία των αρµοδίων υπηρεσιών του Υπουρ-
γείου Εργασίας, έχουν καταβληθεί από τον τακτικό προϋπολογι-
σµό συνολικά 3,4 δισεκατοµµύρια ευρώ για πληρωµές
αποζηµιώσεων ειδικού σκοπού στο διάστηµα Απριλίου - Δεκεµ-
βρίου του 2020. 

Το δηµόσιο καταβάλλει, εκτός από την αποζηµίωση ειδικού
σκοπού των 534 ευρώ, και τις ασφαλιστικές εισφορές εκατοντά-
δων χιλιάδων εργαζοµένων. Συγκεκριµένα, από αυτό το κονδύλι
των 3,4 δισεκατοµµυρίων ευρώ, 942,5 εκατοµµύρια είναι µεταβι-
βάσεις του προϋπολογισµού προς τον ΕΦΚΑ, δηλαδή πληρωµές
ασφαλιστικών εισφορών. Και αυτό αποτελεί πολιτική επιλογή της
Κυβέρνησης και για να στηρίξουµε τα έσοδα του ΕΦΚΑ, αλλά και
για να µη χάσουν οι εργαζόµενοι που βρίσκονται σε αναστολή
της σύµβασής τους ούτε µια µέρα ασφάλισης ούτε ένα ένσηµο
εν µέσω πανδηµίας.

Αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές, θα µου επιτρέψετε να σταθώ λίγο
σε αυτό το σηµείο, επειδή είναι µείζονος σηµασίας. Η συντρι-
πτική πλειονότητα των µισθωτών του ιδιωτικού τοµέα και µεγά-
λος αριθµός των αυτοαπασχολούµενων έχει στηριχθεί από την
Κυβέρνηση και αυτό είναι αδιαµφισβήτητο. Οι ενισχύσεις του
προϋπολογισµού ωφέλησαν πάνω από ένα εκατοµµύριο επτακό-
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σιους χιλιάδες απασχολουµένους στον ιδιωτικό τοµέα της οικο-
νοµίας. Σχεδόν το σύνολο των µισθωτών, µε εξαίρεση ελάχι-
στους κλάδους όπου οι επιπτώσεις της κρίσης δεν ήταν ιδιαίτερα
µεγάλες ή και σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να ήταν και θε-
τικές -σουπερµάρκετ κ.ο.κ.-, αλλά και αρκετούς κλάδους αυτοα-
πασχολούµενων, η συντριπτική πλειονότητα αυτών των
εργαζοµένων δεν έχει χάσει ούτε µία µέρα ασφάλισης. Αυτό προ-
κύπτει από τα στοιχεία που αντλήσαµε από το σύστηµα «ΕΡ-
ΓΑΝΗ».

Στο µείζον αυτό ζήτηµα υπάρχει από την πλευρά της Αντιπο-
λίτευσης µία εκκωφαντική σιωπή. Πίσω απ’ αυτόν τον αριθµό του
πλέον του ενός εκατοµµυρίου επτακοσίων χιλίαδων ωφελούµε-
νων υπάρχουν άνθρωποι, εργαζόµενοι που δοκιµάζονται σκληρά
από τις επιπτώσεις της πανδηµίας. Ωφεληµένοι είναι οι µισθωτοί
πλήρους απασχόλησης, µερικής απασχόλησης και οι ωροµίσθιοι.
Μάλιστα, υπάρχουν και κατηγορίες εργαζοµένων, που µε µονο-
µερή δήλωσή τους στις ειδικές πλατφόρµες επωφελήθηκαν και
τους χορηγήθηκε στήριξη.

Επιπρόσθετα -και αυτό θα ήθελα να το τονίσω- στη µεγάλη
πλειονότητα των µισθωτών η κάλυψη των εισφορών δεν αφορά
το επίδοµα των 534 ευρώ, αλλά τον ονοµαστικό τους µισθό,
αυτόν που ελάµβαναν πριν από την πανδηµία.

Μόλις πριν από τέσσερις µέρες, την προηγούµενη Πέµπτη 4
Φεβρουαρίου, άρχισε η καταβολή επιπλέον 313 εκατοµµυρίων
ευρώ σε εξακόσιους εξήντα δύο χιλιάδες δικαιούχους, τα οποία
κατανέµονται για πληρωµή αποζηµίωσης ειδικού σκοπού. Για τον
Ιανουάριο κατανεµήθηκαν 306 εκατοµµύρια σε εξακόσιες είκοσι
τρεις χιλιάδες δικαιούχους. Στους εργαζόµενους ενταγµένους
στον µηχανισµό «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» για τον Δεκέµβριο του 2020 θα
καταβληθούν σχεδόν 6 εκατοµµύρια ευρώ σε δεκαεννέα χιλιάδες
δικαιούχους για την πληρωµή οικονοµικής ενίσχυσης βραχυχρό-
νιας εργασίας και η αναλογία δώρου και εργαζοµένων για το
πρόγραµµα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» του 2020 είναι περίπου 1 εκατοµµύ-
ριο ευρώ και αφορά είκοσι χιλιάδες δικαιούχους.

Επίσης, σηµειώνεται ότι η αποζηµίωση ειδικού σκοπού για τον
Νοέµβριο και Δεκέµβριο του 2020 των επαγγελµατιών τέχνης και
πολιτισµού που είχαν εγγραφεί στο Μητρώο Καλλιτεχνών µέχρι
τις 10 Ιανουαρίου του 2021 καταβλήθηκε την Παρασκευή 5 Φε-
βρουαρίου 2021.

Σε σχέση µε την καταβολή του επιδόµατος ανεργίας σε δι-
καιούχους συγκεκριµένων κατηγορών που αναφέρετε στην ερώ-
τησή σας, οι οποίοι, πράγµατι, επλήγησαν ιδιαίτερα σφοδρά από
την πανδηµία, έχουν προβλεφθεί διαφόρων ειδών παρεµβάσεις.
Συνολικά, το Υπουργείο Εργασίας έχει προχωρήσει σε µείωση
των εργοδοτικών εισφορών, κάλυψη ασφαλιστικών εισφορών για
να µη χαθούν συνταξιοδοτικά δικαιώµατα και επέκταση επιδοµά-
των ανεργίας.

Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία, στην
οποία αναφέρθηκε ο κ. Κεγκέρογλου προηγουµένως, η τακτική
επιδότηση λόγω ανεργίας στους ασφαλισµένους τουριστικού-
επισιτιστικού κλάδου, καθώς και στους λοιπούς κλάδους εποχι-
κών εργαζοµένων, πραγµατοποιείται µε την προϋπόθεση των
εκατό ηµερών εργασίας το τελευταίο δωδεκάµηνο που προηγεί-
ται της λύσης της εργασιακής σχέσης.

Γι’ αυτούς τους εργαζόµενους στο πλαίσιο των έκτακτων µέ-
τρων που ελήφθησαν για την αναχαίτιση των συνεπειών της παν-
δηµίας ο απαιτούµενος αριθµός µειώθηκε στις πενήντα µόλις
ηµέρες εργασίας. Συνεπώς όπως αντιλαµβάνεστε, ωφελήθηκε
ένας πολύ µεγάλος αριθµός εργαζοµένων.

Σε σχέση τώρα µε το ζήτηµα του χαρακτηρισµού της εποχικό-
τητας των επιχειρήσεων και προκειµένου να δοθεί η δυνατότητα
τακτικής επιδότησης ανεργίας και σ’ αυτούς που δεν µπορούν
να προσκοµίσουν σχετική βεβαίωση, δεδοµένης της τρέχουσας
επιδηµιολογικής επιβάρυνσης της χώρας και στο πλαίσιο των
έκτακτων µέτρων προστασίας για τον περιορισµό της διασποράς
του COVID-19, η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εργασίας
επεξεργάζεται σχέδιο νοµοθετικής ρύθµισης για την αντιµετώ-
πιση του ζητήµατος έλλειψης της σχετικής βεβαίωσης εποχικό-
τητας, ώστε να χορηγηθεί κατά το δυνατόν απρόσκοπτα η
τακτική επιδότηση στους δικαιούχους. Σε αυτό αναφέρθηκε ο κ.
Μπιάγκης µετά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ποιο λέτε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Σε αυτό αναφερθήκατε εσείς. Στο
πρώτο αναφέρθηκε ο κ. Κεγκέρογλου.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Το σκέπτεστε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Είπα ότι το επεξεργαζόµαστε αυτή τη
στιγµή.

Επιπλέον, όλο αυτό το διάστηµα έχει ήδη καταβληθεί έκτακτη
µηνιαία αποζηµίωση στους εποχικά εργαζόµενους του τουριστι-
κού και επισιτιστικού κλάδου χωρίς δικαίωµα υποχρεωτικής επα-
ναπρόσληψης, αυτό στο οποίο αναφερθήκατε και εσείς. Η
έκτακτη αυτή αποζηµίωση ανερχόταν στο ύψος του τελευταίου
επιδόµατος ανεργίας που είχε λάβει ο εποχικά εργαζόµενος και
αφορούσε τους καλοκαιρινούς µήνες του 2020. 

Επίσης, έχει ήδη χορηγηθεί από τον ΟΑΕΔ εφάπαξ οικονοµική
ενίσχυση ύψους 400 ευρώ σε κάθε µη επιδοτούµενο µακροχρό-
νια άνεργο, που είχε αποκτήσει την ιδιότητα του µακροχρόνια
ανέργου από την 1η Απριλίου του 2019 και µετά και διατηρούσε
την ιδιότητα αυτή µέχρι τις 16 Απριλίου 2020. Μάλιστα, η ανω-
τέρω παροχή επεκτάθηκε και σε επιπλέον δικαιούχους που απέ-
κτησαν την ιδιότητα του µακροχρόνια ανέργου από την 1η

Μαρτίου του 2020 µέχρι τις 25 Νοεµβρίου του 2020. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κεγκέρο-

γλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, αµέσως µετά τη

δευτερολογία µου θα µεταβώ στην Αίθουσα της Γερουσίας γιατί
µε ζητούν για να µιλήσω για το νοµοσχέδιο. Οπότε θα ζητήσω
συγγνώµη, δεν θα είναι δηλαδή αγένεια και γι’ αυτό το εξηγώ,
κύριε Υπουργέ. 

Εγώ, κύριε Υπουργέ, πήγα να σας προφυλάξω και είπα ότι µί-
λησε για την ευηµερία των αριθµών, αλλά δεν µίλησε για τη δυ-
στυχία των ανθρώπων ο κ. Βεσυρόπουλος. Εσείς επαναλάβατε
την ευηµερία των αριθµών, αλλά δεν δώσατε σαφείς και συγκε-
κριµένες απαντήσεις στα επίσης σαφή και συγκεκριµένα ερωτή-
µατα που σας θέσαµε. 

Κατ’ αρχάς, για το πόση είναι πραγµατικά η ανεργία, αυτό θα
φανεί µετά που θα τελειώσει ο θεσµός της αναστολής. Σήµερα,
πραγµατικές θέσεις εργασίας που έχουν χαθεί και συντηρούνται
µέσω της αναστολής, εάν δεν ανακάµψουν οι επιχειρήσεις στις
οποίες εργάζονται, είναι χαµένες θέσεις εργασίας και θα φανεί
όταν τελειώσει αυτός ο θεσµός. 

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι ότι πράγµατι υπήρξε
από τον εργαζόµενο η διαδικασία της µονοµερούς υποβολής,
όταν αδιαφόρησε ο εργοδότης. Όµως, πρέπει να σας πω ότι δεν
εµφανίζεται ο χρόνος ασφάλισης στον ΕΦΚΑ µε βάση τα στοιχεία
του συστήµατος «ΕΡΓΑΝΗ» για όσους εργαζόµενους δήλωσαν
µονοµερώς την αναστολή. Δεν φαίνεται ακόµα. 

Αυτό το οποίο λέτε ότι προβλέφθηκε -και ορθώς το λέτε, γιατί
προβλέφθηκε στην ΠΝΠ και στη ρύθµιση- δεν έχει υλοποιηθεί
ακόµα, µε αποτέλεσµα να υπάρξει δυσλειτουργία σ’ αυτό. Είναι
αλυσιδωτές οι επιπτώσεις. 

Το θέµα της τακτικής επιδότησης των εποχιακά εργαζόµενων
το ξέρω πολύ καλά, διότι έχω φτιάξει τη ρύθµιση εγώ ο ίδιος.
Είναι η πρώτη τροποποίηση µνηµονίου που έγινε το 2014, µε την
υπογραφή του Γιάννη Στουρνάρα, αλλά όχι την υπογραφή του
κ. Βρούτση, διότι δεν πείστηκε ότι χρειαζόταν. 

Τι λέει, λοιπόν, αυτή η ρύθµιση; Ορίζει τον εποχιακά εργαζό-
µενο, µε βάση τα ηµεροµίσθια που κάνει, συγκεκριµένη περίοδο
στη χώρα µας και τον απεξαρτεί από την επιχείρηση. Δεν υπάρ-
χει συσχέτιση µε την επιχείρηση. Είναι µία ρύθµιση ανεξάρτητη.
Το προηγούµενο καθεστώς προέβλεπε το εξής: Ποιοι είναι επο-
χιακά εργαζόµενοι; Όχι αυτοί που κάνουν συγκεκριµένο αριθµό
ηµεροµισθίων, αλλά αυτοί που εργάζονται σε εποχιακές επιχει-
ρήσεις. Αυτό έλεγε η προηγούµενη ρύθµιση. 

Άρα θεωρώ καταχρηστική τη συσχέτιση του εποχιακά εργαζο-
µένου µε την εποχιακή επιχείρηση. Τα έχει λύσει αυτά η ρύθµιση,
την οποία κάναµε το 2014 και θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ
να το δείτε, διότι δεν νοείται να κάνουν παρερµηνεία ακόµα και
για το ποιες είναι οι εποχιακές επιχειρήσεις. 
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Είπατε τώρα πολλά και διάφορα για τα προγράµµατα, επανα-
λάβατε πράγµατα, εντάξει, πείτε ότι ισχύουν όλα αυτά που εί-
πατε. Εάν τα κάνατε όλα τόσο σωστά και το αποτέλεσµα είναι
πενιχρό ή -για να µην το πω πενιχρό- ανεπαρκές, τότε κάπου
υπάρχει πρόβληµα: ή στο σχεδιασµό σας ή στην αποδοτικότητά
σας ή στον τρόπο µε τον οποίο χειρίζεστε τα πράγµατα. 

Πρέπει να το δείτε. Δεν γίνεται, δηλαδή, από τον Οκτώβριο,
όπως είπε αναλυτικά ο κ. Μπιάγκης, να έχουν να πάρουν οι ξε-
ναγοί το επίδοµα. Δεν γίνεται να σας λέµε να λύσετε πέντε συγ-
κεκριµένα πράγµατα για τους εποχιακά εργαζόµενους και να µας
λέτε για τις γενικές ρυθµίσεις και τα γενικά προγράµµατα. Θα
έρθει ο λογαριασµός και θα είναι πικρός. Και δεν µε νοιάζει εµένα
αν θα είναι πικρός και πικρότερος για την Κυβέρνηση. Με νοιάζει
που θα είναι πικρός για τις οικογένειες και τους ανθρώπους. Με
νοιάζει που δεν θα µπορούν να επιβιώσουν.

Γι’ αυτό σας λέω τώρα να το δείτε. Στον τουρισµό υπάρχουν
άνθρωποι που δεν έχουν δουλέψει από τον Οκτώβριο του 2019
και δεν παίρνουν και επίδοµα. Αυτοί που δεν δούλεψαν από τον
Οκτώβριο του 2019 δεν περιλαµβάνονται στον χάρτη της στήρι-
ξης. Πώς γίνεται αυτό; 

Πάρτε µία απόφαση. Όσοι δεν είναι στην επιδότηση, όσοι δεν
είναι στα προγράµµατα στήριξης ή στο εγγυηµένο εισόδηµα να
πάρουν µία τρίµηνη επιδότηση ανεργίας, προκειµένου να επιβιώ-
σουν οι άνθρωποι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,

κύριε Κεγκέρογλου. Εντάξει, µπορείτε να πάτε στην επιτροπή.
Ξέρουµε ότι έχετε υποχρεώσεις.

Ο κ. Μπιάγκης έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ερχόµενος εδώ σήµερα πραγµατικά δεν είχα

καµµία πρόθεση να αµφισβητήσω τις προσπάθειες που µπορεί
να κάνει η Κυβέρνηση και το Υπουργείο σας, προκειµένου να
βοηθήσετε κάποιες οµάδες συνανθρώπων µας, οι οποίες πλήτ-
τονται από την πανδηµία. Δεν µπήκα, επίσης, στη διαδικασία να
βάλω στη ζυγαριά αν δίνετε πολλά ή λίγα.

Αυτό που πραγµατικά προσπάθησα να θέσω µέσα από την
ερώτησή µου, που δεν είχε απαντηθεί, καθώς και από την επί-
καιρη σήµερα απέναντί σας, είναι ότι συγκεκριµένες οµάδες συ-
νανθρώπων µας χωρίς καµµία αµφισβήτηση δεν έχουν πάρει
αντίστοιχα ποσά που έχουν πάρει οι άλλες οµάδες. 

Και λέω, κύριε Υπουργέ, το εξής: Οι συγκεκριµένοι εργαζόµε-
νοι -και είναι πολλοί, είναι χιλιάδες- είναι στα αφορολόγητα, στα
λιµάνια, στα αεροδρόµια. Αυτοί οι άνθρωποι, για λόγους που
γνωρίζετε και έχουν να κάνουν µε τους προβλεπόµενους νόµους
και τις προϋποθέσεις της εποχικότητας των εταιρειών τους, δεν
έχουν πάρει ούτε ένα ευρώ! 

Το αυτό ισχύει, κύριε Υπουργέ, για τους οδηγούς στα τουρι-
στικά λεωφορεία. Το αυτό ισχύει για τους εργαζόµενους στα
τουριστικά γραφεία, τους ανθρώπους που τους έβαλαν πρώτη
γραµµή να αντιµετωπίσουν εκείνο το εγχείρηµα της προηγούµε-
νης χρονιάς και τα κατάφεραν! Σε λίγο καιρό θα τους ξαναχρει-
αστούµε αυτούς τους ανθρώπους και δεν έχουµε προβλέψει καν
να τους βοηθήσουµε, ούτε την περίοδο τον γιορτών.

Πολύ δε περισσότερο, κύριε Υπουργέ, αναφερόµενος στους
ξεναγούς, σας έκανα συγκεκριµένες αναφορές για υποσχέσεις
του κυρίου Πρωθυπουργού για τον Νοέµβρη και τον Δεκέµβρη
και για τις οποίες υπολείπεται ακόµα η ΚΥΑ που δεν έχετε υπο-
γράψει εσείς µε το Υπουργείο Οικονοµικών!

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά, βλέποντας σήµερα εδώ εσάς
ένιωσα µία ικανοποίηση. Γνωρίζοντας ότι προέρχεστε από τον
πανεπιστηµιακό χώρο, ένιωσα µια άλλη µεγαλύτερη ικανοποίηση
γιατί τα πράγµατα είναι τόσο ξεκάθαρα που µόνο γενικολογίες
κάποιων πολιτικών -εσείς δεν ανήκετε σε αυτή τη συνοµοταξία-
θα µπορούσαν να καλύψουν το πρόβληµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν σας είπαµε πόσα χρήµατα έχετε δώσει. Άλλη στιγµή θα
γίνει αυτή η κριτική. Σας αναφέρουµε συγκεκριµένες οµάδες
συντοπιτών µας, οι οποίοι πένονται και οι οποίοι έχουν τεράστια
προβλήµατα. 

Για τις συγκεκριµένες λύσεις µας είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι
τις επεξεργάζεστε. Προσέξτε µήπως µέχρι να τελειώσουµε την
επεξεργασία, ο ασθενής έχει αποβιώσει! Μιλάµε για κοινωνίες
και ανθρώπινα όντα τα οποία έχουν πρόβληµα στην καθηµερινό-
τητά τους, είτε λέγονται ξεναγοί είτε λέγονται εργαζόµενοι στα
αφορολόγητα!

Το Κίνηµα Αλλαγής, κύριε Υπουργέ, έχει καταθέσει την ερώ-
τηση που σας είπα, την οποία θα την καταθέσω και σήµερα στα
Πρακτικά. Έχει καταθέσει τροπολογία αντίστοιχη µε αυτές που
καταθέσατε και εσείς για όταν πτώχευσε η «THOMAS COOK» και
βάλατε κάποιες επιχειρήσεις στην εποχικότητα, αντίστοιχη µε
αυτή που είχε κατατεθεί και έβαζε κάποιους εργαζόµενους σε
εταιρείες στην Περιφέρεια Αθηνών µε τη µεγάλη φωτιά που έγινε
τον Ιούνιο και τον Ιούλιο του 2018.

Τη γνωρίζουµε την πεπατηµένη. Δεν είναι άγνωστη η προσπά-
θεια που πρέπει να κάνουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
σας παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε µία ει-
λικρινή παράκληση.

Εµείς αυτή τη στιγµή θα καταθέσουµε στα Πρακτικά την ερώ-
τηση, την τροπολογία, επιστολές από ανθρώπους τέτοιους, υπο-
µνήµατα από τους ξεναγούς µέσω του Εργατικού Κέντρου της
Κέρκυρας, προκειµένου να δείτε πώς βιώνουν την καθηµερινό-
τητά τους.

Μιλάµε για οµάδες ανθρώπων και δεν ερχόµαστε να αντιπολι-
τευτούµε εδώ απέναντί σας και να αντιδικήσουµε για το αν τους
δίνετε πολλά ή λίγα. Όχι, δεν µπαίνουµε σ’ αυτή τη διαδικασία.
Είναι οµάδες συντοπιτών µας που τους έχουµε ξεχάσει, κάτι που
δεν µας επιτρέπεται, κύριε Υπουργέ. Δεν µας επιτρέπεται! 

Παράκληση, στη δευτερολογία σας να είναι πιο συγκεκριµένες
οι απαντήσεις. Αυτοί οι άνθρωποι περιµένουν να τους δώσετε µια
ελπίδα, µια διέξοδο σε αυτό που αντιµετωπίζουν. Έχει να κάνει
µε την καθηµερινότητά τους. Είναι οικογενειάρχες και τα παιδιά
τους σπουδάζουν. Πρέπει να δώσουµε απαντήσεις, κύριε
Υπουργέ. Δεν κάνω αντιπολίτευση αυτή τη στιγµή. Χτυπάω τον
κώδωνα του κινδύνου για κάτι που αφορά την κοινωνική συνοχή.
Είναι ξεκάθαρο! Πρόκειται για οµάδες συντοπιτών µας, για οµά-
δες συνανθρώπων µας που τους αφήσαµε «στην απ’ έξω», όπως
λέµε στην καθοµιλουµένη, τους ξεχάσαµε, ίσως λόγω του πανι-
κού και ίσως λόγω των πρωτόγνωρων που ζούµε µ’ αυτή την παν-
δηµία. Όλα θα τα δεχτώ εγώ.

Παράκληση, λοιπόν: Δείξτε την ευαισθησία σας µέσα από τη
δευτερολογία σας γι’ αυτό το κοµµάτι των ανθρώπων. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μπιάγκης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε,
όπως και τον κ. Μπιάγκη.

Θα ήθελα να αναφερθώ πρώτα σε κάτι που είπε ο κ. Κεγκέρο-
γλου, ο οποίος βέβαια έχει αποχωρήσει τώρα. Θα ήταν πραγµα-
τικά παγκόσµιο παράδοξο να µην έχουµε δυσκολίες σε µια
οικονοµία που έχει χάσει το 10% του ΑΕΠ της. Προφανώς και
έχουµε δυσκολίες. Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία επ’ αυτού. Το
ερώτηµα ήταν, αν αυτά τα µέτρα τα οποία πήραµε είχαν ή όχι
αποτελέσµατα. Και σας απάντησα ότι αυτό που προσπαθούσαµε
να κάνουµε ήταν να προστατέψουµε επιχειρήσεις, προσπαθού-
σαµε να µην πέσει κόσµος σε ανεργία. Και επαναλαµβάνω ότι σε
σχέση µε όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές χώρες τα καταφέραµε και
µάλιστα τα καταφέραµε πολύ καλά. 

Ερώτηµα: Θα είναι εύκολη η επόµενη µέρα; Όχι, δεν θα είναι,
κάτι που γνωρίζουµε πολύ καλά. Και ήδη αρχίζουµε να αναλαµ-
βάνουµε πολιτικές που θα αντιµετωπίζουν αυτό το πρόβληµα,
πώς θα πάµε στην οµαλότερη δυνατή µετάβαση προς την επό-
µενη µέρα. 
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Γνωρίζω πολύ καλά, κύριε Μπιάγκη, ότι η ανεργία είναι ένα µεί-
ζον οικονοµικό, αλλά κυρίως και κοινωνικό ζήτηµα. Είναι σαφές
σε όλους µας ότι στόχος της Κυβέρνησης είναι να µπορέσει η
οικονοµία να µπει ξανά σε αναπτυξιακή τροχιά, να ανοίξουν ξανά
οι επιχειρήσεις και να µπορέσουν οι εργαζόµενοι να επιστρέψουν
στην εργασία τους και να πάρουν ξανά τις ζωές στα χέρια τους.
Αποτελεί, όµως, ύψιστη υποχρέωση κάθε ευνοµούµενου κρά-
τους να φροντίζει τους πολίτες του, πόσω µάλλον στη σηµερινή
παγκοσµίων διαστάσεων κρίση που βιώνουµε.

Ελήφθησαν και συνεχίζουν να λαµβάνονται -και εδώ εντάσσε-
ται η περίπτωση για την οποία είπαµε- επιµέρους µέτρα στήριξης
των εργαζοµένων, των ελεύθερων επαγγελµατιών, των αυτοα-
πασχολουµένων και βεβαίως των ανέργων και των εποχιακά ερ-
γαζοµένων. Πολλές φορές έχουµε πραγµατικά περιπτώσεις,
όπου το δίχτυ ασφάλειας το οποίο απλώνουµε µπορεί να έχει κά-
ποια τρύπα. Το κάναµε και θα συνεχίσουµε να το κάνουµε, να
προσπαθούµε να καλύψουµε όσο το δυνατό περισσότερες από
τις περιπτώσεις αυτές. 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι ελήφθησαν και συνεχίζουν να λαµ-
βάνονται, όπως είπα, µέτρα για στήριξη των εργαζοµένων, των
ελεύθερων επαγγελµατιών, των αυτοαπασχολούµενων και βε-
βαίως των ανέργων και των εποχιακά εργαζοµένων. 

Συνεπώς όπως αποδεικνύεται και από τα στοιχεία που παρέ-
θεσα στην πρωτολογία µου για το άνω του ενός εκατοµµυρίου
επτακοσίων εργαζοµένων του ιδιωτικού τοµέα που ενισχύθηκαν
µε ένα συνεκτικό πλέγµα οικονοµικών µέτρων και παρεµβάσεων,
η Κυβέρνηση κάνει οτιδήποτε είναι δυνατόν, ώστε να περιορίσει
τη δριµύτητα των συνεπειών της πανδηµίας στο εισόδηµα των
θιγοµένων πολιτών, είτε αυτοί είναι µισθωτοί είτε είναι ελεύθεροι
επαγγελµατίες είτε αυτοαπασχολούµενοι. Μάλιστα, την Παρα-
σκευή που µας πέρασε άνοιξε η πλατφόρµα του πληροφοριακού
συστήµατος «ΕΡΓΑΝΗ» για την έκτακτη οικονοµική ενίσχυση
ύψους 400 ευρώ σε αυτοαπασχολούµενους επιστήµονες. Ο προ-
γραµµατισµός είναι µέχρι τις 15 Φεβρουαρίου να γίνει η υποβολή
των δηλώσεων και στις αρχές Μαρτίου οι πληρωµές µέσω ΟΑΕΔ. 

Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες, οι επιστήµονες που έχουν κάνει
έναρξη του επαγγέλµατός τους έως τις 31 Δεκεµβρίου του 2016
για να είναι δικαιούχοι, θα πρέπει αφενός µεν να εµφανίζουν µεί-
ωση του κύκλου εργασιών ή ακαθάριστων εσόδων τουλάχιστον
20% στην περίοδο Απριλίου - Δεκεµβρίου του 2020 και αφετέρου
δε το οικογενειακό τους εισόδηµα για το 2020 να µην υπερβαίνει
τα 30.000 ευρώ. 

Για τους νέους αυτοαπασχολούµενους επιστήµονες που έκα-
ναν έναρξη επαγγέλµατος µετά την 1η Ιανουαρίου του 2017 δεν
ισχύει το κριτήριο µείωσης του τζίρου, αλλά ισχύει το κατώφλι
των 30.000 ευρώ για οικογενειακό εισόδηµα, ενώ ειδικά για
ασκούµενους δικηγόρους που έχουν ασφαλιστεί µετά την 1η Ια-
νουαρίου του 2017 δεν ισχύει κανένα εισοδηµατικό κριτήριο. 

Επίσης, ένα ακόµα σηµαντικό µέτρο στήριξης µικρών και µε-
σαίων επιχειρήσεων από τους παρατεταµένους περιορισµούς
είναι η επιδότηση παγίων δαπανών, µε την προϋπόθεση βέβαια
ότι οι δαπάνες πραγµατοποιήθηκαν στο διάστηµα από τον Μάρ-
τιο του 2020 έως τον Ιούνιο του 2021 και ότι η επιχείρηση ανήκει
στις πληγείσες κατηγορίες.

Κύριε Μπιάγκη, είναι αλήθεια πως δεν γνωρίζουµε, δυστυχώς,
τις ακριβείς οικονοµικές συνέπειες που θα επιφέρει η υγειονο-
µική κρίση τόσο σε τοπικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Φαί-
νεται ότι µε την έλευση των εµβολίων έχουµε φτάσει στην αρχή
του τέλους. Οι παροχές που έχουν ήδη χορηγηθεί -και θα συνε-
χίσουν να χορηγούνται για όσο καιρό χρειαστεί- είναι ένας µη-
χανισµός, µία γέφυρα που προσπαθεί να µας κρατήσει ασφαλείς
µέχρι να περάσουµε απέναντι.

Ο προγραµµατικός στόχος της Κυβέρνησης ήταν και παραµέ-
νει η δηµιουργία των κατάλληλων προϋποθέσεων, ώστε να µπο-
ρέσει να επιτευχθεί η επανεκκίνηση της ανάπτυξης της
οικονοµίας και µέσω αυτής η αύξηση της απασχόλησης.

Τέλος, σε σχέση µε τους ανέργους που έχει λήξει η καταβολή
του επιδόµατός τους, προωθείται ήδη σχετική ΚΥΑ για την πα-
ράταση κατά δύο µήνες της διάρκειας επιδότησης ανεργίας για
όσους δικαιούχους έληξε ή θα λήξει η επιδότηση εντός του πρώ-
του διµήνου του έτους.

Επίσης, προωθείται σχετική ΚΥΑ για την παράταση κατά δύο
µήνες της διάρκειας της τακτικής επιδότησης ανεργίας για
όσους δικαιούχους έληξε η επιδότηση ή θα λήξει εντός του πρώ-
του διµήνου του 2021, µε την προϋπόθεση ότι η λήξη αυτή δεν
θα προέρχεται από προηγούµενη παράταση.

Απ’ όλα αυτά που σας ανέφερα, αλλά και την αναφορά που
έκανα προηγουµένως στις επιµέρους οµάδες εργαζοµένων στις
οποίες αναφέρεστε, καταλαβαίνετε ότι η Κυβέρνηση και το
Υπουργείο Εργασίας έχουν καταβάλει τεράστιες προσπάθειες
για να αναχαιτίσουν τις συνέπειες της πανδηµίας στους εργαζό-
µενους -και συνεχίζουν να κάνουν το ίδιο- και κυρίως αυτό το κά-
ναµε µε µεγάλη ένταση σε έναν τόσο σηµαντικό κλάδο για την
οικονοµία µας, όπως είναι ο τουρισµός.

Πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να προστατεύσει τόσο τους
εργαζόµενους και τις επιχειρήσεις όσο βέβαια και τους ανέρ-
γους. Ευχόµαστε όλοι σύντοµα να επανέλθουµε στην κανονικό-
τητα, που τόσο µας έχει λείψει. Μέχρι τότε, όµως, σας
διαβεβαιώνω ότι καθηµερινά προσπαθούµε να συµπεριλάβουµε
το σύνολο των συµπολιτών µας που πλήττονται περισσότερο από
την πανδηµία κάτω από µία ασφαλή υγειονοµικά, αλλά και εργα-
σιακά οµπρέλα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εισερχόµαστε

τώρα στην πέµπτη µε αριθµό 366/1-2-2021 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Πότε θα σταµατήσει ο εµπαιγµός
των συνταξιούχων χωρίς σύνταξη;».

Και σ’ αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, ο κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο τίτλος είναι πολύ συγκεκριµένος και είναι

συγκεκριµένος, γιατί αποτελεί έναν γόρδιο δεσµό το θέµα των
εκκρεµών συντάξεων, ο οποίος συνεχίζεται.

Εµείς πιστεύουµε ότι η πολιτική της συγκεκριµένης Κυβέρνη-
σης, της σηµερινής Κυβέρνησης Μητσοτάκη, όσον αφορά τις εκ-
κρεµείς συντάξεις, είναι η εξής: Οι εκκρεµείς συντάξεις φτάνουν
στις τριακόσιες εξήντα χιλιάδες. Πράγµατι, παρελήφθησαν αρ-
κετές, όµως, σήµερα είναι πάνω από τριακόσιες εξήντα χιλιάδες
οι εκκρεµείς συντάξεις. Και µιλάµε για εκατόν ογδόντα χιλιάδες
κύριες, εκατόν είκοσι χιλιάδες επικουρικές και εξήντα χιλιάδες
εφάπαξ. Μόνο οι τριάντα πέντε χιλιάδες απ’ αυτούς τους συντα-
ξιούχους χωρίς σύνταξη παίρνουν την προσωρινή σύνταξη και
οι µισές απ’ αυτές αφορούν το δηµόσιο.

Με παρέµβαση την οποία έκανε και η Πρόεδρος του Κινήµα-
τος Αλλαγής, η κ. Γεννηµατά, για τις εκκρεµείς συντάξεις ο
Υπουργός ξαφνικά -απ’ αυτή την αδράνεια η οποία προϋπήρχε-
εξήγγειλε µέτρα για την επιτάχυνση συντάξεων και αναγκάστηκε
να καλύψει την αδράνεια και να εξαγγείλει αυτά τα µέτρα µε απο-
νοµή προσωρινών συντάξεων, αναφέροντας µάλιστα σε τηλεο-
πτική συνέντευξη ότι όσοι έχουν υποβάλει αίτηση συνταξιο-
δότησης και είναι πάνω από τα εξήντα δύο έτη θα τους δοθεί
προσωρινή σύνταξη η οποία θα είναι αντίστοιχη του ποσού της
εθνικής σύνταξης που θα δικαιούνται ανάλογα µε τα χρόνια που
έχουν εργαστεί.

Όµως, εδώ ερωτώ: Είναι ή όχι εµπαιγµός αυτό; Διότι γνωρίζετε
πάρα πολύ καλά εσείς, κύριε Υπουργέ, ότι µε πρόσφατη νοµο-
θετική ρύθµιση αυτής της Κυβέρνησης από το καλοκαίρι του
2020 υπάρχει συγκεκριµένη νοµοθετική πρόβλεψη, ο ν.4714, το
άρθρο 115, το οποίο αναφέρει συγκεκριµένες ρυθµίσεις για τις
προσωρινές συντάξεις. Και µολονότι υπάρχουν αυτές οι ρυθµί-
σεις για τις προσωρινές συντάξεις, δεν υλοποιείται τίποτα µέχρι
σήµερα. Δεν έχει υλοποιηθεί απολύτως τίποτα!

Λέει, µάλιστα, ο νόµος, το άρθρο 115, ότι το ποσοστό της προ-
σωρινής σύνταξης θα είναι 70% έως 80% της σύνταξης που δι-
καιούται ο συνταξιούχος και κυµαίνεται -κατά µετριότατους
υπολογισµούς- από 384 ευρώ έως 960 ευρώ, ρύθµιση που προ-
βλέπεται -και είναι της Κυβέρνησης αυτής- προφανώς πάρα πολύ
διαφορετική απ’ αυτά τα οποία εξήγγειλε ο Υπουργός Εργασίας.
Και αυτό δηµιούργησε µία σύγχυση, πέραν του προβλήµατος και
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της στενοχώριας των συνταξιούχων σ’ αυτή τη διαδικασία.
Επίσης, κύριε Υπουργέ, τεσσεράµισι χρόνια µετά την ψήφιση

του ασφαλιστικού νοµοσχεδίου, του ν.4387/2016 επί κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, αλλά και δεκαεννέα ολόκληρους µήνες µετά την
εκλογή της Κυβέρνησης αυτής, δεν έχει τακτοποιηθεί το απαραί-
τητο λογισµικό, µε αποτέλεσµα -το ξέρετε πολύ καλά, είµαι βέ-
βαιος- εξήντα πέντε χιλιάδες συνταξιούχοι µε παράλληλη
ασφάλιση - αναφέρω ενδεικτικά: γιατροί, δικηγόροι, µηχανικοί
του δηµοσίου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, εργαζόµενοι
στον ιδιωτικό τοµέα, ελεύθεροι επαγγελµατίες, αγρότες που
έχουν ένσηµα του ΙΚΑ- να περιµένουν µάταια τη σύνταξή τους.
Και συνεχίζεται αυτό που αποτελεί κόλαφο για την πολιτική, οι
συνταξιούχοι χωρίς σύνταξη. 

Και ρωτώ, κύριε Υπουργέ, για δύο συγκεκριµένα ζητήµατα.
Πρώτον, µε αυτά που εξήγγειλε ο Υπουργός, ο κ. Χατζηδάκης,
σκοπεύει να µεταρρυθµίσει, να τροποποιήσει τον νόµο που
υπάρχει, να τροποποιήσει το άρθρο 115 του ν.4714/2020 που
αναφέρεται στις προσωρινές συντάξεις, επί τα χείρω; Η διαφορά
είναι µεγάλη. Όταν το άρθρο 115 προβλέπει προσωρινές συντά-
ξεις έως 960 ευρώ, δεν µπορεί σήµερα να µιλάµε για 384 ευρώ.
Είναι επί τα χείρω. Αν είναι τροπολογία. Αν δεν είναι τροπολογία,
τι είναι; Και αν δεν είναι τίποτα, γιατί δεν εφαρµόζεται το άρθρο
115;

Το δεύτερο ερώτηµα, κύριε Πρόεδρε, και καταλήγω, είναι το
εξής: Εδώ και δεκαεννέα µήνες, επαναλαµβάνω, δεν έχει ακόµα
ολοκληρωθεί το λογισµικό, προκειµένου να πάρουν σύνταξη
αυτοί οι άνθρωποι. Μετά από πέντε χρόνια αναµονής ακόµα δεν
µπορεί να προχωρήσει η διαδικασία τακτοποίησης αυτού του λο-
γισµικού για την παράλληλη ασφάλιση και δεν µπορούν να υπο-
λογιστούν τα ένσηµα και οι συντάξεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εντάξει, κύριε
Μουλκιώτη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Πότε, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, θα
ολοκληρωθεί επιτέλους αυτό το λογισµικό; Θα το κάνει ο ΕΦΚΑ;
Θα το δώσει σε άλλες εταιρείες; Τι θα γίνει τελικά µε αυτό το λο-
γισµικό; Ο ΕΦΚΑ και σ’ αυτούς τους συνταξιούχους δεν έχει χο-
ρηγήσει προσωρινή σύνταξη στο ύψος που αναφέρει ο
ν.4714/2020.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχετε πάει στα

τεσσεράµισι λεπτά, και µένουµε πολύ πίσω.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ πολύ και τον κ.
Μουλκιώτη.

Το ζήτηµα των εκκρεµών συντάξεων, όπως έχω πει και σε προ-
ηγούµενες συζητήσεις επίκαιρων ερωτήσεων στη Βουλή -µάλι-
στα µερικές από αυτές τις είχατε καταθέσει εσείς ο ίδιος κ.
Μουλκιώτη- είναι ένα ζήτηµα που απασχολεί την ελληνική κοινω-
νία παραπάνω από δέκα χρόνια τώρα. 

Οφείλω, όµως, να επισηµάνω ότι η τωρινή Κυβέρνηση έχει
φροντίσει να καταστήσει σαφές µε τον πιο κατηγορηµατικό
τρόπο, ότι γίνεται µεγάλη προσπάθεια το ζήτηµα αυτό να επιλυ-
θεί µέσα στην τρέχουσα χρονιά, το 2021. Αυτό δεν είναι απλά µία
εξαγγελία, αλλά συνοδεύεται και από µια σειρά ενεργειών και
αποφάσεων που έχουν ληφθεί στο υψηλότερο δυνατό πολιτικό
επίπεδο. Μάλιστα, οι αποφάσεις αυτές έχουν ήδη αρχίσει να
φέρνουν αποτελέσµατα, καθώς από τον Οκτώβριο του 2019 έως
σήµερα η αυξητική τάση εκκρεµοτήτων του ΕΦΚΑ έχει αρχίσει
να αποκλιµακώνεται και µάλιστα, το 2020 ο αριθµός των συντά-
ξεων που εκδόθηκαν ήταν κατά 31% υψηλότερος από ό,τι το
2019, παρ’ ότι είχαµε και την πανδηµία. 

Έχει ειπωθεί ξανά από αυτό εδώ το Βήµα ότι το σχέδιο της
Κυβέρνησης είναι ολιστικό, µε ποσοτικούς και µετρήσιµους στό-
χους. Είναι ένα σχέδιο το οποίο περιλαµβάνει µία δέσµη µέτρων
που θα µειώσει τη γραφειοκρατία και θα επιταχύνει τις διαδικα-
σίες. Τα µέτρα αυτά, όπως τα ανακοίνωσε ο Υπουργός Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Κωστής Χατζηδάκης, είναι τα εξής:

Η τοποθέτηση project manager και η λειτουργία οµάδας έργου
µε αποκλειστική αρµοδιότητα τη διευθέτηση των εκκρεµοτήτων. 

Η χορήγηση προσωρινής εθνικής σύνταξης, δηλαδή αυτής

των 384 ευρώ και µάλιστα, αναδροµικά από τη στιγµή της κατά-
θεσης της αίτησης συνταξιοδότησης για την οποία θα ήθελα να
τονίσω ότι γίνεται χωρίς να αλλάζουν όσα ισχύουν για την κατα-
βολή της προσωρινής σύνταξης, που είναι η καρδιά του πρώτου
ερωτήµατός σας. Δεν αλλάζει τίποτα. Ό,τι ακριβώς ίσχυε πριν,
ισχύει και τώρα.

Προτεραιότητα θα δοθεί στην καταβολή συντάξεων για τις
οποίες έχει υποβληθεί αίτηση πριν το 2018. Αυτό το µέτρο
αφορά περίπου δεκαπέντε χιλιάδες περιπτώσεις συνταξιούχων.

Θα γίνει διεύρυνση της χρήσης των υπηρεσιών του ιδιωτικού
τοµέα και ειδικά για την καταχώριση δεδοµένων και τη δηµιουρ-
γία φακέλων. 

Θα υπάρξουν ειδικά προγράµµατα για την επιτάχυνση της
απονοµής συντάξεων στα πρώην προβληµατικά στα πρώην ανε-
ξάρτητα ταµεία που έχουν ενταχθεί στο ΕΦΚΑ. Κυρίως είναι το
ΤΣΑΥ και το ΤΣΜΕΔΕ. 

Θα υπάρξει απλοποίηση των διαδικασιών για την έκδοση συν-
τάξεων µε σκοπό να µειωθούν ο χρόνος και τα βήµατα που απαι-
τούνται.

Θα υπάρξει θεσµοθέτηση ενιαίου πλαισίου υποβολής συντα-
ξιοδοτικού αιτήµατος αποκλειστικά ηλεκτρονικά στο πρότυπο
των φορολογικών δηλώσεων.

Θα υπάρξει επιτάχυνση της ψηφιοποίησης των αρχείων του
ΕΦΚΑ µε αξιοποίηση πόρων από το Ταµείο Ανάκαµψης. Στο ζή-
τηµα αυτό, µάλιστα, συνεργαζόµαστε ήδη στενά µε το Υπουρ-
γείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Θα αξιοποιηθεί στον µέγιστο δυνατό βαθµό του ανθρώπινου
δυναµικού του ΕΦΚΑ, αλλά και δυναµικού εκτός ΕΦΚΑ και θα
γίνει η σταδιακή σύνδεση της έκδοσης κύριων και επικουρικών
συντάξεων µε βαθµιαία ενοποίηση των δοµών, ώστε να επιταχυν-
θεί η όλη διαδικασία.

Και επειδή η ερώτησή σας αναφέρεται στο πρώτο σκέλος στην
προσωρινή σύνταξη, θα ήθελα να επαναλάβω πως όσα ισχύουν
για τη χορήγηση προσωρινής σύνταξης δεν αλλάζουν, δεν µετα-
βάλλονται καθόλου. Η ισχύουσα νοµοθεσία για την προσωρινή
σύνταξη είναι τα άρθρα 29 και 29Α του ν.4387/2016, τα οποία
έχουν τροποποιηθεί και συµπληρωθεί µε τους νόµους 4488, 4499
και 4714. Τα άρθρα αυτά αναφέρονται στη χορήγηση προσωρι-
νής σύνταξης, κάνοντας διάκριση µεταξύ των ασφαλισµένων που
υποβάλλουν την αίτηση έντυπα και ηλεκτρονικά. Όσοι υποβάλ-
λουν έντυπα υπάγονται στο άρθρο 29 και λαµβάνουν το 80% του
µέσου όρου των µηνιαίων αποδοχών τους κατά τους τελευταίους
δώδεκα µήνες ασφάλισης. Για τους µη µισθωτούς το ποσοστό
είναι 70%. Γι’ αυτή την κατηγορία των συνταξιούχων, οι οποίοι
δεν είναι η πλειοψηφία, η προσωρινή σύνταξη έχει κατώτατο όριο
τα 384 ευρώ, ανώτατο όριο τα 768 για τους µισθωτούς και τα
960 ευρώ για τους µη µισθωτούς.

Για τη σύνταξη όσων υποβάλλουν ηλεκτρονικά την αίτησή
τους, που είναι και η πλειοψηφία, εφαρµόζεται το άρθρο 29Α.
Στην περίπτωση αυτή, η προσωρινή σύνταξη ανέρχεται στο 80%
της οριστικής σύνταξης χωρίς ανώτατα όρια.

Στη νοµοθεσία του 2020 που προανέφερα, η Κυβέρνηση έκανε
σηµαντικές βελτιώσεις στην προσωρινή σύνταξη. Οι σηµαντικό-
τερες από αυτές είναι η αύξηση των ποσοστών της προσωρινής
σύνταξης από το 50% στο 80% για τους µισθωτούς και στο 70%
για τους µη µισθωτούς, η προσθήκη των συνταξιούχων του ΟΓΑ
στους δικαιούχους της προσωρινής σύνταξης και η προσθήκη
στους δικαιούχους αυτών που εργάζονται κατά την υποβολή της
αίτησης συνταξιοδότησης, µε µείωση του ποσοστού της προσω-
ρινής σύνταξης κατά 30% σε σχέση µε το πολύ υψηλότερο πο-
σοστό που ίσχυε προηγουµένως.

Πάντως, πρέπει να επισηµανθεί ότι, πέραν όλων αυτών των
βελτιώσεων, η διαδικασία χορήγησης της προσωρινής σύνταξης
είναι µια επιβαρυµένη διαδικασία, µε χρονοβόρους ελέγχους και
αυτός είναι ο λόγος που οι προσωρινές συντάξεις που χορηγούν-
ται είναι σχετικά λίγες.

Η διάταξη που θα φέρει το Υπουργείο Εργασίας στη Βουλή
για το ποσό έναντι σύνταξης, δηλαδή αυτό που έλεγα, τα 384
ευρώ, έρχεται να συµπληρώσει την παραπάνω νοµοθεσία και να
ενισχύσει εισοδηµατικά όσους ασφαλισµένους έχουν ήδη κατα-
θέσει αίτηση συνταξιοδότησης και το αίτηµά τους εκκρεµεί και
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ταυτόχρονα, δεν λαµβάνουν προσωρινή σύνταξη.
Κατά συνέπεια, από τα παραπάνω δεν προκύπτει από πουθενά

αυτό που αναφέρετε στο πρώτο σκέλος της ερώτησής σας. Με
την ισχύουσα νοµοθεσία δεν αλλάζει και δεν µειώνεται το ποσό
της προσωρινής σύνταξης.

Ως προς το δεύτερο σκέλος, επειδή έχει περάσει και ο χρόνος,
που αφορά τους συνταξιούχους µε παράλληλη ασφάλιση, αλλά
και γενικότερα, την υλοποίηση του σχετικού λογισµικού…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε και τη δευτερολογία σας. Ολοκληρώστε, ωστόσο, την πρό-
τασή σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ολοκλήρωσα. Αυτή ήταν η πρότασή
µου. Στο δεύτερο µέρος θα αναφερθώ στα περί παράλληλης
ασφάλισης που ρωτά ο κ. Μουλκιώτης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Μουλκιώτη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εµείς είπαµε ότι
υπάρχει ένας γόρδιος δεσµός και πράγµατι, η λύση του γόρδιου
δεσµού για τις εκκρεµείς συντάξεις µέχρι τώρα έχει χρησιµοποι-
ηθεί επικοινωνιακά, συγκεκριµένα για ενάµιση χρόνο.

Από µήνα σε µήνα έχουµε ότι τα εντασσόµενα στο ΕΦΚΑ τα-
µεία θα µπουν στο ψηφιακό σύστηµα, όπου η σύνταξη θα βγαίνει
µε το πάτηµα ενός κουµπιού. Αυτό ακούγεται καθηµερινά. Άλλη,
όµως, είναι η πραγµατικότητα. Η ζοφερή πραγµατικότητα είναι
άλλη και αυτό πρέπει να δεχτούµε και δεν µπορεί να γίνει και δια-
φορετικά.

Η µείωση των εκκρεµών συντάξεων, αλλά και η µετάβαση στο
ψηφιακό σύστηµα να πούµε ότι, επίσης, είναι µια εικονική πραγ-
µατικότητα. Δεν είναι πραγµατικότητα.

Τι θα γίνει µε την εξαγγελία και σε σχέση µε τον ν.4714, δη-
λαδή το άρθρο, όπως έχει τροποποιηθεί µε το άρθρο 115, το
οποίο σας είπα; Θα πάµε, δηλαδή, στα 384 ευρώ, µετά θα πάµε
σε προσωρινή και µετά σε οριστική; Τι θα γίνει; Υπάρχει ασάφεια
και αυτή τη στιγµή, µε όλο τον σεβασµό, έχω να πω ότι δεν έχω
αντιληφθεί το πώς η Κυβέρνηση σκοπεύει να ρυθµίσει αυτή τη
διαδικασία. Σε έναν βαθµό ξεκαθαρίζει ότι για άλλον θα χρησι-
µοποιηθεί το άρθρο 29, όπως έχει τροποποιηθεί µε τον ν.4714
και άλλο θα ισχύσει µε την άµεση εθνική σύνταξη.

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν προχωράµε;
Γιατί δεν δίνουµε απευθείας ένα ποσοστό διαφορετικό για την
προσωρινή σύνταξη και πάµε σε κατώτατο της εθνικής σύνταξης;
Είναι ερωτήµατα τα οποία πρέπει να απαντηθούν και να απαντη-
θούν σήµερα, διότι γνωρίζετε πολύ καλά ότι υπάρχει µέγα θέµα
µε αυτές τις διαδικασίες. Δηλαδή, από τον Ιούλιο του 2020 γιατί
δεν έχει εφαρµοστεί αυτός ο νόµος, αυτό το άρθρο 29, όπως
τροποποιήθηκε µε το άρθρο 115 του ν.4714; Γιατί δεν έχει γίνει
κάποια διαδικασία για να αρχίσει να εξυπηρετείται το σύστηµα;
Υπάρχει ένα ζήτηµα, βεβαίως.

Εµείς είπαµε επί τα χείρω. Βεβαίως επί τα χείρω, γιατί δεν είχε
γίνει καµµία άλλη εξήγηση στο πώς πάει. Διότι αν πούµε ότι αυτό
θα είναι το πρώτο βήµα, το δεύτερο βήµα µετά τι θα είναι; Για να
το πω έτσι, να δώσουµε την κανονική «προσωρινή»; Και το τρίτο
βήµα ποιο θα είναι; Να δώσουµε την οριστική σύνταξη. Άρα οµο-
λογείται, κύριε Πρόεδρε, από την Κυβέρνηση µια απόλυτη απο-
τυχία του συστήµατος. Δεν µπορεί να γίνει διαφορετικά για
αυτές τις προσωρινές συντάξεις. Είναι συνταξιούχοι χωρίς σύν-
ταξη. Οµολογείται αποτυχία του συστήµατος και ο κόσµος εµ-
παιζόταν, διότι δεν µπορεί να υπάρχει υπόσχεση ότι θα δοθεί
προσωρινή σύνταξη ύψους 70% έως 80% σε δυο τρεις µήνες και
να µην έχει γίνει. Δεν έχει υλοποιηθεί. Άρα πού πάµε αυτούς τους
ανθρώπους;

Και βεβαίως συνεχίζετε να δηµιουργείτε ζητήµατα τέτοια. Για
να µην πούµε τώρα βεβαίως και για τα αναδροµικά, τα οποία
υπάρχουν. Έχουν παρακρατηθεί, γίνονται αγωγές, πάνε δικαστή-
ρια και χλευάζονται επειδή πάνε στο δικαστήριο. Γιατί να πάνε;
Αφού είναι κάποιοι µήνες, ένα εντεκάµηνο, 2015 - 2016, να µην
το διεκδικήσουν;

Όµως, υπάρχει και µια επικοινωνιακή διαδικασία -θα µου επι-
τρέψετε να το πω- που θέλει να καθηλώσει αυτή την κατάσταση.
Όχι. Είναι µια πραγµατικότητα, είναι ζοφερή πραγµατικότητα.

Είναι ένα πρόβληµα το οποίο η Κυβέρνηση το έχει και πρέπει να
το αντιµετωπίσει.

Εµείς θα το αναδεικνύουµε αυτό το θέµα, κύριε Πρόεδρε και
κύριε Υπουργέ, διότι δεν µπορεί να είναι άλλοθι για να µην δίνον-
ται οι προσωρινές συντάξεις σ’ αυτή τη ρύθµιση. Δεν µπορεί να
υπάρχει άλλοθι για να µην δίνονται προσωρινές συντάξεις και
επίσης ούτε να υπάρχει καθυστέρηση για να τελειώσει το ζήτηµα
των συντάξεων και να δοθούν και οι οριστικές συντάξεις. Δεν
µπορεί να είναι άλλοθι για να µην δοθούν και οι οριστικές συντά-
ξεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Μουλκιώτη, έχετε µιλήσει εννιά λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι ένα θέµα σο-
βαρό, το οποίο απασχολεί την κοινωνία, ένα θέµα ασάφειας και
προσπαθούµε να το διευκρινίσουµε. Γι’ αυτό συζητάµε, δεν τα
λέµε έτσι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το καταλαβαίνω
και εγώ ότι είναι θέµατα σοβαρά, αλλά ολοκληρώστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Για το δεύτερο ζήτηµα το οποίο
είπα, κύριε Υπουργέ, για τη διαδικασία που αφορά το λογισµικό.
Θα το ξεκαθαρίσουµε και αυτό; Θα τελειώσει; Αυτοί οι άνθρωποι
που έχουν την παράλληλη διαδικασία και µένουν έτσι, είναι έρ-
µαια µιας κατάστασης και περνούν χρόνια και συνεχίζεται αυτό
σήµερα, τώρα που µιλάµε. Άρα ολοκληρώνει; Γιατί γι’ αυτό το
λογισµικό, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι έχει δοθεί πάλι
απάντηση, εδώ στη Βουλή, ότι εντός των ηµερών τακτοποιείται.
Άµεσα θα γίνει; Ποτέ θα γίνει, κύριε Υπουργέ; Μέχρι σήµερα δεν
έχει γίνει. Μέχρι σήµερα που µιλάµε δεν έχει γίνει. Και άρα υπάρ-
χει µία, επίσης, µεγάλη εκκρεµότητα.

Θα ήθελα να απαντήσετε και σε αυτό: Πότε, λοιπόν, ολοκλη-
ρώνεται αυτή η διαδικασία του λογισµικού; Πότε όλα τα ταµεία
θα ενταχθούν κάπου, για να µπορεί να υπάρχει κάποια ανακού-
φιση, «Άντε, τώρα ξεκινάµε να πάρουµε κι εµείς τις συντάξεις
µας.»;

Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι πρέπει να σταµατήσει
πλέον αυτή η διαδικασία, οι συντάξεις να αποτελούν επικοινω-
νιακό πρόσχηµα. Δίνουµε λάθος µήνυµα στην κοινωνία και πρέ-
πει αυτό να το ξεκαθαρίσουµε. Δίνουµε λάθος µήνυµα στους
ασφαλισµένους, τους δηµιουργούνται λάθος προσδοκίες και µε-
γεθύνεται το πρόβληµα, µεγεθύνεται η ανασφάλεια, µεγεθύνον-
ται όλα τα αρνητικά στους ανθρώπους. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μουλκιώτη, για να ξεκαθαρίσω για µία ακόµη φορά το

πρώτο κοµµάτι της ερώτησης, γιατί κυρίως θα επικεντρωθώ στο
δεύτερο στη δευτερολογία µου: Δεν θέλουµε να µένει κανένας
συνταξιούχος χωρίς εισόδηµα. Δυστυχώς, µε την υφιστάµενη κα-
τάσταση αυτό το πράγµα γίνεται. Αυτός είναι ο λόγος για τον
οποίο είπαµε ότι την εθνική σύνταξη, την οποία απολαµβάνει η
πλειονότητα των συνταξιούχων και στο πλήρες ποσό της, µε έναν
ελαφρύ έλεγχο να µπορεί να τη λαµβάνει αµέσως. Μάλιστα, πή-
ραµε πρόνοια, ώστε και αυτοί οι οποίοι είναι για µήνες τώρα
χωρίς να έχουν αυτή τη δυνατότητα να µπορέσουν να την πά-
ρουν και αναδροµικά .

Ως προς την προσωρινή σύνταξη, που επανέλαβα και προ-
ηγουµένως, είναι µια βαριά διαδικασία. Δεν πρόκειται να αλλάξει
τίποτα απολύτως. Όσοι έχουν κάνει αίτηση, θα εξεταστεί κανο-
νικότατα . Όµως, το κύριο µέληµά µας είναι αυτό το οποίο και
εσείς νοµίζω επιθυµείτε, δηλαδή η γρήγορη απονοµή των κύριων
συντάξεων, των οριστικών συντάξεων. Εκεί είναι η κύρια προσπά-
θειά µας, εκεί είναι όλη αυτή η έξτρα προσπάθεια που καταβάλ-
λει το Υπουργείο µας και στην οποία αναφέρθηκε διεξοδικά σε
διάφορες συνεντεύξεις ο κ. Χατζηδάκης και προς αυτόν τον
δρόµο βαδίζουµε. 

Ως προς την ερώτησή σας για τους συνταξιούχους µε παράλ-
ληλη ασφάλιση, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι είχα µια εκτενή
ενηµέρωση από τη διοίκηση του ΕΦΚΑ σχετικά µε την πορεία
υλοποίησης και λειτουργίας των µηχανογραφικών εφαρµογών
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του οργανισµού. Όντως είναι ένα θέµα. Γνωρίζετε ότι ο ΕΦΚΑ
είναι ένας οργανισµός ο οποίος είναι εποπτευόµενος µεν, αυτό-
νοµος δε. Είναι ένα θέµα που µας απασχολεί και εµάς πάρα πολύ
και αυτός είναι ο λόγος που είχα αυτήν εδώ ακριβώς τη συνερ-
γασία.

Ανάµεσα σε αυτές, λοιπόν, τις εκκρεµότητες βρίσκεται και η
εφαρµογή για τις συντάξεις µε παράλληλο χρόνο ασφάλισης σε
πάνω από έναν φορέα, η οποία βρίσκεται στη φάση υλοποίησης
και ελπίζουµε ότι σύντοµα θα είναι πλήρως λειτουργική και επι-
χειρησιακά διαθέσιµη. Αυτό σηµαίνει ότι δίνεται και σ’ αυτό το
ζήτηµα µια οριστική λύση πάντα µε γνώµονα την εξυπηρέτηση
των πολιτών.

Επειδή, όµως, αναφέρεστε και στο γεγονός ότι αυτοί οι συν-
ταξιούχοι δεν λαµβάνουν προσωρινή σύνταξη, θέλω να τονίσω
ότι η νοµοθεσία που ανέφερα στην πρωτολογία µου δίνει τη δυ-
νατότητα χορήγησης προσωρινής σύνταξης σε όσους υπέβαλαν
είτε έντυπα, είτε ηλεκτρονικά την αίτησή τους. Γι’ αυτό θα ήθελα
να καλέσω τους συνταξιούχους να κάνουν χρήση της βελτιωµέ-
νης, µάλιστα, νοµοθεσίας αυτής και να υποβάλουν αίτηση για
προσωρινή σύνταξη. Δεν υπάρχει κανένας λόγος για να µην το
κάνουν.

Κλείνοντας, θα ήθελα να επαναλάβω ότι σκοπός του Υπουρ-
γείου Εργασίας δεν είναι η µείωση της προσωρινής σύνταξης,
αλλά η επιτάχυνση των διαδικασιών χορήγησης σύνταξης, η τα-
χύτερη και η αρτιότερη εξυπηρέτηση των πολιτών και η βελτίωση
της υφιστάµενης νοµοθεσίας, για να επιτευχθούν οι παραπάνω
στόχοι. Η προσωρινή σύνταξη, η βελτίωση και οι προσθήκες στην
υφιστάµενη νοµοθεσία δεν πρόκειται να υποκαταστήσουν το συ-
νεκτικό και ολοκληρωµένο σχέδιο µείωσης των εκκρεµών συντά-
ξεων.

Στόχος παραµένει η ταχύτερη απονοµή συντάξεων, αλλά ταυ-
τόχρονα δεν θα πρέπει να αγνοούµε και τους ασφαλισµένους
που περιµένουν αρκετό καιρό για τη σύνταξη τους. Προφανώς,
αυτή η διαδικασία της ταχύτερης απονοµής συντάξεων περιλαµ-
βάνει και τους συνταξιούχους, τους δικαιούχους που είχαν πα-
ράλληλη ασφάλιση, στην οποία όντως δεσµευόµαστε το
ταχύτερο δυνατό να ολοκληρωθεί το σχετικό λογισµικό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεχίζουµε µε

την πέµπτη µε αριθµό 2913/23-12-2020 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Λακωνίας του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Σταύρου Αραχωβίτη προς την Υπουρ-
γό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Μετακινήσεις φοιτη-
τών - Επανένωση Οικογενειών». Στην ερώτηση θα απαντήσει ο
Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Ευάγγελος (Άγγε-
λος) Συρίγος.

Κύριε Αραχωβίτη, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά κάποιες στιγµές απορούµε µε τη

λογική που η Κυβέρνηση αντιµετωπίζει τα προβλήµατα, τα οποία
είναι υπαρκτά και δηµιουργήθηκαν ακριβώς λόγω των έκτακτων
συνθηκών που δηµιούργησε η πανδηµία.

Ωστόσο, φαίνεται ότι η λογική σας πολλές φορές δεν είναι η
επίλυση των πραγµατικών προβληµάτων, αλλά είναι η προσπά-
θεια δηµιουργίας ενός κλίµατος τροµοκρατίας και αποµόνωσης
σε όλα τα στρώµατα της ελληνικής κοινωνίας. Και αυτό γιατί το
λέω; Διότι φαίνεται εµµονικό. Δεν εξηγείται αλλιώς. Δηλαδή, ενώ
προσπαθείτε να φέρετε λύσεις, βλέπετε ότι δεν υπάρχουν συµ-
µαχίες αποδοχής µέσα στην κοινωνία και συνεχίζετε σε αυτές τις
λύσεις.

Συγκεκριµένα, για την ερώτηση την οποία σας έχουµε κατα-
θέσει ήδη πριν από τα Χριστούγεννα, όταν -και καλώς- εκδόθη-
καν οι οδηγίες για τη δυνατότητα των παιδιών που σπουδάζουν
σε άλλο τόπο από τον τόπο κατοικίας τους, να επανενωθούν µε
τις οικογένειές τους και να περάσουν µαζί τις γιορτές και να αλ-
λάξουν χρόνο, δεν προβλέψατε -και σας το ρωτάµε από τότε-
την επιστροφή των παιδιών στον τόπο κατοικίας τους, παρά σε
ορισµένες συγκεκριµένες περιπτώσεις.

Ξέρετε καλά ότι τα βιβλία των παιδιών, η οργάνωση της µελέ-
της τους, όλα αυτά βρίσκονται στον τόπο στον οποίο σπουδά-
ζουν και νοικιάζουν σπίτια. Γιατί δεν πήρατε καµµία πρόβλεψη

και µετά την ερώτηση, την οποία σας έχουµε καταθέσει ήδη πριν
από τα Χριστούγεννα;

Ξέρετε τι έχουν κάνει τα πιο πολλά παιδιά; Έχουν επιστρέψει
στον τόπο σπουδών τους. Αλλά πώς έχουν επιστρέψει; Με τρό-
πους οι οποίοι δεν είναι σύννοµοι ή µε τρόπους οι οποίοι αγγί-
ζουν τα όρια της νοµιµότητας. Γιατί το κάνετε αυτό -δεν το
κατανοούµε-, τη στιγµή που βλέπετε και λαµβάνετε πρόβλεψη
ότι µπορούν να µετακινηθούν για εβδοµήντα δύο ώρες, µόνο για
να ξενοικιάσουν, µε το µισθωτήριο; Καταλαβαίνετε τι σηµαίνει
αυτό; Ότι δεν αφήνετε τα παιδιά να επιστρέψουν στον τόπο
σπουδών, όπου έχουν τα βιβλία για την οργάνωση της µελέτης
τους, τους επιτρέπετε όµως να πάνε να ξενοικιάσουν. Αυτό τι ση-
µαίνει; Αυτό σηµαίνει ότι οδηγείτε σε µαρασµό τόσο τις πόλεις
στις οποίες σπουδάζουν, όσο και τη ζωή των πόλεων αυτών,
αλλά και της νεολαίας και της διανόησης, όταν στερείτε τη νεο-
λαία από τον τόπο σπουδών.

Το άλλο ζήτηµα είναι ότι βρισκόµενοι µέσα στην εξεταστική
περίοδο, αυτή γίνεται µε τους χειρότερους όρους και για την εκ-
παίδευση και για τους ίδιους τους φοιτητές.

Σας ευχαριστώ. Θα περιµένω την απάντησή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

κύριε Συρίγο, έχετε τον λόγο. Με την ευκαιρία να σας συγχα-
ρούµε για την ανάληψη των καθηκόντων σας και καλή επιτυχία.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων):

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πολύ.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, κύριε Αραχωβίτη, σας ευχαριστώ

πολύ για την ερώτηση που έχετε υποβάλει µαζί µε τον κ. Λευτέρη
Αβραµάκη, επίσης αγαπητό συνάδελφο. Η πραγµατικότητα της
πανδηµίας είναι κάτι το αδήριτο. Είναι κάτι το οποίο µας επιβάλ-
λει να κάνουµε πράγµατα τα οποία δεν θέλουµε.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥ-
ΛΟΣ)

Στην προκειµένη περίπτωση µε µία εγκύκλιο από τις 7 Νοεµ-
βρίου είχε αποφασιστεί ότι η εκπαιδευτική διαδικασία διεξάγεται
αποκλειστικώς µε µεθόδους εξ αποστάσεως. Γι’ αυτόν τον λόγο
και δεν υφίσταται ανάγκη για µετακίνηση των φοιτητών των ΑΕΙ.
Ορίζεται ρητώς στη συγκεκριµένη απόφαση της 6ης Νοεµβρίου
2020. Σε αυτούς περιλαµβάνονταν, πάλι δυστυχώς εξ ανάγκης,
και οι µεταπτυχιακοί φοιτητές και οι υποψήφιοι διδάκτορες.

Εξαιρέθηκαν ρητώς, για προφανείς λόγους, εκείνοι οι φοιτη-
τές οι οποίοι απασχολούνται δυνάµει συµβάσεως σε προγράµ-
µατα ή έργα που διαχειρίζονται οι ΕΛΚΕ, οι ειδικοί λογαριασµοί
κονδυλίων έρευνας για τα ΑΕΙ. Στην προκειµένη περίπτωση δό-
θηκε η δυνατότητα από τα ίδια τα πανεπιστήµια να µετακινούνται
οι συγκεκριµένοι φοιτητές, για να πάνε να εργαστούν. 

Ακολούθως µε την κοινή πρόσφατη υπουργική απόφαση της
6ης Φεβρουαρίου 2011 συνεχίστηκε η τηλεκπαίδευση µε ανα-
στολή κάθε είδους εκπαιδευτικής διαδικασίας, µε φυσική παρου-
σία, συµπεριλαµβανοµένης της πρακτικής άσκησης φοιτητών, µε
εξαίρεση τη δυνατότητα κλινικών ασκήσεων φοιτητών µόνο του
τελευταίου έτους για προγράµµατα σχολών και επιστηµών
υγείας κατόπιν αποφάσεως της συγκλήτου του οικείου ΑΕΙ. 

Επιφυλάσσοµαι να συνεχίσω στην απάντηση µετά τη δευτερο-
λογία σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αφού, βεβαίως, σας συγχαρούµε για την ανάληψη των καθη-

κόντων σας, όντας πανεπιστηµιακός, αν και είστε στο θεωρητικό
πεδίο γνωρίζετε ότι τα εργαστήρια στις τεχνικές σχολές, τις γε-
ωπονικές σχολές, ακόµα και στις καλλιτεχνικές σχολές δεν µπο-
ρούν να γίνουν εξ αποστάσεως. Δεν νοείται να έχουµε τρία
εξάµηνα -πάµε για το τέταρτο εξάµηνο- φοιτητές σχολών τέτοιων
που να µην έχουν µπει σε εργαστήριο. Να ανοίγουν τα δηµοτικά,
να ανοίγουν τα γυµνάσια, πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκ-
παίδευση και να µην ανοίγουν τα εργαστήρια -όχι τα αµφιθέα-
τρα- των πανεπιστηµίων, έτσι ώστε οι φοιτητές να έρθουν σε µία
επαφή άµεση µε το αντικείµενο. Νοµίζω ότι αυτό είναι εξόχως
σοβαρό ζήτηµα. Πώς φοιτητές θα πάρουν πτυχίο χωρίς να έχουν

7888 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µπει µέσα σε εργαστηριακή αίθουσα;
Άλλωστε εδώ διαµορφώνεται και ένα κίνηµα φοιτητών που ζη-

τάει ακριβώς αυτό το πράγµα. Την επιστροφή στις σχολές και
πόλεις φοίτησης για τα εργαστηριακά µαθήµατα. Δεν νοείται πα-
νεπιστήµιο, πτυχίο χωρίς να υπάρχει η άµεση επαφή µε τους δι-
δάσκοντες και το εργαστήριο. 

Έχουµε ζητήσει επανειληµµένα από την Κυβέρνηση τα πρα-
κτικά της επιτροπής των επιδηµιολόγων να δούµε αν έχει ζητηθεί
η άποψη τους και έχει συζητηθεί το ενδεχόµενο ο τρόπος λει-
τουργίας της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και δη των εργαστη-
ρίων. Δεν έχουµε πάρει απάντηση.

Θα θέλαµε, λοιπόν, σαν ένδειξη καλής θέλησης, έστω και
τώρα, µετά από τη διατύπωση τόσων ερωτηµάτων τουλάχιστον
για το συγκεκριµένο να έχουµε εικόνα. Δεν µπορούµε να βαδί-
ζουµε έτσι.

Όµως, εδώ πέρα αυτό µας βάζει όλους σε υποψίες. Γιατί επι-
µένετε να µην έρθουν οι φοιτητές στις πόλεις των σπουδών τους
και µέσα σε αυτές τις συνθήκες να εισάγετε αύριο νοµοσχέδιο
στην Ολοµέλεια το οποίο έχει φέρει όλη την κοινωνία απέναντί
σας; Μήπως πραγµατικά ο λόγος είναι αυτός; Μήπως δεν θέλετε
οι φοιτητές να είναι στις πόλεις όπου φοιτούν και να µην µπορούν
να αντιδράσουν σε έναν νόµο που δεν βρίσκει κανέναν, µα κανέ-
ναν, υποστηρικτή; Ούτε καν την ίδια την Αστυνοµία; Δείτε πρώην
συνάδελφούς σας Υπουργούς του χώρου σας και τις αντιδρά-
σεις τους. Σύσσωµους τους πρυτάνεις και την πανεπιστηµιακή
κοινότητα.

Μήπως πραγµατικά ο στόχος είναι να µην υπάρχει αντίδραση
γι’ αυτό το νοµοσχέδιο; Γι’ αυτό σας είπα από την αρχή ότι αυτά
που κάνετε χωρίς συµµάχους άλλα δείχνουν απ’ αυτά που ενδε-
χοµένως είναι η επίλυση των προβληµάτων. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε.
Λοιπόν, να διευκρινίσουµε τα εξής. Σηµείο πρώτο, σήµερα επι-

τρέπεται να µετακινούνται εκτός από τους φοιτητές οι οποίοι
απασχολούνται δυνάµει συµβάσεως σε προγράµµατα που δια-
χειρίζονται οι ΕΛΚΕ, οι φοιτητές σε κλινικές ασκήσεις τελευταίου
έτους σπουδών πρώτου κύκλου για σχολές υγείας, καθώς και οι
µετακινήσεις προς τον σκοπό της µεταφοράς οικοσκευής µετά
από λύση συµβάσεως µισθώσεως οικιών των φοιτητών. 

Αυτό ελήφθη ως µέτρο µετά το τέλος του χειµερινού εξαµή-
νου. Για ποιο λόγο; Διότι πολλοί φοιτητές τελειώνουν µε το τέλος
του χειµερινού εξαµήνου τις σπουδές τους, οπότε έπρεπε να
τους δοθεί η δυνατότητα να πάνε να ξενοικιάσουν τα διαµερί-
σµατα τα οποία χρησιµοποιούσαν. Γι’ αυτόν τον λόγο ορίσαµε
µια συγκεκριµένη διαδικασία, η οποία έλεγε ότι θα φέρουν την
δήλωση µισθώσεως, την απόδειξη λήξεως της συµβάσεως µι-
σθώσεως και την αστυνοµική τους ταυτότητα και είχαν δυνατό-
τητα µετακινήσεως εβδοµήντα δύο ωρών µε τη συνοδεία ενός
ακόµη προσώπου.

Για ποιο λόγο είπαµε ένα ακόµη πρόσωπο, κύριε συνάδελφε;
Διότι σε κάποιες περιπτώσεις υπήρχαν φοιτητές, οι οποίοι συγ-
κατοικούσαν και µπορεί να µην ήταν στο όνοµά τους η µίσθωση,
να ήταν στο όνοµα του εταίρου των δύο προσώπων, οπότε δώ-
σαµε αυτή τη δυνατότητα. 

Από εκεί και πέρα, όµως, από τις αρχές του έτους ζητήσαµε
απ’ όλα τα πανεπιστήµια να µας πουν ποιο είναι το σύνολο των
φοιτητών οι οποίοι είναι σε κλινικές ασκήσεις, πρακτικές ασκή-
σεις, εξετάσεις, οτιδήποτε χρειάζεστε διά ζώσης παρουσία µέσα
σε όλο το εξάµηνο και διαπιστώσαµε ότι ο αριθµός τους υπερ-
βαίνει τις εκατόν πενήντα χιλιάδες. 

Αντιλαµβάνεστε ότι υπό συνθήκες πανδηµίας το να ξεκινήσουν
εκατόν πενήντα χιλιάδες άτοµα να µεταφέρονται από τη µια πόλη
στην άλλη θα σήµαινε ότι ο ιός θα έβρισκε πεδίο επωάσεως και
θα δηµιουργούσε µεγαλύτερα προβλήµατα. 

Από εκεί και πέρα θα αναφερθώ σε τρία σηµεία ακόµη: Ανα-
φερθήκατε στα βιβλία των παιδιών, τα οποία όπως αναφέρετε
βρίσκονται στον τόπο που σπουδάζουν. Από πέρυσι τον Μάρτιο
έχει γίνει µια τιτάνια προσπάθεια -και µε αυτή την ευκαιρία να ευ-

χαριστήσω και τον σύλλογο των εκδοτών των πανεπιστηµιακών
συγγραµµάτων, οι οποίοι βοήθησαν πάρα πολύ προς αυτή την
κατεύθυνση- και τα βιβλία έχουν αποσταλεί χωρίς επιβάρυνση
των φοιτητών στους τόπους κατοικίας τους ταχυδροµικώς. Μά-
λιστα, ένα πολύ µικρό ποσοστό της τάξεως του 4% ή 5% δεν έχει
φτάσει στα χέρια τους, πολύ µικρότερο από το ποσοστό το οποίο
έµενε συνήθως στις βιβλιοθήκες στα βιβλιοπωλεία που εκυµαί-
νετο γύρω στα 15% µε 20%.

Από εκεί και πέρα, µιλάτε για νεολαία και διανόηση που στε-
ρείται την παρουσία της στους τόπους που σπουδάζουν. Και να
πήγαιναν εκεί δεν υπάρχει η δυνατότητα διά ζώσης εκπαιδεύ-
σεως. Εποµένως, δεν υπάρχει αυτή η δυνατότητα που λέτε. 

Τελευταίο σηµείο, για το οποίο θα συζητήσουµε αύριο πολύ
περισσότερο, για ποιο λόγο φέρνουµε τώρα το νοµοσχέδιο. Έχω
ακούσει επανειληµµένως από την Αντιπολίτευση να λέει: «Για
ποιο λόγο έρχεται τώρα;» Γιατί είναι κλειστά τα πανεπιστήµια,
είναι η απάντηση. Η πανδηµία κρατάει ένα χρόνο τώρα. Με αυτή
τη λογική για ένα χρόνο δεν θα έπρεπε κανένας να κυβερνάει
αυτή τη χώρα και να ασχολούµαστε µόνο µε την πανδηµία. Αυτό
είναι εξαιρετικά βολικό ως προοπτική να µην κάνεις τίποτα και
να λες: «έχω την πανδηµία». Ύστερα από ένα χρόνο, όµως, που
συνεχίζεται η πανδηµία είσαι υποχρεωµένος να πάρεις τα µέτρα
σου για τις επόµενες γενιές. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Προχωράµε στη τρίτη µε αριθµό 367/1-2-2021 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να µην προσµετρηθούν οι
απουσίες όσων µαθητών δεν διέθεταν ηλεκτρονικό εξοπλισµό
κατά τη διάρκεια της τηλεκπαίδευσης».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, κ.
Ζέττα Μακρή. Να της ευχηθούµε και καλή επιτυχία!

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Μακρή, και από την πλευρά µου, καλή επιτυχία στα κα-

θήκοντά σας. Είστε µία έµπειρη πολιτικός, Βουλεύτρια, και έρ-
χεστε από µια τοπική κοινωνία µε την οποία νοµίζω ότι έχετε
αρκετές συνδέσεις για να καταλάβετε και ουσιαστικά το ζήτηµα
που συζητάµε και να βρούµε µια λύση. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Κύριε συνάδελφε, δεν σας ακούω καλά. Αν µπορείτε πιο κοντά ή
να βγάλετε τη µάσκα.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Αν δεν ακούγοµαι και χρειάζεται
να βγάλω τη µάσκα. 

Λέω ότι είστε µια έµπειρη Βουλεύτρια, έρχεστε από µια τοπική
κοινωνία και έχετε σχέσεις µε την τοπική σας κοινωνία. Πιστεύω
ότι το θέµα αυτό θα σας «αγγίξει» και ο στόχος είναι να βρούµε
µια λύση. 

Η τηλεκπαίδευση δεν έχει λειτουργήσει στην πράξη. Οι ανα-
φορές που παίρνω από την εκλογική µου περιφέρεια είναι ότι η
πλειοψηφία -οι αναφορές που παίρνω είναι για όλους τους µα-
θητές, αλλά για χάρη της συζήτησης αναφέροµαι στην πλειοψη-
φία των µαθητών- συµµετέχει µε τις οθόνες κλειστές. Είναι ένα
είδος διαδραστικού linguaphone αυτό που γίνεται. 

Επειδή είναι πολλοί οι µήνες, αυτό οδηγεί σιγά-σιγά σε µια χα-
µένη γενιά µαθητών, γενιά που δεν έχει λάβει εκπαίδευση. Χρει-
άζεται να δράσουµε άµεσα για να αποτρέψουµε αυτό τον
υπαρξιακό κίνδυνο για τη χώρα µας.

Η άµεση δράση πρέπει να αφορά το ότι κάποια µαθήµατα στα
σχολεία που ανοίγουν θα πρέπει να γίνονται. Δεν µπορούµε να
θεωρούµε σήµερα ότι έχουν διδαχθεί αντικείµενα που έγιναν
µέσω της τηλεκπαίδευσης ουσιαστικά. Οι µελέτες µας λένε ότι
ένα πολύ µικρό ποσοστό των µαθητών που συµµετείχαν πραγ-
µατικά, ένα πολύ µικρό ποσοστό των καθηγητών έµειναν ικανο-
ποιηµένοι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ να µου δώσετε λίγο χρόνο ακόµα,
διότι είχαµε ένα τεχνικό πρόβληµα στην αρχή.
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Οπότε, χρειαζόµαστε να δούµε τα βασικά µαθήµατα, τα κεφά-
λαια που πρέπει να διδαχθούν, να ξαναγίνουν τώρα διά ζώσης,
να γίνει ενισχυτική διδασκαλία στα µαθήµατα αυτά και να γίνει
αξιολόγηση για τα µαθήµατα που θα γίνει η διά ζώσης διδασκα-
λία, αν θέλουµε να ξαναποκτήσει η εκπαίδευση την ουσία της και
να αφήνει κάτι όσον αφορά το γνωστικό αντικείµενο και τη διεύ-
ρυνσή του στους µαθητές µας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, και για τις ευχές, όπως ευ-
χαριστώ και τον συνάδελφό µου, τον οποίο ευχαριστώ επιπλέον
και για την ερώτηση που έκανε. Γιατί θα µου δοθεί η ευκαιρία να
διευκρινίσω και να διασαφηνίσω τις διαδικασίες που ακολου-
θούνται για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση και την επιτυχή, κατά
τη γνώµη του Υπουργείου και της κοινωνίας, εφαρµογή αυτής
της σύγχρονης τηλεκπαίδευσης τόσο στην πρωτοβάθµια όσο και
στη δευτεροβάθµια.

Κύριε συνάδελφε, θα µου επιτρέψετε να σας καταθέσω την ει-
λικρινή µου απορία, γιατί από την έρευνα που έκανα είδα ότι εί-
χατε πάρει εξαιρετικά αναλυτική απάντηση από την Υπουργό
µου, την κ. Κεραµέως, στις 18-11-2020. Παρ’ όλα αυτά, έχετε δι-
καίωµα να επανέρχεστε και εγώ σας απαντώ µε πάρα πολλή ευ-
χαρίστηση στα θέµατα τα οποία τίθενται στην επίκαιρη ερώτησή
σας.

Θα µου επιτρέψετε, όµως, να αποσαφηνίσω το εξής: Οι σχο-
λικές µονάδες της περιοχής της Αγίας Βαρβάρας, για τις οποίες
ενδιαφέρεται η Ένωση Συλλόγων Γονέων και Κηδεµόνων της εν
λόγω περιοχής, υπάγονται στην αρµοδιότητα των διευθύνσεων
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης της Γ’ Αθήνας
και όχι στις διευθύνσεις της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης δυτικής Αττικής. «Αθήνας» γράφει το κείµενό σας,
εκ παραδροµής προφανώς.

Στην πρώτη αναφορά σας για την επανάληψη των µαθηµάτων,
για την υλοποίηση των επαναλήψεων είναι σαφές ότι οι εκπαι-
δευτικοί υπό την καθοδήγηση των συντονιστών εκπαιδευτικού
έργου, οι οποίοι και έχουν την αρµοδιότητα της επιστηµονικής
και παιδαγωγικής καθοδήγησης προγραµµάτων ενισχυτικής δι-
δασκαλίας και στήριξης που εφαρµόζονται στις σχολικές µονά-
δες της περιοχής τους, αυτοί αποφασίζουν για τη διενέργεια των
επαναλήψεων σε βασικές ενότητες, ανάλογα µε τις ανάγκες των
µαθητών και σύµφωνα µε το ισχύον αναλυτικό πρόγραµµα για
την επίτευξη των µαθησιακών στόχων σε κάθε διδακτικό αντικεί-
µενο. 

Όσον αφορά τη δεύτερη αναφορά σας για την ενισχυτική δι-
δασκαλία, εφαρµόζεται στους µαθητές και µαθήτριες της δευ-
τεροβάθµιας εκπαίδευσης, ενθαρρύνοντας τη φοίτησή τους σε
τέτοια τµήµατα. 

Συγκεκριµένα, µε σχετική απόφαση της περιφερειακής διεύ-
θυνσης πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης Αττι-
κής, στη συγκεκριµένη περιφέρεια λειτουργούν εβδοµήντα πέντε
σχολικά κέντρα αντισταθµιστικής εκπαίδευσης, ενώ ειδικά στη
διεύθυνση δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης της Γ’ Αθήνας λειτουρ-
γούν δώδεκα κέντρα στα οποία µπορούν να φοιτούν και να συµ-
µετέχουν και µαθητές και µαθήτριες που φοιτούν σε σαράντα έξι
όµορες σχολικές µονάδες. Υπάρχει πλήθος ωρών ενισχυτικής δι-
δασκαλίας στην πρωτοβάθµια, σύµφωνα µε την παράγραφο 5,
του άρθρου 33, του ν.4386/2016. Το Υπουργείο µερίµνησε για τη
διεξαγωγή ενισχυτικής διδασκαλίας ειδικών µαθηµάτων για τις
πανελλαδικές εξετάσεις σύµφωνα µε τις διατάξεις πρόσφατης
νοµοθεσίας. 

Στην τρίτη αναφορά σας θα σας παραπέµπω στην από 18-11-
2020 απάντηση της Υπουργού, της κ. Κεραµέως, όχι γιατί δεν
θέλω να σας απαντήσω -εδώ είναι τα έγγραφα- αλλά γιατί θα µε
διακόψει ο κύριος Πρόεδρος και θα µε επαναφέρει στην τάξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Πολύ
σωστά.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Σας καθησυχάζω, όµως, λέγοντας ότι σύµφωνα µε τις έγγραφες
διαβεβαιώσεις των διευθυντών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθ-

µιας εκπαίδευσης της Γ’ Αθήνας, οι µαθητές και µαθήτριες που
φοιτούν σε σχολικές µονάδες της αρµοδιότητάς τους παρακο-
λουθούν την εξ αποστάσεως εκπαίδευση συστηµατικά και δεν
δηµιουργούνται προβλήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Εάν έχω τη σύµφωνη γνώµη σας, κύριε Πρόεδρε, µπορώ να
συνεχίσω στη δευτερολογία µου γιατί θα µε πάρει παραπάνω
ένα, ενάµιση λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχίστε,
κυρία Υφυπουργέ. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Για την αποχή των µαθητών και µαθητριών από την εξ αποστά-
σεως εκπαίδευση λόγω έλλειψης τεχνολογικού εξοπλισµού, δεν
έχει λάβει ούτε η διεύθυνση πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης ούτε η
διεύθυνση δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης Αθήνας κάποια έγ-
γραφη αναφορά από γονέα, κηδεµόνα, διευθυντή ή διευθύντρια.
Αν προκύψει στο άµεσο µέλλον θέµα, το Υπουργείο Παιδείας
έχει µεριµνήσει να καλύπτεται ο απαραίτητος τεχνολογικός εξο-
πλισµός µε δανεισµό από τις σχολικές µονάδες µε βάση κοινω-
νικά και οικονοµικά κριτήρια.

Και στην τέταρτη και τελευταία αναφορά σας για την αξιολό-
γηση των µαθητών, το Υπουργείο Παιδείας έχει µεριµνήσει κι
έχει εκδώσει οδηγίες µε σχετική εγκύκλιο, σύµφωνα µε την οποία
δύναται να µην κατατεθεί βαθµολογία εάν αποδεδειγµένα και δι-
καιολογηµένα οι διδάσκοντες δεν διαθέτουν επαρκή στοιχεία για
την αξιολόγηση της επίδοσης µαθητών και µαθητριών σύµφωνα
µε τις ισχύουσες διατάξεις, για µάθηµα ή κλάδο µαθήµατος που
για οποιοδήποτε λόγο ενδεχοµένως διδάχθηκε λιγότερο από
δέκα ώρες.

Ευχαριστώ για την ανοχή. Θα επανέλθω στη δευτερολογία
µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Εντάξει.
Ήταν πάρα πολύ καθαρή η απάντηση. Δεν χρειάζεται να τα λέµε
πολλές φορές.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήταν πολύ σηµαντική είδηση από τη συζήτησή µας εδώ

πέρα ότι το Υπουργείο επιτρέπει στους καθηγητές να µην προ-
χωρούν στη βαθµολόγηση. Αν είναι αυτό, θα ήθελα να το κάνετε
σαφές στη δευτερολογία σας. 

Οι πληροφορίες που λαµβάνουµε και από την Αγία Βαρβάρα
και από αλλού είναι για πιέσεις προς τους εκπαιδευτικούς να πα-
ραδώσουν τις αξιολογήσεις τους, όταν -το είπατε σαφέστατα-
και από τον ν.4610 και για τα ΕΠΑΛ και για τα γυµνάσια υπάρχει
δυνατότητα εφόσον δεν κατατεθεί βαθµός να προσµετρηθεί ο
βαθµός του εποµένου τετραµήνου ως βαθµός και εκείνου του
τετραµήνου. Επίσης, για τα γενικά λύκεια µπορεί να αιτιολογείται
ο λόγος που δεν µπαίνει βαθµός. Άρα υπάρχει αυτή η δυνατό-
τητα. Κι όµως, δέχονται πιέσεις. 

Επίσης, είναι πολύ σηµαντικό το ποια θα είναι η εξεταστέα ύλη.
Τα στοιχεία σας λένε κάτι άλλο, αλλά τα στοιχεία των γονιών µι-
λάνε για τριακόσια παιδιά που δεν συµµετείχαν στην τηλεκπαί-
δευση στην Αγία Βαρβάρα και µόνο. Μιλάνε για υπολογιστές που
δεν είχαν τα παιδιά και χρειάστηκαν µέσω αλληλεγγύης να βρουν
οι γονείς µεταξύ τους χρήµατα και να καλύψουν το κόστος των
υπολογιστών για τα παιδιά που δεν είχαν καµµία πρόσβαση στην
τηλεκπαίδευση. 

Την ίδια στιγµή, έχουµε στοιχεία από την «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» που
µιλάνε για µια µελέτη που έγινε σε τεράστιο αριθµό µαθητών.
Είναι πάνω από δυόµισι χιλιάδες µαθητές -πολύ καλά στατιστικά
µεγέθη- και σχεδόν χίλιοι καθηγητές. Οι οκτώ στους δέκα µαθη-
τές θεωρούν ότι η τηλεκπαίδευση υποβαθµίζει την ποιότητα των
µαθηµάτων. Μόνο το 60% των µαθητών -και λιγότερο- παρακο-
λουθεί το µάθηµα, λένε εδώ πέρα. Μόνο το 7,8% των εκπαιδευ-
τικών δήλωσε ότι δεν αντιµετώπισαν τεχνικά προβλήµατα. Το
84% των εκπαιδευτικών δήλωσε ότι αν η πολιτεία είχε µεριµνήσει
για την επιµόρφωση εκπαιδευτικών στα σχολεία θα είχαν αντα-
ποκριθεί επαρκέστερα στις ανάγκες της τηλεκπαίδευσης. Το
78% των εκπαιδευτικών δηλώνει ότι η τηλεκπαίδευση δεν πρέπει
να διεξάγεται µε τον ίδιο τρόπο µε τη διά ζώσης. 
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Ένα πολύ σηµαντικό πρόβληµα σ’ αυτή την τηλεκπαίδευση
είναι ότι δεν προσαρµόστηκε η διδασκαλία στην τηλεκπαίδευση.
Χρησιµοποιήθηκε ένα εργαλείο που ήταν άσχετο µε την τρέ-
χουσα εµπειρία για να εφαρµοστεί µια µέθοδος διδασκαλίας η
οποία ίσχυε ως τώρα, αλλά όχι για το τεχνολογικό µέσο της τη-
λεκπαίδευσης. 

Επίσης, τα στοιχεία δείχνουν ότι τόσο οι µαθητές όσο και οι
εκπαιδευτικοί ζητούν να µην γίνει αξιολόγηση στη συντριπτική
τους πλειοψηφία, σχεδόν το 70% και των δύο. 

Αυτό που χρειάζεται -και ζητάω και τη δική σας δέσµευση-
είναι να επαναδιδαχθούν τα παιδιά τα κεντρικά κεφάλαια σε κάθε
µάθηµα διά ζώσης και η αξιολόγηση να γίνει µε βάση αυτό που
έµαθαν στη διά ζώσης εκπαίδευση. Αλλιώς είναι σαν να στρου-
θοκαµηλίζουµε, ότι η εκπαίδευση έχει ολοκληρωθεί χωρίς να έχει
ολοκληρωθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Σας παρακαλώ πολύ εντός
των τριών λεπτών.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ναι, κύριε Πρόεδρε. Θα βάλω τα δυνατά µου. Μην ανησυχείτε.

Επαναλαµβάνω στο συνάδελφό µου σχετικά µε το ζήτηµα των
απουσιών, που θέτει στην ερώτησή του, αυτό που λέει η εγκύ-
κλιος 882/25-1-2021 του ΥΠΑΙΘ, σύµφωνα µε την οποία η κατα-
χώρηση των απουσιών γίνεται σύµφωνα µε τις ισχύουσες
διατάξεις και ο χαρακτηρισµός της φοίτησης των µαθητών και
µαθητριών θα εξεταστεί στο τέλος του δευτέρου τετραµήνου. 

Σε ό,τι αφορά, επίσης, τη βαθµολογία, δικαιολογηµένα και αι-
τιολογηµένα εάν δεν έχουν γίνει δέκα διδακτικές ώρες τουλάχι-
στον. Όµως, δικαιολογηµένα και αιτιολογηµένα. 

Σε ό,τι αφορά τη διαδικασία χορήγησης ηλεκτρονικών υπολο-
γιστών, όπως σας ανέφερα στην πρωτολογία µου υπάρχει συγ-
κεκριµένη γραφειοκρατία, η οποία, αν ακολουθηθεί, καλύπτει
τους µαθητές. Δεν έχει φτάσει, όµως, κανένα παράπονο. Ξέρετε
καλύτερα από µένα, ότι πρέπει τα παράπονα να γίνονται στους
αρµόδιους, όχι µέσω εφηµερίδων, των οποίων σωστά επικαλεί-
στε τα στοιχεία. Είναι µια έρευνα που τη χρησιµοποιείτε. Όµως,
για να ικανοποιηθούν οι ανάγκες, που κατά την εκτίµησή σας και
κατά την εκτίµηση των γονέων είναι ακάλυπτες, πρέπει να γνω-
στοποιηθεί σε εκείνους που έχουν κατά τον νόµο την ευθύνη να
τις καλύψουν.

Θα σας πω εν τάχει, ότι η διά ζώσης διδασκαλία των µαθητών
από τους εκπαιδευτικούς είναι αναντικατάστατη. Ωστόσο, στην
πανδηµική κρίση το Υπουργείο µας κλήθηκε να εξασφαλίσει όλα
τα απαραίτητα εργαλεία, να ενισχύσει και να θωρακίσει το θε-
σµικό πλαίσιο και να µεταφέρει σε πανελλαδική εµβέλεια την εκ-
παιδευτική διαδικασία στο διαδίκτυο εντός ολίγων είκοσι
τετραώρων. Η εκπαιδευτική κοινότητα έδειξε ταχύτατα αντανα-
κλαστικά και προσαρµοστικότητα σ’ αυτές τις απαιτήσεις, αντα-
ποκρίθηκε αµέσως στον ψηφιακό µετασχηµατισµό σε εθνική
κλίµακα και κατέβαλε υπέρµετρη προσπάθεια, διαθέτοντας επι-
στηµονική γνώση, δίνοντας λύσεις και προτάσσοντας πάντα το
συµφέρον των παιδιών. 

Θα σας πω τους γνωστούς ήδη αριθµούς. Λειτούργησαν πε-
ρίπου σαράντα χιλιάδες ψηφιακές τάξεις. Συνολικά διενεργούν-
ταν πάνω από διακόσιες χιλιάδες τάξεις µε αθροιστικά πάνω από
τέσσερα εκατοµµύρια συµµετοχές µαθητών και µε µέσο όρο πε-
νήντα δύο λεπτά ανά µάθηµα. Η ως άνω δυναµική ώθησε στην
εξαιρετικά σηµαντική αναβάθµιση και ενίσχυση των δηµόσιων
ψηφιακών υποδοµών, συµπεριλαµβανοµένου και του Πανελλή-
νιου Σχολικού Δικτύου. 

Επιπλέον, κύριε Πρόεδρε -και ολοκληρώνω- το Υπουργείο έχει
εκπονήσει έναν οδηγό από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτι-
κής για τον εκπαιδευτικό σχεδιασµό µαθηµάτων εξ αποστάσεως,
τη λειτουργία από το καλοκαίρι ανοικτών διαδικτυακών µαθηµά-
των για την ταχεία επιµόρφωση εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας στη µεθοδολογία της σχολικής εκπαίδευσης
από απόσταση και ξεκίνησε η υλοποίηση του εµβληµατικού
έργου για την ταχύρρυθµη επιµόρφωση στην εξ αποστάσεως εκ-
παίδευση για το σύνολο των εκπαιδευτικών όλων των βαθµίδων
και ειδικοτήτων -περίπου εκατόν εξήντα χιλιάδες εκπαιδευτικοί-

µε προϋπολογισµό 2.000.000 ευρώ µέσω ΕΣΠΑ. 
Έχω πολλά άλλα χρήσιµα στοιχεία, αλλά, δυστυχώς, ο χρόνος

δεν µου επιτρέπει να πω περισσότερα.
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 365/1-2-2021 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Γεώργιου Καµίνη προς τον Υπουργό Μετανάστευσης
και Ασύλου, µε θέµα: «Προσφυγικό προφίλ των αιτούντων άσυλο
στη χώρα και αναγνωρισµένοι πρόσφυγες που διαµένουν στο σύ-
στηµα υποδοχής της χώρας και στα νησιά».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κ. Σοφία Βούλτεψη,
στην οποία και να ευχηθούµε, καλή επιτυχία.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συγχαρητήρια, κυρία Βούλτεψη. 
Απηύθυνα µία ερώτηση στο Υπουργείο, γιατί έχουµε για

πρώτη φορά -κι αυτό είναι κάτι που πρέπει να το αναγνωρίσουµε-
αναλυτικά στοιχεία για το θέµα το προσφυγικό, βγαίνουν κάποια
πρώτα συµπεράσµατα. 

Τα πρώτα συµπεράσµατα είναι ότι το Δεκέµβριο του 2020 εί-
χαµε ακόµα εκκρεµή αιτήµατα για περίπου ογδόντα χιλιάδες
πρόσφυγες, αλλά είχαµε και αποφάσεις σε πρώτο βαθµό. 

Βλέπουµε ότι το 43% των αιτήσεων για προσφυγική ιδιότητα,
για αναγνώριση καθεστώτος διεθνούς προστασίας ικανοποιήθη-
καν σε πρώτο βαθµό. Εάν προσθέσουµε και αυτό που πιθανόν
θα ικανοποιηθούν σε δεύτερο βαθµό, θα φτάσουµε -πιθανόν και
να υπερβούµε το ποσοστό- του 50% των αιτήσεων για άσυλο.
Αυτό ανατρέπει τους ισχυρισµούς της Κυβέρνησης του απελθόν-
τος Υπουργού, κ. Κουµουτσάκου που είχε διατυπώσει ακριβώς
σε αυτή την Αίθουσα ότι είναι πρωτίστως µεταναστευτικό το προ-
φίλ των ανθρώπων που έρχονται στη χώρα.

Το δεύτερο είναι ότι µάθαµε µε έκπληξη από την Επιτροπή Πο-
λιτικών Ελευθεριών του Ευρωκοινοβουλίου ότι ακόµα παραµένουν
αναγνωρισµένοι πρόσφυγες στα νησιά. Από τους δεκατέσσερις
χιλιάδες περίπου που βρίσκονται στα νησιά, οι δύο χιλιάδες τρια-
κόσιοι πενήντα βρίσκονται στην Λέσβο και συνολικά τρεισήµισι χι-
λιάδες περίπου στα νησιά. Γιατί γίνεται αυτό µε τα νησιά, ενώ
έχουµε πει ότι αυτό που επιβάλλεται πρωτίστως είναι η αποσυµ-
φόρηση και ότι όποιος παίρνει καθεστώς πρόσφυγα φεύγει;

Και µια ερώτηση για εσάς κ. Βούλτεψη για το θέµα της έντα-
ξης. Είστε Υφυπουργός για τα θέµατα ένταξης πλέον. Μπορείτε
να µας πείτε σε πολύ αδρές γραµµές τι προτίθεστε να κάνετε;
Και επίσης έχω απευθύνει ένα ερώτηµα στο ποιος είναι ο συνο-
λικός αριθµός των αναγνωρισµένων προσφύγων στη χώρα, την
τελευταία πενταετία ανά έτος. Θα ήθελα να ακούσω αυτόν τον
αριθµό γιατί δεν περιλαµβάνεται στα στατιστικά. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει η κυρία Υπουργός.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και για τις ευχές σας και
για τις ευχές του συναδέλφου, κ. Καµίνη. Η ερώτησή του είναι
πάρα πολύ χρήσιµη. Διευκολύνει και την ενηµέρωση της Εθνικής
Αντιπροσωπείας αλλά και της κοινής γνώµης.

Ως προς το πρώτο σκέλος εγώ θα σας καταθέσω κ. Καµίνη
δύο πίνακες. Δεν διαφέρουν τα νούµερά µας. Εκείνοι οι οποίοι
έχουν λάβει αναγνώριση καθεστώτος πρόσφυγα σε πρώτο
βαθµό είναι εξήντα τέσσερις χιλιάδες διακόσιοι εξήντα τέσσερις
στην τελευταία πενταετία. Και άλλοι χίλιοι πενήντα εννέα έχουν
λάβει πάλι την αναγνώριση καθεστώτος πρόσφυγα από το δεύ-
τερο βαθµό, δηλαδή, από την προσφυγή τους. Σύνολο είναι
εξήντα πέντε χιλιάδες τριακόσιοι είκοσι τρεις. Θα σας καταθέσω
τον πίνακα.

Και θα σας καταθέσω και έναν δεύτερο πίνακα απ’ όπου προ-
κύπτει ότι εκείνοι οι οποίοι έχουν λάβει το καθεστώς και βρίσκον-
ται στις δοµές είναι συνολικά δέκα χιλιάδες τετρακόσιοι πέντε.
Και πράγµατι δεν διαφέρουν και τα νούµερά µας σε εκείνους οι
οποίοι έχουν λάβει το καθεστώς αναγνωρισµένου πρόσφυγα και
βρίσκονται ακόµη στα νησιά.
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(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου,
κ. Σοφία Βούλτεψη, καταθέτει για τα Πρακτικά τους προαναφερ-
θέντες πίνακες, οι οποίοι βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Ως προς το πρώτο λοιπόν σκέλος αυτής της ερώτησης έχω να
σας πω ότι καταβάλλεται µεγάλη προσπάθεια να φύγουν αυτοί
οι άνθρωποι από τα νησιά. Το επόµενο στάδιο είναι η ένταξή τους
στο Πρόγραµµα «HELIOS», το οποίο διαχειρίζεται ο Διεθνής Ορ-
γανισµός Μετανάστευσης. Και αυτό είναι ένα στάδιο το οποίο
έχει εξαντλήσει αρκετά τα όριά του και πρέπει οπωσδήποτε να
διορθωθεί. 

Πάντως όπως και να έχει το πράγµα αυτή η διαδικασία γίνεται,
απλώς η µεταφορά των αναγνωρισµένων προσφύγων προ-
σκρούει και στις διαδικασίες που επιβάλλει η πανδηµία. Γιατί πριν
από τη µεταφορά τους πρέπει να ακολουθηθούν άλλα πρωτό-
κολλα προκειµένου να µεταφερθούν µε ασφάλεια και να υπάρχει
και ασφάλεια στον χώρο στον οποίο πηγαίνουν.

Το Πρόγραµµα «HELIOS» αναφέρεται και απευθύνεται σε δι-
καιούχους ασύλου, οι οποίοι πλέον λαµβάνουν συγκεκριµένη εκ-
παίδευση προκειµένου να µπορέσουν να ενταχθούν -και µε βάση
τη Σύµβαση της Γενεύης που γίνεται απολύτως σεβαστή, η οποία
όπως ξέρετε πολύ καλά κι εσείς έχει κυρωθεί από τη χώρα µας
από το 1959 επί Κωνσταντίνου Καραµανλή- και παρέχονται ορι-
σµένα µαθήµατα ώστε να µπορούν να ενταχθούν για όσο διά-
στηµα υπάρχει το πρόβληµα στις χώρες τους και η Ελλάδα τους
προσφέρει τη διεθνή προστασία ως οφείλει.

Τα τελευταία στοιχεία τα οποία έχει δώσει ο ΔΟΜ, ο διεθνής
οργανισµός µετανάστευσης, δείχνουν ότι στο τέλος του Ιανουα-
ρίου του 2021 οι ωφελούµενοι αυτού του προγράµµατος είναι
επτά χιλιάδες τριακόσια είκοσι πέντε άτοµα.

Επειδή δεν θέλω να καταχραστώ τον χρόνο, θα απαντήσω
στην άλλη σας ερώτηση, την οποία θεωρώ πολύ σηµαντική, στη
δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Καµίνης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, όταν είχα πρωτοαναλάβει καθήκοντα στον Συ-

νήγορο του Πολίτη -αυτό είχε συµβεί τον Οκτώβριο του 1998-
ακόµα πάρα πολύς κόσµος ζούσε το µεταναστευτικό µε την εν-
τύπωση ότι οι µετανάστες ήρθαν για µικρό χρονικό διάστηµα στη
χώρα µας και θα αποχωρήσουν. Πραγµατικά κυριαρχούσε αυτή
η εντύπωση. Η πραγµατικότητα µάς διέψευσε. 

Με τους πρόσφυγες φυσικά κάποιος θα µπορούσε να πει ότι
είναι διαφορετικό, ότι πολλοί πρόσφυγες έφυγαν λόγω εµφυλίου
πολέµου στη χώρα τους, όπως συµβαίνει στη Συρία, αλλά πριν
απ’ όλα δεν ξέρουµε αν τα προβλήµατά τους θα εκλείψουν και
δεύτερον, υπάρχουν για πολλούς από αυτούς βαθύτερα προβλή-
µατα. Είτε η φυλετική τους καταγωγή φταίει για το γεγονός ότι
υφίστανται διώξεις στις χώρες τους και αναγκάστηκαν να φύ-
γουν είτε ο σεξουαλικός τους προσανατολισµός είτε η θρησκεία
τους. Πολλοί θα παραµείνουν.

Εποµένως, ό,τι κάνετε στο θέµα της ένταξης θα πρέπει να είναι
κάτι πραγµατικά µακροπρόθεσµο και πρέπει να το δούµε µε έναν
τρόπο που να µας απαλλάσσει πια από τη θεώρηση µιας διε-
θνούς δέσµευσης µόνο. Πρέπει να συνειδητοποιήσουµε ότι είτε
µας αρέσει είτε δεν µας αρέσει, για γεωγραφικούς και ιστορι-
κούς λόγους η χώρα αυτή θα είναι διαρκώς µια χώρα υποδοχής
αλλοδαπών πληθυσµών, κυρίως από τις περιοχές απ’ όπου ήδη
έρχονται. 

Αυτό αντί να το βλέπουµε διαρκώς ως ένα πρόβληµα -και φυ-
σικά έχει και προβληµατικές όψεις- θα πρέπει να το δούµε και
ως µια ευκαιρία. Είµαστε µια χώρα που έχει σοβαρό δηµογρα-
φικό πρόβληµα, ίσως το σοβαρότερο στην Ευρώπη -που ήδη
είναι µία γερασµένη ήπειρος- και αυτό αντανακλά και στο ασφα-
λιστικό µας σύστηµα.

Θα έπρεπε, λοιπόν, να αλλάξουµε την οπτική, να διαπαιδαγω-
γήσουµε την κοινωνία µε έναν τέτοιο τρόπο, ούτως ώστε να συ-
νειδητοποιήσει ότι κάτι το οποίο εκ πρώτης όψεως φαίνεται

πρόβληµα µπορεί για πάρα πολλά ζητήµατα να είναι και ευκαιρία.
Το πρώτο βήµα για την ένταξη, εκτός από τη στέγαση, είναι η εκ-
παίδευση. 

Αυτή τη στιγµή, κυρία Υπουργέ -και σας αφορά είτε για πρό-
σφυγες αναγνωρισµένους είτε ακόµα και για τους αιτούντες
άσυλο- πόσα από τα παιδιά αυτά πηγαίνουν σχολείο, παιδιά του
δηµοτικού; Πόσα βρίσκονται στη χώρα, πόσα παρακολουθούν
µαθήµατα; Διότι ούτως ή άλλως και στη χώρα τους να επιστρέ-
ψουν έχουν ένα δικαίωµα στην εκπαίδευση βάσει της διεθνούς
σύµβασης για τα δικαιώµατα του παιδιού. Επ’ αυτού θα έχουµε
την ευκαιρία να ξανασυζητήσουµε και στο µέλλον.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ (Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Καµίνη, κύριε συνάδελφε, σ’ αυτά που είπατε, «ναι» και

«ναι» και «ναι». Αναφέροµαι στις διεθνείς συµβάσεις, γιατί η Ελ-
λάδα έχει ως ευαγγέλιό της τις διεθνείς συµβάσεις και γιατί η
συγκεκριµένη σύµβαση αναφέρεται συνολικά όσον αφορά στο
προσφυγικό προφίλ και στα θέµατα τα οποία αναφέρατε. Περι-
λαµβάνονται τα πάντα, οι διώξεις µε βάση τη θρησκεία, τον σε-
ξουαλικό προσανατολισµό -ήταν µια πολύ προχωρηµένη
σύµβαση έτσι και αλλιώς- και βέβαια οι πόλεµοι, οι εµφύλιοι πό-
λεµοι και άλλου είδους διώξεις σε διάφορες χώρες, εξωτερικές
επεµβάσεις κ.λπ..

Τώρα, όπως ξέρετε, στον τελευταία ανασχηµατισµό ο Πρωθυ-
πουργός δηµιούργησε αυτό το χαρτοφυλάκιο και µου έκανε την
τιµή να µου το αναθέσει ακριβώς επειδή είναι σαφέστατο στον
ίδιο και στην Κυβέρνηση ότι πρέπει να γίνουν επιτέλους πράγ-
µατα τα οποία δεν έχουν γίνει όλα αυτά τα χρόνια. Δεν θέλω να
πω κάτι άλλο. Λέω ότι δεν έχουν γίνει διότι ήταν σε όξυνση µια
σειρά από προβλήµατα.

Είπατε για τα σχολεία. Είναι θέµα του Υπουργείου Παιδείας η
τυπική εκπαίδευση. Προφανώς, υπήρχαν προβλήµατα -δεν υπάρ-
χει αµφιβολία- κυρίως γιατί σε αρκετές περιοχές όπου βρίσκον-
ται αυτά τα παιδιά δεν υπήρχε Wi-Fi, δεν υπήρχε υποδοµή. Το
δικό µας Υπουργείο κάνει τώρα αυτή την προσπάθεια να υπάρξει
Wi-Fi παντού και κυρίως για τα µεγαλύτερα παιδιά, γιατί τα µι-
κρότερα έχουν τη δυνατότητα και µέσα στους καταυλισµούς, ει-
δικά τα νηπιαγωγεία. 

Τώρα, ένα Εθνικό Σχέδιο είναι απολύτως αναγκαίο. Το Εθνικό
Σχέδιο βάσει του οποίου προχωρούσε η χώρα, παρά το γεγονός
ότι είναι σχετικά πρόσφατο, δηλαδή 2018 - 19, επειδή τα γεγο-
νότα «τρέχουν», προέκυψε ότι κι αυτό είναι αναχρονιστικό. Η ίδια
η Ευρωπαϊκή Ένωση µόλις τον περασµένο Νοέµβριο έδωσε τις
οδηγίες της και ζητούσε άµεση δράση και έγκαιρη δράση και
εδώ έρχεται το προενταξιακό κοµµάτι στο οποίο εσείς αναφερ-
θήκατε και το οποίο και εµείς πιστεύουµε ότι είναι πάρα πολύ
χρήσιµο, γιατί είτε µείνουν αυτοί οι άνθρωποι εδώ είτε όχι, ενή-
λικες και ανήλικοι, ό,τι µάθουν στην Ελλάδα θα είναι χρήσιµο
όταν επιστρέψουν στη χώρα τους, εφόσον δεν κριθεί ότι πρέπει
να παραµείνουν στη δική µας. 

Αυτόν τον καιρό, όµως, αυτό το οποίο πρέπει να σας πω ότι
κάνω είναι ουσιαστικά ότι βάζω το κάρο µπροστά από το άλογο.
Γιατί; Διότι έπρεπε να φτιάξω σ’ αυτό το σύντοµο διάστηµα σε
αδρές γραµµές το νέο αυτό Εθνικό Σχέδιο, να το χρησιµοποιήσω
ως θεµατολογία, γιατί είχε λήξει η προηγούµενη χρηµατοδοτική
περίοδος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ξεκινά τώρα η νέα περίο-
δος 2021 - 2027. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, επειδή είναι σηµαντικό, θα ήθελα λίγο χρόνο
παραπάνω.

Άρα, λοιπόν, είναι πολύ σηµαντικό να εξασφαλίσουµε αυτά τα
κονδύλια και «τρέχουν» οι προθεσµίες. 

Αµέσως µετά θα δηµιουργηθεί αυτό το Εθνικό Σχέδιο το οποίο
θα είναι -πιστεύω- ένα σχέδιο µακράς πνοής και θα περιλαµβάνει
και τις καινούργιες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα αφορά
την εκπαίδευση οπωσδήποτε, αλλά υπάρχουν και άλλα ζητή-
µατα. Δεν είναι µόνο τα ζητήµατα της ελληνοµάθειας που υπήρ-
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χαν και πριν και που εφαρµόζονται αυτή τη στιγµή από τον ΔΟΜ
στους ήδη πρόσφυγες, αλλά και ζητήµατα σχετιζόµενα µε βασι-
κές δεξιότητες τις οποίες πρέπει να έχουν αυτοί οι άνθρωποι,
όταν φύγουν από τον προστατευτικό περίγυρο ενός καταυλι-
σµού ή µιας δοµής, για να µπορέσουν να σταθούν στα πόδια
τους. Διότι όλα τα προγράµµατα λήγουν µετά από ένα διάστηµα,
καθώς αυτός ο οποίος είχε λάβει το άσυλο πρέπει να µπορέσει
να ζήσει. Για να µπορέσει να ζήσει, όµως, πρέπει να έχει βασικές
δεξιότητες, πρέπει να έχει ένταξη στον ευρωπαϊκό τρόπο ζωής,
όπως λέει πια η Ευρωπαϊκή Ένωση, πρέπει να εκπαιδευτεί σε σο-
βαρά ζητήµατα, όπως είναι η ενδοοικογενειακή βία ή τα θέµατα
ισότητας των φύλων. Είναι, δηλαδή, ένα πλέγµα θεµάτων, βασι-
κών ανθρωπιστικών σπουδών, µαζί µε σπουδές που θα τους βοη-
θήσουν να µπορούν να επικοινωνήσουν, να συνεννοηθούν µέσα
στη χώρα. 

Άρα, λοιπόν, θα χαρώ πολύ όταν θα υπάρξει αυτό το νέο σχέ-
διο, αφού τελειώσουµε αυτά τα διαδικαστικά, για να είµαστε σί-
γουροι ότι θα µπορούµε να το εφαρµόσουµε από χρηµατοδο-
τικής πλευράς. Θα χαρώ πολύ να ενηµερώσω την Εθνική Αντι-
προσωπεία, όχι µόνο στο πλαίσιο µιας επίκαιρης ερώτησης για
την οποία σας ευχαριστώ, αλλά στο πλαίσιο µια συνεδρίασης της
αρµόδιας επιτροπής, γιατί έτσι κι αλλιώς το Εθνικό Σχέδιο αυτό
θα έρθει και θα γίνει νόµος του κράτους µέσω της αρµόδιας επι-
τροπής. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τώρα θα

συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 357/28-1-2021 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αιολικό στην Άνδρο: Οι δηλώ-
σεις του Υπουργείου για «πάγωµα» εντός του δικτύου NATURA
2000 αποδεικνύονται κενές περιεχοµένου. Ισχύει η ακύρωση του
αιολικού στη Σαµοθράκη;».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Γεώργιος Αµυράς.

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά ήταν λίγο έντονες αυτές οι ηµέ-

ρες. Παρ’ όλο που εδώ και πολλές ηµέρες πλέον είχε βγει η από-
φαση του Συµβουλίου της Επικρατείας για ανακοπή των
εργασιών στην προστατευόµενη περιοχή στο Φραγκάκι της Άν-
δρου, αυτό δεν εφαρµοζόταν. Πραγµατικά µπήκα κι εγώ σε µια
διαδικασία µαραθωνίου µε τις υπηρεσίες για να καταλάβω το
γιατί και επιτέλους να εφαρµοστεί αυτή η ανακοπή. 

Θέλω να σας πω ότι η εµπειρία µου είναι η κάκιστη. Η εικόνα
της µη εφαρµογής από τις υπηρεσίες της άµεσης ανακοπής ερ-
γασιών δεν µου θυµίζει ευρωπαϊκή χώρα. Και αυτά που βίωσα
δεν µου θυµίζουν ευρωπαϊκή χώρα. 

Έχουµε ένα έργο, το οποίο εγκρίθηκε χωρίς καµµία δέουσα
εκτίµηση, κάτι για το οποίο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µάς παρα-
πέµπει οσονούπω στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Ενώ γίνεται Πρό-
γραµµα «LIFE» για τον σπιζαετό -στο Πρόγραµµα «LIFE»
συµµετέχετε κι εσείς, το Υπουργείο- και έχουµε το Μουσείο Φυ-
σικής Ιστορίας Κρήτης και το Πανεπιστήµιο Κρήτης να µας λέει
ότι δεν µπορεί να συνεχιστεί το «LIFE» αν γίνουν αυτά τα αιολικά
εκεί κι ενώ έχουµε ξεκάθαρα δεδοµένα τηλεµετρίας για τον σπι-
ζαετό, έρχεται ο διευθυντής του Υπουργείου να ορίσει µε έγ-
γραφό του ποια είναι η περίοδος αναπαραγωγής του σπιζαετού.
Αυτά είναι αδιανόητα πράγµατα. Δεν έχει δικαίωµα να βγάλει µο-
νοπρόσωπο έγγραφο χωρίς την εισήγηση των αρµόδιων υπηρε-
σιών. Έρχεται ο κ. Δηµόπουλος και βγάζει µονοπρόσωπο
έγγραφο που να ορίζει την περίοδο αναπαραγωγής; 

Θέλουµε τη δέσµευση σας ότι θα σταµατήσει -όχι µόνο ότι θα
ανακοπεί- αυτό το έργο µια και καλή. Επίσης, να µας πείτε ότι
ισχύει η δέσµευση του κ. Οικονόµου ότι δεν πρόκειται να προ-
χωρήσει µετά τις αρνητικές εισηγήσεις των φορέων το αιολικό
στη Σαµοθράκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Αγαπητέ κύριε Αρσένη, κύριε συνάδελφε, βλέπω πως ένας
από τους βασικούς ισχυρισµούς της επίκαιρης ερώτησής σας
είναι ότι δεν γίνεται από τη µια το Υπουργείο να υλοποιεί ευρω-
παϊκά προγράµµατα για την προστασία της ορνιθοπανίδας στην
Άνδρο και από την άλλη να δίνει την άδεια για κατασκευή αιολι-
κού σταθµού. 

Θα σας απογοητεύσω. Θα σας πω ότι δεν είναι έτσι τα πράγ-
µατα ολοκληρωτικά, ή το ένα ή το άλλο. Τότε, κατά τη δική σας
λογική, ή θα κάναµε µόνο αιολικά ή θα προστατεύαµε αποκλει-
στικά και µόνο το περιβάλλον. Υπάρχει ο τρόπος και το Ενωσιακό
Δίκαιο και η εθνική νοµοθεσία, που είναι αυστηρότατη, για το
πώς ένα αιολικό έργο µπορεί να πάρει τον δρόµο προς αδειοδό-
τηση και µετά προς υλοποίηση. 

Πάµε, όµως, κατευθείαν στο ζήτηµα του σπιζαετού. Πρώτα απ’
όλα, να σας πω ότι ειδικά για την προστασία του σπιζαετού και
γενικότερα βεβαίως της ορνιθοπανίδας στη νότια Άνδρο, η αρ-
µόδια διεύθυνση βιοποικιλότητας του Υπουργείου µας, του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, γνωµοδότησε θετικά
και υπό όρους λαµβάνοντας υπ’ όψιν κάτι πολύ σηµαντικό, την
πρόταση του διαχειριστικού σχεδίου της ζώνης ειδικής προστα-
σίας της Άνδρου, η οποία έγινε, εφαρµόστηκε και υλοποιήθηκε
µε τη συνδροµή και του χρηµατοδοτικού εργαλείου «LIFE» της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ένα «LIFE» δηλαδή, που επικαλείστε
εσείς, είναι καλό και το άλλο «LIFE» βάσει του οποίου προχώ-
ρησε η θετική γνωµοδότηση για την αδειοδότηση είναι κακό; Δεν
είναι έτσι τα πράγµατα. 

Πάµε τώρα στο ζήτηµα που αναφέρατε για τα διαφορετικά κεί-
µενα που -υποτίθεται- συγκρούονται µεταξύ τους ως προς τον
χρόνο, την περίοδο αναπαραγωγής των σπιζαετών στη νότια
Άνδρο.

Η Διεύθυνση Δασών Κυκλάδων απαντά ότι η περίοδος αναπα-
ραγωγής του σπιζαετού αρχίζει κατά τον µήνα Φεβρουάριο και
διαρκεί ως τα τέλη Μαρτίου. Η Γενική Διεύθυνση Περιβαλλοντι-
κής Πολιτικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, την
οποία εσείς εγκαλείτε, απαντά ακριβώς το ίδιο. Προσθέτει, µά-
λιστα, πως η αναπαραγωγική περίοδος διαρκεί από τον Φε-
βρουάριο ως το τέλος Ιουνίου, εφόσον έχει ενεργοποιηθεί η
γειτνιάζουσα στο έργο φωλιά του σπιζαετού. 

Είναι προφανές ότι δεν έρχονται σε αντίθεση αυτά τα δύο έγ-
γραφα, όπως λέτε εσείς. Tο αντίθετο µάλιστα συµβαίνει. 

Μάλιστα ο κ. Δηµόπουλος, τον οποίον εγκαλείτε, δεν έβγαλε
από το µυαλό του το πότε οι σπιζαετοί φωλιάζουν και πότε οι σπι-
ζαετοί αναπαράγονται. Όµως, για την τεκµηρίωση των απόψεων
της Γενικής Διεύθυνσης Περιβαλλοντικής Πολιτικής επικαλείται
τη βιβλιογραφία, την τεχνική έκθεση του µελετητή -οι οποίοι µε-
λετητές είναι οµάδες επιστηµόνων- το έγγραφο της Διεύθυνσης
Δασών της Αποκεντρωµένης Διοίκησης Αιγαίου και το εγχειρίδιο
µεθοδολογίας για τους πληθυσµούς του σπιζαετού στην Ελλάδα.

Τώρα λέτε ότι το έργο συνέχισε να ανακατασκευάζεται παρά
την προσωρινή διαταγή της Προέδρου του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας. Δεν είναι έτσι. Πριν από έξι µέρες συνέβη αυτό, λοιπόν,
στις 2 Φεβρουαρίου, όπου εξεδόθη η προσωρινή διαταγή µε
αριθµό 232/2020 της Προέδρου, όπως σας είπα, του πέµπτου
τµήµατος του Συµβουλίου της Επικρατείας και δόθηκε διαταγή
να αποφευχθεί κατά τη χρονική περίοδο αναπαραγωγής της ορ-
νιθοπανίδας η υλοποίηση των εργασιών κατασκευής σε περιοχές
που γειτνιάζουν µε ευαίσθητες εκτάσεις για την ορνιθοπανίδα σε
απόσταση µικρότερη των τριών χιλιοµέτρων από τον χώρο των
φωλιών. Μιλάµε πάντα για το Φραγκάκι.   

Τι έγινε, λοιπόν; Την επόµενη κιόλας ηµέρα, στις 2 Φεβρουα-
ρίου, είχαµε την απόφαση, την προσωρινή διαταγή του Συµβου-
λίου της Επικρατείας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε.
Την επόµενη µέρα η Διεύθυνση Δασών Κυκλάδων της Αποκεν-

τρωµένης Διοίκησης αποστέλλει έγγραφο προς την εταιρεία και
τους λέει: «Σταµατήστε τις εργασίες». 

Τη µεθεπόµενη -εκεί µπαίνει και το Υπουργείο- έχοντας εγώ
επικοινωνήσει και µε την Ορθινολογική και ιδιαίτερα µε την κ.
Κωνσταντίνα Ντεµίρη, που είναι υπεύθυνη θεµάτων πολιτικής πε-
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ριβαλλοντικής της «Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας», τι κά-
ναµε εµείς ως Υπουργείο; Στείλαµε στην περιοχή δασοφύλακα
για να βλέπει αν όντως σταµάτησαν οι εργασίες ή όχι.

Δεύτερον, η δική µας Διεύθυνση της Περιβαλλοντικής Πολιτι-
κής και Προστασίας απέστειλε στο αστυνοµικό τµήµα, σε όλους
τους εµπλεκόµενους φορείς τις συντεταγµένες -πού είναι αυτά
τα τρία χιλιόµετρα- έτσι ώστε να µην µπορεί η εταιρεία να πει ότι
εδώ είναι τρία χιλιόµετρα και εκεί είναι δύο ή δυόµισι χιλιόµετρα.

Εποµένως, το έργο σταµάτησε σαφέστατα, δεδοµένου ότι κι-
νηθήκαµε όλοι ταχύτατα, διότι σεβόµαστε, αγαπάµε, ενδιαφερό-
µαστε για την προστασία του σπιζαετού.

Επειδή το δεύτερο σκέλος της ερώτησής δεν έχει σχέση µε
τον σπιζαετό και την Άνδρο, θα σας πω το εξής: Η περιβαλλον-
τική µελέτη για τις επιπτώσεις που εγκρίθηκε µετά από θετικές
γνωµοδοτήσεις όλων των συναρµόδιων υπηρεσιών, έχει και το
εξής: Οι ανεµογεννήτριες έχουν ραντάρ τα οποία εντοπίζουν την
έλευση, την κίνηση ενός σπιζαετού και αν είναι κοντά προς την
επίδικη εγκατάσταση, σταµατάνε αυτοµάτως.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε φτάσει τα έξι λεπτά. Παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.

Επιπλέον, οι σπιζαετοί χάρη και στη σπουδαία δουλειά που
έχει κάνει η «Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία» έχουν τσιπάκι και
καταγράφουµε όλες αυτές τις µετακινήσεις…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Να συνε-
χίσετε στη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): …και θα δούµε αν χρειάζεται επικαιροποίηση των περιβαλ-
λοντικών όρων, ανάλογα µε τα στοιχεία που θα συγκεντρώσουµε
και συγκεντρώνουµε.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε πρωτολογία και δευτερολογία. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Συγγνώµη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε λίγο θα µας πείτε ότι Ορθολογική συµφωνεί

µε το αιολικό πάρκο στο Φραγκάκι. 
Δύο πράγµατα θέλω να πω. Κατ’ αρχάς, στις 13 Ιανουαρίου

του 2021 έχουµε το έγγραφο από τη διεύθυνση του ΥΠΕΝ που
λέει ακριβώς ότι είναι και ο Γενάρης µέσα στην αναπαραγωγική
περίοδο. Αυτό το έγγραφο στην ουσία ανατρέπεται από το έγ-
γραφο που ακολούθησε.

Όµως, σε κάθε περίπτωση λέτε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επι-
τρέπει τη διενέργεια, την υλοποίηση αιολικών µέσα σε περιοχές
NATURA και ότι αυτό που κάνατε εσείς και το οποίο υπερασπί-
ζεστε -το βλέπω µε µεγάλη µου λύπη- δηλαδή το να προχωράτε
σε αδειοδότηση και συγκεκριµένα στο Φραγκάκι δίπλα στη
φωλιά του σπιζαετού, ενώ γίνεται «LIFE» µέσα σε προστατευό-
µενη περιοχή, µας λέτε ότι είναι σύννοµο.

Αλήθεια, είναι σύννοµες οι δραστηριότητές µας; Τότε γιατί εί-
µαστε στο τελικό στάδιο για την παραποµπή µας στο Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο για την έγκριση αιολικών µέσα σε NATURA χωρίς να
έχουµε κάνει όλες τις απαραίτητες διαδικασίες, οι οποίες ξεκι-
νάνε µε την προέγκριση του έργου;

Εµείς στην Ελλάδα τι κάνουµε; Χωρίς να υπάρχει η δέουσα
εκτίµηση, δηλαδή ο µελετητής να έρχεται στις υπηρεσίες και να
λέει «θέλω να κάνω αιολικό και θέλω να το κάνω εδώ» και να του
πει η υπηρεσία «ξέρετε, εδώ είναι NATURA, απορρίπτεται η αί-
τησή σας, δεν µπορείτε να κάνετε καν µελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων», όποιος θέλει κάνει µελέτη περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων και πιέζει να εγκριθεί. Αυτή είναι η διαδικασία και εγ-
κρίνονται όλες. Αυτή είναι η διαδικασία. 

Περιµένω να µου απαντήσετε και για τη Σαµοθράκη και να µην
υπεκφύγετε. Ήταν σαφής και δεσµευτικός ο κ. Οικονόµου, ο
προκάτοχός σας, στη δήλωσή του για τη Σαµοθράκη. Περιµένω

να µην υπεκφύγετε και περιµένω να µου πείτε από πότε ο διευ-
θυντής µιας υπηρεσίας του Υπουργείου µπορεί µονοπρόσωπα,
χωρίς να προέρχεται από εισήγηση οργάνων του Υπουργείου
του, να βγάζει απόφαση -επαναλαµβάνω- µονοπρόσωπα και να
την υπογράφει µόνος του. Αυτό πότε είναι στη διαδικασία του
Υπουργείου; Να σας το ρωτήσω διαφορετικά: Πότε έχει ξαναγί-
νει; 

Τώρα, το ότι µιλάτε για τα ραντάρ που θα προστατεύσουν τον
σπιζαετό, ξέρετε τα δεκάδες παραδείγµατα στις ανεµογεννή-
τριες µε ραντάρ, που έχουµε θύµατα απειλούµενα είδη, οπότε
ξέρετε ότι αυτό δεν είναι πανάκεια και γι’ αυτό η επιτροπή έχει
όλες τις διαδικασίες για να µην εγκρίνονται τέτοια αιολικά. 

Όµως, εσείς φαίνεται ότι θέλετε να παραβιάσετε ακόµα και τις
δεσµεύσεις του προκατόχου σας ότι δεν πρόκειται να εγκρίνον-
ται αιολικά σε NATURA, που δεν έχουν γίνει τουλάχιστον οι µε-
λέτες διαχείρισης. Ποια είναι η επίπτωση αυτής της δέσµευσης
σήµερα; Ποια είναι η επίπτωση στο Φραγκάκι; Ποια είναι η επί-
πτωση στη Σαµοθράκη; 

Περιµένουµε σαφείς απαντήσεις. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Αρσένη, έχετε µπερδευτεί µόνος σας. Τη µία µου επικα-

λείστε την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας ή, αν θέ-
λετε, την προσωρινή διαταγή των έργων στην Άνδρο και από την
άλλη, ενώ θέλετε τις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας, τις διαγράφετε όταν πρόκειται για έγκριση περιβαλλοντι-
κών όρων, δηλαδή µιλάω εγώ πάντα συγκεκριµένα για τα έργα
της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στη Ράχη και στο Φραγ-
κάκι της Άνδρου.

Σας θυµίζω ότι στις 5 Απριλίου του 2018 εκδόθηκε η έγκριση
περιβαλλοντικών όρων. Τον Απρίλιο του 2018 υποβλήθηκε αί-
τηµα ακύρωσης ενώπιον του Σ.τ.Ε. γι’ αυτή την έγκριση περιβαλ-
λοντικών όρων του έργου αυτού στην Άνδρο. Στις 4 Δεκεµβρίου
του 2019 δηµοσιεύθηκε η απόφαση του Ε’ Τµήµατος του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας, που είναι επιφορτισµένο µε τα περι-
βαλλοντικά ζητήµατα και είναι και πάρα πολύ αυστηρό και
απέρριψε το αίτηµα ακύρωσης, αναγνωρίζοντας τη νοµιµότητα
των περιβαλλοντικών αδειών. 

Πείτε εσείς, λοιπόν. Να ακολουθήσουµε τις αποφάσεις του
Σ.τ.Ε. ή να µην τις ακολουθήσουµε; Δηλαδή σε µία προηγούµενη
επίκαιρη ερώτηση εδώ πάλι µαζί σας την προηγούµενη εβδο-
µάδα ρωτούσατε εµένα και µε εγκαλούσατε για το εάν η Κυβέρ-
νηση θα ακολουθούσε και θα σεβόταν τις αποφάσεις του Σ.τ.Ε..
«Βεβαίως και τις ακολουθούµε» σας είχα πει. 

Εγώ αντιστρέφω το ερώτηµα: Θα σεβαστούµε την απόφαση
του Σ.τ.Ε. για τη νότια Άνδρο ή όχι; Ή σε εσάς είναι αλά καρτ το
Συµβούλιο της Επικρατείας «µια το δέχοµαι», «µια δεν το δέχο-
µαι»; 

Πάµε τώρα, λοιπόν, στη Σαµοθράκη. Τι είχε πει ο προκάτοχός
µου στην Ολοµέλεια στις 22 Δεκεµβρίου 2020; Ότι µε τα σηµε-
ρινά δεδοµένα κανένα από τα δύο έργα δεν προχωρεί. Το πρώτο
δεν έχει καν καταθέσει µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και
το δεύτερο, το µικρότερο, αν και έχει πρότυπη περιβαλλοντική
δέσµευση, προσκρούει σε µαζικές αρνητικές γνωµοδοτήσεις. 

Πάµε να δούµε, λοιπόν, αυτά τα έργα. Το ένα είναι στη θέση
«Λουλούδι», είναι το γνωστό, το µεγάλο των 108 MW από αιολικό
πάρκο και το άλλο, το µικρό, είναι στη θέση «Αµόνι» για 2,5 MW. 

Για το πρώτο, λοιπόν, στη θέση «Λουλούδι», όπως είχε πει ο
προκάτοχός µου -και εξακολουθεί να ισχύει και σήµερα- δεν έχει
καν υποβληθεί µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Εποµένως,
ακόµα δεν µπορούµε να συζητάµε καθόλου γι’ αυτό το έργο. Εάν
δεν υποβάλει, δεν υπάρχει πιθανότητα ούτε µία στο τρισεκατοµ-
µύριο να αδειοδοτηθεί. Θα εξεταστεί προσεκτικά, εάν υποβάλει,
βάσει του νόµου, θα αξιολογηθεί και βεβαίως θα τεθεί σε δηµό-
σια διαβούλευση και βάσει των απόψεων και των γνωµοδοτή-
σεων θα κριθεί από την αρµόδια υπηρεσία εάν προκρίνεται για
επόµενο στάδιο περιβαλλοντικής αδειοδότησης ή όχι. 

Εποµένως, η απάντηση του προκατόχου µου ήταν ορθή και
σαφώς ισχύει και τώρα.
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Για το δεύτερο έργο που είναι µικρότερης κλίµακας -και τελει-
ώνω, κύριε Πρόεδρε- και πάλι σύµφωνα µε τον ν.4685/2020, υπά-
γονται όλα αυτά τα µικρότερα έργα, βεβαίως, στη διαδικασία της
διαβούλευσης και τα µεγάλα. Άρα η πληθώρα -το λέω αυτό και
κρατήστε το- αρνητικών γνωµοδοτήσεων για οποιοδήποτε έργο
σε οποιοδήποτε µέρος της Ελλάδας σαφέστατα και θα επηρεά-
σει αρνητικά την πορεία ολοκλήρωσης της αδειοδότησης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 369/1-2-2021 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Σεβαστείτε το «όχι» των
Δήµων Ζαγορίου και Μετσόβου στην εγκατάσταση αιολικών σε
προστατευόµενες περιοχές».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Αµυράς.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αµυρά, καταλαβαίνετε ότι µόλις αναιρέσατε τη δέ-

σµευση του κ. Οικονόµου. Καταλαβαίνετε αυτό που είπατε. Ο κ.
Οικονόµου είπε ότι θα απορριφθεί το έργο. Εσείς είπατε ότι θα
ληφθούν υπ’ όψιν οι αρνητικές γνωµοδοτήσεις. Δεν µας είπατε
ποιο θα είναι το αποτέλεσµα. Αν γίνεται µια παρερµηνεία των λε-
γόµενών σας, παρακαλώ ξεκαθαρίστε το, γιατί ο κόσµος πιστεύω
ότι αυτό κατάλαβε.

Πάµε τώρα, όµως και στη δικιά σας περιοχή και στην περιοχή
καταγωγής µου επίσης, τα Ζαγοροχώρια και το Μέτσοβο. Εδώ
πέρα έχουµε στην ουσία µέσα στον Δρυµό, µέσα στη Βάλια
Κάλντα, στην Τσούκα Ρόσα, την εγκατάσταση αιολικών, µέσα
στο Ζαγόρι. Στο Ζαγόρι, δηλαδή, όπου έχουµε δύο δρυµούς,
είναι ένα ολόκληρο πάρκο, είναι σε διαδικασία ένταξης -πέραν
της NATURA- στην UNESCO και προχωρήσατε προφανώς και
πάλι χωρίς κανένα µέτρο που προβλέπεται από την ευρωπαϊκή
οδηγία, χωρίς να έχετε δηλαδή κάνει το «screening» των έργων
πριν προχωρήσετε στην περιβαλλοντική αδειοδότηση. Χωρίς δέ-
ουσα εκτίµηση προχωράτε στη διαδικασία της περιβαλλοντικής
αδειοδότησης;

Και έχουµε τον δήµο να λέει «όχι» οµόφωνα, όπως αντίστοιχα
και στην Πίνδο και στο Δήµο Μετσόβου, που πλέον µετά την από-
φαση -θα σας ενηµερώσω γι’ αυτή την απόφαση- του προκάτοχού
σας Υπουργού, του κ. Χατζηδάκη, µέσα στο δεκαπενταύγουστο
εξαιρούνται από περιβαλλοντική αδειοδότηση στην πράξη µε µια
υπεύθυνη δήλωση όλες οι ανεµογεννήτριες και τα αιολικά κάτω
των 10 MW. Και όλα τα αιολικά πάρκα κόβονται σε τµήµατα κάτω
των 10 MW στο Μέτσοβο και στον Ασπροπόταµο.

Τελικά, θα λάβετε υπ’ όψιν και πάλι εδώ πέρα τις γνωµοδοτήσεις
των δηµοτικών συµβουλίων; Και ποια είναι η απάντηση που θα δώ-
σετε στην επιτροπή που ετοιµάζεται να µας παραπέµψει στο Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο, ακριβώς επειδή δεν έχουµε, δεν τηρούµε τις
διαδικασίες της δέουσας εκτίµησης και όλων των υπολοίπων για
την προστασία των περιοχών NATURA; Και γι’ αυτό θα λάβουν
πρόστιµα όχι οι εταιρείες, οι φορολογούµενοι και πάλι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Αρσένη, η Κυβέρνησή µας, η ελληνική Κυβέρνηση, δια-
φυλάσσει ως κόρη οφθαλµού το φυσικό περιβάλλον. Το γνωρί-
ζουµε, το ξέρουµε, το αντιλαµβανόµαστε και γι’ αυτό το
ζυγίζουµε πάρα πολύ βαριά ως την υπεραξία του παρόντος και
του µέλλοντος αυτού του τόπου. Το φυσικό περιβάλλον, λοιπόν,
είναι υπεραξία για µας και δεν το αντιµετωπίζουµε ευκαιριακά
ούτε επιδερµικά. Το αντίθετο µάλιστα.

Γι’ αυτό, άλλωστε, η χώρα µας έχει υιοθετήσει µια φιλόδοξη
πολιτική υπέρ του περιβάλλοντος. Πρώτα απ’ όλα, η νέα στρα-
τηγική για την ενέργεια, το περιβάλλον και το κλίµα, που είναι σε
απόλυτη συµφωνία µε την Πράσινη Συµφωνία, τι στόχους έχει,
τους οποίους θα πετύχουµε; Πλήρη απολιγνιτοποίηση της χώρας
και της οικονοµίας έως το 2028. Ελπίζω να µην διαφωνείτε σ’
αυτόν τον στόχο.

Δεύτερον, έχει ως στόχο την αύξηση της συµµετοχής των ανα-
νεώσιµων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό µείγµα της χώρας
στο 35% έως το 2030 και την εξοικονόµηση ενέργειας, έτσι ώστε
η τελική κατανάλωση ενέργειας το 2030 να είναι µικρότερη εκεί-
νης του 2017. Ελπίζω να προσυπογράφετε αυτούς τους στό-
χους. 

Πώς θα γίνει αυτό, λοιπόν; Σας είπα, µε την αύξηση της συµ-
µετοχής στο ενεργειακό µείγµα των καθαρών µορφών ενέργειας,
των ΑΠΕ, των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.

Τώρα, όσον αφορά στον τόπο µου, το Ζαγόρι, το Μέτσοβο και
ευρύτερα τον Νοµό Ιωαννίνων, σας βεβαιώ ότι ο πρώτος που θα
αντιδρούσε, πέραν του Πρωθυπουργού, θα ήµουν εγώ εάν
υπήρχε η παραµικρή υπόνοια ότι θα προγραµµατίζονταν έργα
που θα υποβάθµιζαν το φυσικό περιβάλλον της Ηπείρου, και του
Μετσόβου και των Ζαγοροχωρίων. Μιλάω συνεχώς µε τους δη-
µάρχους και τους πολίτες. Είµαι συνέχεια στον τόπο καταγωγής
µου και στην εκλογική µου περιφέρεια και ξέρω από πρώτο χέρι
πού πονάει και πού δεν πονάει το φυσικό περιβάλλον στα Γιάν-
νενα, στην Ήπειρο. Όπως ακριβώς σχολαστικός είµαι εγώ, έτσι
είναι και η ρυθµιστική αρχή ενέργειας, έτσι είναι και οι αρµόδιες
υπηρεσίες του Υπουργείου που γνωµοδοτούν και έτσι βεβαίως
και η τοπική αυτοδιοίκηση. 

Όσον αφορά, λοιπόν, στο ερώτηµά σας αν θα λάβουµε υπ’
όψιν τις αποφάσεις των δηµοτικών συµβουλίων, ο νόµος είναι
σαφής και µας υποχρεώνει, µας επιβάλλει, αλλά το θέλουµε κιό-
λας, βάσει του άρθρου 2 παρ. 1 του ν.4685 τα εξής: «Είναι ου-
σιώδεις στο πλαίσιο της εκτίµησης των περιβαλλοντικών
επιπτώσεων ενός έργου ή µιας δραστηριότητας οι γνωµοδοτή-
σεις των δηµόσιων φορέων, το αντικείµενο, οι αρµοδιότητες των
οποίων συνδέονται άµεσα µε τα χαρακτηριστικά του αιτουµένου
έργου και τις τυχόν επιπτώσεις αυτού στο περιβάλλον». Εποµέ-
νως, βεβαίως και θα λάβουµε υπ’ όψιν τις αποφάσεις των δηµο-
τικών συµβουλίων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Όµως, εγώ θέλω να σας θυµίσω και κάτι άλλο: Πέρυσι το κα-
λοκαίρι, στις 10 Ιουλίου, ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης είχε έρθει στα Γιάννενα και είχε κάνει µία πολύ, όπως θα
έλεγα, ενδιαφέρουσα και αποδοτική περιοδεία για όλα τα καυτά
ζητήµατα που υπήρχαν στα Γιάννενα και όχι µόνο. Για παρά-
δειγµα, στις 10 Αυγούστου είχε έρθει στον Καταρράκτη, ένα χω-
ριουδάκι στα βόρεια Τζουµέρκα, και µίλησε στην πλατεία του
χωριού µε τους ανθρώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά και
µε τους κατοίκους. Ο Πρωθυπουργός άκουσε όλα αυτά τα ερω-
τήµατα, µέρος των οποίων είναι και αυτά που εσείς µεταφέρετε
µε την ερώτησή σας, και είχε πει το πολύ απλό, ότι στα ψηλά
βουνά δεν θα µπουν ανεµογεννήτριες. 

Έχουµε, λοιπόν, µεγάλη προσφορά ενέργειας από ΑΠΕ, την
οποία µπορούµε να διαχειριστούµε, έτσι ώστε να µην θιγούν στο
µεγαλύτερο βαθµό τα βουνά. Όµως, και κάθε έργο που αδειοδο-
τείται περνάει από µία «κρισάρα» περιβαλλοντικών όρων. Το
εθνικό µας δίκιο είναι το πιο αυστηρό ανάµεσα στα δίκαια της
Ευρώπης των είκοσι επτά κρατών µελών. Άρα τίποτα δεν γίνεται
άκριτα και τυχαία. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε αφήνετε µε το στόµα ανοιχτό µε την απάν-

τησή σας. Κοιτάξτε, χαίροµαι που επαναλαµβάνετε µόνος σας
τη δήλωση του Πρωθυπουργού. Όµως, θα ήθελα να σας θυµίσω
ότι πριν από λίγες µέρες -και σας το θυµίζω, γιατί συµµετείχα-
έληξε η διαβούλευση για το αιολικό στα Άγραφα.

Τώρα, όσον αφορά το πόσο αξιόπιστες είναι οι δεσµεύσεις του
Πρωθυπουργού όταν προχωράτε σ’ αυτά τα αιολικά και αναστα-
τώνετε τις τοπικές κοινωνίες, αφήνω να τα κρίνουν οι τηλεθεατές
και οι ακροατές µας. 

Όµως, εγώ θα σας πω ότι ακόµα και ο Περιφερειάρχης της
δικής σας παράταξης, ο κ. Καχριµάνης, ζητάει να µην µπαίνουν
αιολικά πάνω από τα χίλια διακόσια, ενώ έχουµε και το Πανεπι-
στήµιο Ιωαννίνων, πάλι της εκλογικής σας περιφέρειας, του
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οποίου τη µελέτη έχουµε συζητήσει ξανά και ξανά σ’ αυτή την
Αίθουσα και λέει ότι δεν υπάρχει καµµία ανάγκη για ούτε ένα
έργο ΑΠΕ µέσα σε περιοχές NATURA, για να καλυφθούν οι στό-
χοι του 2030. Είναι εντελώς εκ του περισσού και δεν εξυπηρετεί
τους στόχους αντιµετώπισης της κλιµατικής κρίσης. 

Κι ενώ είµαστε στο τελευταίο στάδιο για την παραποµπή µας
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο µετά την αιτιολογηµένη γνώµη της
επιτροπής εναντίον της Ελλάδας ακριβώς για την αδειοδότηση
των αιολικών µέσα σε περιοχές NATURA, χωρίς δέουσα εκτίµηση
και χωρίς να προστατεύονται, ενώ υπάρχουν διαχειριστικά σχέ-
δια -γι’ αυτό ο προκάτοχός σας έλεγε ότι θα σταµατήσουν να εγ-
κρίνονται αιολικά µέχρι να γίνουν τα σχέδια διαχείρισης- εσείς
σαν να µην έχουν συµβεί όλα αυτά, µας λέτε ότι θα προχωρήσετε
µε τα αιολικά. Μας λέτε, βέβαια, ότι θα λάβετε υπ’ όψιν τη γνώµη
της τοπικής κοινωνίας, αλλά δεν δεσµεύεστε στην απόρριψη. 

Τελικά, έτσι όπως προχωράτε, πάµε κατευθείαν για παρα-
ποµπή της Ελλάδας και για πρόστιµο. Δεν σας ενδιαφέρει γιατί
το πρόστιµο θα το πληρώσει πάλι η Κυβέρνηση και οι πολίτες και
όχι οι εταιρείες.

Περιµένουµε, εποµένως -και αυτή τη φορά δεν σας µιλώ µόνο
γενικά, αλλά και για την εκλογική σας περιφέρεια, για τα Ζαγο-
ροχώρια και για το Μέτσοβο- να αλλάξετε πορεία. Περιµένουµε
να λάβετε δεσµευτικά υπ’ όψιν τις γνώµες των δηµοτικών συµ-
βούλιων, να απορρίψετε τα επιχειρούµενα αιολικά, να σταµατή-
σετε κάθε αιολικό σε NATURA, κάθε αιολικό σε µεγάλο
υψόµετρο και σε εύθραυστα µικρά νησιά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρώτα απ’ όλα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι για την περιοχή

του Μετσόβου και του Ζαγορίου δεν υπάρχει καµµία καταγγελία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ούτε για αιολικά ούτε για περιοχές
«NATURA 2000». 

Αυτό πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε, γιατί όποιος σας άκουσε
θα νόµιζε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση κάτι έχει δει στο Μέτσοβο και
στα Ζαγοροχώρια και τρέχει από πάνω. Δεν υπάρχει το παραµι-
κρό, ούτε η παραµικρή καταγγελία ούτε το παραµικρό ερώτηµα!
Πάει αυτό στην άκρη.

Δεν µου απαντάτε όµως και µου κάνει εντύπωση γιατί υπεκ-
φεύγετε έτσι τόσο πονηρά. Θα µου απαντήσετε; Είστε υπέρ της
καθαρής πράσινης ενέργειας στον τόπο, ναι ή όχι; Θέλετε εσείς
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας ή δεν θέλετε; Θέλετε το περιβάλ-
λον µας να αναπνεύσει από το µαζούτ, από το diesel, από το
βρώµικο καύσιµο ή δεν θέλετε; Ποια είναι η πρότασή σας; Το να
λέω συνέχεια «Όχι, δεν µου αρέσει αυτό» ή «Όχι, δεν µου αρέσει
το άλλο» και στην ουσία να πριµοδοτώ µία ενεργειακή κατά-
σταση της χώρας που τη φέρνει µισό αιώνα και παραπάνω πίσω,
δεν τιµάει καθόλου τον δικό σας τον λόγο.

Με ρωτάτε, λοιπόν, τώρα για την ευρωπαϊκή οδηγία. Με ρω-
τάτε ποια είναι η απάντηση που δώσαµε, κ.λπ.. Ακούστε, η οδη-
γία 92/2011 αφορά στην περιβαλλοντική αδειοδότηση και στη µη
ορθή ενσωµάτωσή της στο Εθνικό Δίκαιο. Εκεί είχαµε δύο ζητή-
µατα. Το ένα ήταν το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, το οποίο ζη-
τούσε µία, θα έλεγα, οριζόντια εξαίρεση και την είχε για εθνικούς
λόγους. Όµως, αυτό ξεπερνιέται, δεδοµένου ότι το Υπουργείο
µας θα προβεί σύντοµα στην τροποποίηση της σχετικής κοινής
υπουργικής απόφασης, προκειµένου να περιληφθούν οι ενωσια-
κές διατάξεις στην εθνική νοµοθεσία.

Υπήρχε κι άλλη µία µη ορθή ενσωµάτωση, ένα δεύτερο παράρ-
τηµα. Ήταν το Παράρτηµα 1 και το Παράρτηµα 2 της οδηγίας.

Αυτές, λοιπόν, οι µη ορθές ενσωµατώσεις της υπουργικής
απόφασης του 2016 βρίσκονται πλέον στην τελική επεξεργασία
του σχεδίου της KΥA, έτσι ώστε να υπαχθούν τα προβλεπόµενα
έργα και οι δράσεις στην ευρωπαϊκή οδηγία και κατ’ επέκταση,
βεβαίως, στην εθνική έννοµη τάξη.

Άρα µιλάµε για ένα πλέγµα διατάξεων το οποίο θα προωθηθεί
σύντοµα νοµοθετικά, προκειµένου να συµµορφωθεί πλήρως η
χώρα µας προς την ενωσιακή νοµοθεσία και έτσι να αφήσουµε
πίσω αυτή την καταγγελία.

Δεν έχω κάτι άλλο να σας πω, γιατί ρωτάτε πάρα πολλά σε
κάθε ερώτησή σας και διά ζώσης. Νοµίζω ότι σας απαντάω σε
όλα. 

Εµένα µε ενδιαφέρει, όµως, να πάρετε θέση. Θέλετε το Μέ-
τσοβο, το Ζαγόρι και η Κόνιτσα να είναι δεµένα στο άρµα του
αραµπά, δηλαδή του µαζούτ, του diesel, του βρώµικου καυσίµου;

Ποιος θα προστατεύσει τη φύση της Ηπείρου; Όλοι µαζί θα
πρέπει να την προστατεύσουµε. Και όχι µόνο της Ηπείρου, αλλά
και όλης της Ελλάδος. Και ξαναλέω για να το ακούσει ο κόσµος:
Όταν πρόκειται να αδειοδοτηθεί περιβαλλοντικά η οποιαδήποτε
χρήση, η οποιαδήποτε δραστηριότητα για ΑΠΕ…

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ:… (δεν ακούστηκε)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Τώρα τι κάνετε; Τον τραµπούκο µου κάνετε τώρα και φω-
νάζετε από κάτω; Πού είστε; Σε κάνα γήπεδο είστε; Σας
παρακαλώ πολύ, όχι τραµπουκισµούς σε εµένα.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Απαντήστε, όµως.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ή θέλουµε να απεξαρτηθεί η χώρα από τον λιγνίτη και
να πάει µπροστά ή όλα τα υπόλοιπα είναι, δυστυχώς, οι παρε-
νέργειες ενός πολιτικού λόγου που δεν ξέρει ούτε από πού αρ-
χίζει ούτε πού τελειώνει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Προχω-

ράµε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 2999/429/31-12-2020
ερώτησης και αίτησης κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του
ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ανεξήγητες
καθυστερήσεις και αθέµιτες πρακτικές στη λειτουργία του Ελλη-
νικού Οργανισµού Ανακύκλωσης εις βάρος του δηµοσίου συµ-
φέροντος και του περιβάλλοντος». Θα απαντήσει ο κ. Αµυράς.

Κύριε Φάµελλε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας. Σας
παρακαλώ να είστε εντός του χρόνου.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ίσως δεν είναι πολύ εύκολο γιατί είναι αναπάντητη γραπτή

ερώτηση και ως εκ τούτου είναι µεγάλη. Δεν είναι επίκαιρη. Έγινε
επίκαιρη λόγω του ότι δεν απάντησε το Υπουργείο Περιβάλλον-
τος. Ίσως µας πει ο κ. Αµυράς γιατί συνεχίζεται αυτή η πρακτική.

Όταν κατατέθηκε δεν ήσασταν στο Υπουργείο, κύριε Αµυρά.
Όµως οφείλω να πω ότι για ένα τέτοιο σοβαρό θέµα δεν έχω κα-
τανοήσει για ποιον λόγο δεν ήρθε ο Υπουργός, διότι όπως βλέπω
µε το ΦΕΚ 45/12-1-2001 είχατε την αρµοδιότητα, αλλά µε το ΦΕΚ
178/21-1 δεν έχετε πια την αρµοδιότητα. Άρα κύριε Πρόεδρε,
υπάρχει ένα ζήτηµα. Δεν ήρθε ο αρµόδιος Υπουργός. Δεν υπο-
τιµώ ότι είστε εδώ, κύριε Αµυρά, αλλά τουλάχιστον για Πρακτικά
να καταγραφεί ότι σας έχει αφαιρεθεί αυτή η αρµοδιότητα.
Υπάρχει, λοιπόν, κατά την άποψή µου, κύριε Αµυρά, ένα σοβαρό
θέµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Φά-
µελλε, δεν έχει αρµοδιότητα ο κύριος Υπουργός για την ανακύ-
κλωση;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Από το ΦΕΚ αρµοδιότητα δεν έχει,
κύριε Πρόεδρε. Μπορεί, όµως, να απαντά στον κοινοβουλευτικό
έλεγχο. Έχει να κάνει µε την κατανοµή αρµοδιοτήτων για τον κοι-
νοβουλευτικό έλεγχο και για την άσκηση πολιτικής διοίκησης.
Στο πολιτικό αντικείµενο ως πολιτική διοίκηση δεν έχει. Μπορεί
να το επιβεβαιώσει. Στον κοινοβουλευτικό έλεγχο όµως µπορεί
να έχει. Δεν µπορώ να παρέµβω σ’ αυτό το θέµα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κοιτάξτε,
το θέτετε ως θέµα ότι δεν είναι υποχρεωµένος. Βάζετε θέµα σε
αυτό ή …

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Γενικότερο πολιτικό ζήτηµα έβαλε.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Έβαλα θέµα ότι µου προκαλεί απο-

ρία γιατί δεν ήρθε ο Υπουργός που έχει την πολιτική αρµοδιό-
τητα. Δεν υποτιµώ την παρουσία του κ. Αµυρά. Το είπα
ξεκάθαρα. Νοµίζω ότι καταγράφηκε στα Πρακτικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία.
Βάζω τον χρόνο σας από την αρχή.
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ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άρα ένα ζήτηµα, κύριε Αµυρά, για το οποίο αν θέλετε ενηµε-

ρώστε µας, είναι για ποιον λόγο αποφεύγει αυτή τη συζήτηση ο
κύριος Υπουργός, για να είµαστε εντός Πρακτικών.

Εφόσον, όµως, είστε εδώ σήµερα, θέλω να σας ενηµερώσω
ότι έχουµε πάρα πολλές φορές αναδείξει στον κοινοβουλευτικό
έλεγχο αυτό το θέµα και αν πρόκειται να ασχοληθείτε και δεν αν-
τικαθιστάτε απλώς τον κύριο Υπουργό, παρακαλώ ανατρέξτε
στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Εµείς µόλις µάθαµε ότι θα είστε
εσείς φέραµε όλα τα κείµενα και θα τα καταθέσω και στα Πρα-
κτικά και για προσωπική σας χρήση.

Υπάρχουν σοβαρά ζητήµατα εδώ και δεκαοκτώ, δεκαεννέα
µήνες, που έχουν αφήσει πίσω την ανακύκλωση, οι δήµοι δεν
παίρνουν εξοπλισµό ανακύκλωσης και υπάρχουν σοβαρά θε-
σµικά ζητήµατα. 

Από τη µία µεριά έχει εγκριθεί το επιχειρησιακό σχέδιο της εται-
ρείας ανακύκλωσης της ΕΕΑΑ της 13ης Μαΐου, αλλά δεν εφαρµό-
ζεται. Υπάρχουν εκκρεµότητες και µε τα τιµολόγια και µε την
ενσωµάτωση του οικολογικού σχεδιασµού στα θέµατα των εισφο-
ρών και δεν έχει αποδοθεί εξοπλισµός ανακύκλωσης στους δή-
µους. Υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα καθυστέρησης χιλιάδων
κάδων που δεν έχουν παραδοθεί. Γι’ αυτό, όµως, θα επανέλθουµε. 

Όσον αφορά όµως την ανταποδοτική ανακύκλωση, υπάρχει
ένα διαχρονικό πρόβληµα που ξεκινάει από το 2008 µε κορύ-
φωση των πρώτων προβληµάτων το 2013 - 2014. Έτσι, λοιπόν,
µε βάση στοιχεία που καταθέτω, από το αρχείο που ο ΕΟΑΝ µάς
έχει δώσει, υπάρχουν σοβαρά ζητήµατα -δυστυχώς πρέπει να
διαβάσω από µέσα, κύριε Πρόεδρε- σχετικά «µε άρνηση υπαγω-
γής στον έλεγχο, µε διαπιστώσεις παραποίησης αποτελεσµάτων
και µε εισήγηση το 2014 για οριστική διακοπή λειτουργίας του
συστήµατος». Το κρατώ και θα τα καταθέσω όλα µαζί στη συνέ-
χεια. Το 2017 αλλάζει ο νόµος µε δική µας πολιτική πρωτοβουλία.
Η ανταποδοτική ανακύκλωση υποβάλλει τέσσερις φορές επιχει-
ρησιακό σχέδιο -4 Μαΐου, 4 Οκτωβρίου, 11 Δεκεµβρίου του 2018
και 26 Μαρτίου του 2019-, ετοιµάζει εισήγηση στις 12 Ιουνίου ο
Οργανισµός Ανακύκλωσης για συνεδρίαση η οποία διακόπτεται
βιαίως, µε παρουσία και αστυνοµία. 

Σας καταθέτω και τα δηµοσιεύµατα, κύριε Υπουργέ, αλλά και
το έγγραφο του ίδιου του οργανισµού υπό τη δική σας διοίκηση
που παραδέχεται τη διακοπή της συνεδρίασης µε πρωτοβουλία
της εταιρείας. Είναι γραµµένα εδώ, δεν χρειάζεται να τρώω πάρα
πολύ χρόνο.

Και προκύπτει από αυτό, κύριε Υπουργέ, µιας και κάνουµε ανα-
σκόπηση, ότι η ανταποδοτική έρχεται, λοιπόν, ξανά το 2019 και
αρχίζει πάλι ένα πρόβληµα όπου δεν έχουµε επαρκείς πληροφο-
ρίες, οι ποσότητες δεν είναι ρεαλιστικές και εφικτές, δεν υπάρ-
χουν τα σχετικά έγγραφα, δεν επαληθεύεται η δυνατότητα
επίτευξης των στόχων, υπάρχουν κενά, ανακολουθίες και δεν επι-
βεβαιώνεται η γεωγραφική κάλυψη. Αυτό είναι το ιστορικό.

Ερχόµαστε, λοιπόν, τώρα επί Κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας.
Παρ’ όλο που υπάρχει αυτή η εκκρεµότητα και έχει διακοπεί, µε
βεβαίωση της δικής σας διοίκησης του ΕΟΑΝ, η διαδικασία αξιο-
λόγησης του επιχειρησιακού σχεδίου, η πρώτη πράξη του κ. Μη-
τσοτάκη είναι να ανακοινώσει συνεργασία µε αυτή την εταιρεία,
το σύστηµα που είχε εκκρεµότητες, για το Μέγαρο Μαξίµου.
Αυτό είναι το πρώτο θέµα.

Δεύτερον, ο κ. Θεοδωρικάκος έτυχε να ανακοινώνει πιλοτικό
που ο προκάτοχός σας κ. Οικονόµου µας βεβαιώνει εδώ, στη
Βουλή, ότι δεν είχε έγκριση και δεν ήσασταν καν ενήµεροι για πι-
λοτικό έργο και µάλιστα, ένα άλλο που αφορά στα νησιά.

Καταθέτω και όλη την αξιολόγηση του Οργανισµού Ανακύκλω-
σης -κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε- γιατί είναι, όπως σας είπα
έγγραφη, για να είναι ενήµερος ο Υφυπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, φτάστε στο ερώτηµα και έχετε και τη δευτερολογία.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ερχόµαστε, λοιπόν, εµείς, κύριε
Υφυπουργέ και καταθέτουµε δύο ερωτήσεις και δύο γραπτές
επίκαιρες ερωτήσεις τον Μάρτιο και τον Ιούνιο του 2020 -τον
Μάιο και τον Ιούλιο έγινε η συζήτηση των επίκαιρων- σχετικά µε
το τι θα γίνει µε αυτή την εκκρεµότητα της ανταποδοτικής ανα-
κύκλωσης.

Και τελικά, µετά από τις δικές µας πιέσεις, κύριε Υφυπουργέ -
αυτό θέλω να σας το πω- και όχι µε πολιτική πρωτοβουλία της
Κυβέρνησης επιτέλους, υποβάλλεται νέο επιχειρησιακό σχέδιο,
το οποίο δεν µας έχει έρθει βέβαια, αλλά το ζητήσαµε και αυτό
εγγράφως.

Ενώ, λοιπόν, υπάρχουν αυτές οι εκκρεµότητες που φαίνεται
ότι τελικά ολοκληρώνονται τον Μάιο και περιµένουµε την εισή-
γηση, υπάρχουν δύο δηµοσιεύµατα -θα τα καταθέσω- της «ΕΦΗ-
ΜΕΡΙΔΑ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ» και της «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» από τα οποία
προκύπτει ότι -και είναι το ερώτηµα, κύριε Πρόεδρε- έρχεται µια
αρνητική εισήγηση από την υπηρεσία µε σοβαρότατα ελλείµµατα
στα µέσα Νοεµβρίου. Η εισήγηση αυτή δεν µπαίνει στο διοικη-
τικό συµβούλιο του ΕΟΑΝ από τον πρόεδρο.

Το πρώτο µας ερώτηµα είναι: Για ποιον λόγο δεν εισήγαγε ο
πρόεδρος το θέµα για συζήτηση; Ενηµερώθηκαν τα µέλη του δι-
οικητικού συµβουλίου για αυτή την εισήγηση; Θυµίζω ότι αυτό,
ως ερώτηµα, εµείς το υποβάλαµε στις 31 Δεκεµβρίου.

Το δεύτερο ζήτηµα είναι: Τι θα κάνετε για να διορθώσετε αυτή
την καθυστέρηση, που, από ό,τι φαίνεται επιβεβαιωµένα -από
τρεις κυβερνήσεις έγγραφα τώρα ανέφερα- οδηγεί τη χώρα στην
απώλεια πόρων και στη σπατάλη πόρων εις βάρος του δηµοσίου
συµφέροντος και της ανακύκλωσης.

Ας το κλείσω εδώ, κύριε Πρόεδρε, γιατί πράγµατι έχω εκµε-
ταλλευτεί τη δική σας διάθεση συνεργασίας.

Τέλος: Τι θα κάνετε για τον συντονισµό και τη διαφάνεια σ’ όλα
αυτά;

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία, γιατί ο κύριος Πρόεδρος, ευ-
γενής, µε άφησε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, να πω ότι η αρµόδια για την εποπτεία των συστη-

µάτων εναλλακτικής διαχείρισης είναι η Διεύθυνση Εναλλακτικής
Διαχείρισης του ΕΟΑΝ.

Ως προς την πολυσέλιδη έκθεση αξιολόγησης του επιχειρη-
σιακού σχεδίου της ανταποδοτικής ανακύκλωσης που µε ρω-
τάτε, ολοκληρώθηκε τον Νοέµβριο του 2020. Εξετάστηκε σ’ αυτή
η προηγούµενη περίοδος λειτουργίας της ανταποδοτικής ανα-
κύκλωσης για µια δεκαετία, για τα έτη 2009 - 2019, παράλληλα
µε το πεδίο εφαρµογής του συστήµατος, τις εφαρµοζόµενες µε-
θόδους εναλλακτικής διαχείρισης και αξιολογήθηκε η συµµόρ-
φωση του σχεδίου µε τις διατάξεις του ν.4496.

Η ηµερήσια διάταξη των θεµάτων που απασχολεί τις συνεδριά-
σεις του διοικητικού συµβουλίου του ΕΟΑΝ καθορίζεται από τον
πρόεδρο. Το θέµα επρόκειτο να συζητηθεί στη συνεδρίαση του
διοικητικού συµβουλίου του ΕΟΑΝ που είχε προγραµµατιστεί για
τις 5 Ιανουαρίου του 2021. Σε κάθε συνεδρίαση του ΔΣ του
ΕΟΑΝ ακολουθούνται τα προβλεπόµενα στο άρθρο 3 του ΦΕΚ
769/2009 «Προϋποθέσεις χορήγησης, ανανέωσης, έγκρισης,
αλλά και κανονισµό για τη διαδικασία ανανέωσης των εγκρίσεων
συστηµάτων ατοµικής και συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης
συσκευασιών».

Η συνεδρίαση αυτή, όντως, δεν έγινε. Δεν κατέστη δυνατό να
πραγµατοποιηθεί λόγω της έξαρσης της πανδηµίας και κυρίως,
διότι δεν υπάρχει ή δεν υπήρχε, δυστυχώς, η ρητή πρόβλεψη για
δυνατότητα εξ αποστάσεως λειτουργίας του οργάνου αυτού.
Όλο αυτό το θέµα ανέκυψε κατόπιν της εξώδικης παρέµβασης
της ανταποδοτικής ανακύκλωσης.

Το διοικητικό συµβούλιο του ΕΟΑΝ, στο πλαίσιο των αρµοδιο-
τήτων του, µε στόχο την εφαρµογή των αρχών της δηµοσιότη-
τας, της διαφάνειας και της ίσης µεταχείρισης στις προµήθειες
των φορέων, προχώρησε σε απόφαση µε τίτλο -και αυτό έκανε,
δηλαδή- «Κατευθυντήριες οδηγίες για την κατάρτιση κανονισµού
προµηθειών, υπηρεσιών, έργων και µελετών από τους φορείς
ΣΕΔ». Αναρτήθηκε στο site του ΕΟΑΝ στις 4-10-2020.
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Για να µη µακρηγορώ, στη βάση, λοιπόν, της νοµοθετικής πρό-
βλεψης του ν.2939/2001, ο ΕΟΑΝ προέβη στην έκδοση των κα-
τευθυντήριων οδηγιών για την κατάρτιση του κανονισµού
προµηθειών και προφανώς και συνεπώς, η αρχή της διαφάνειας
και δηµοσιότητας τηρήθηκε και µάλιστα, εις διπλούν.

Βασική προτεραιότητα του Υπουργείου Περιβάλλοντος είναι
η δυναµική προώθηση της ανακύκλωσης στην Ελλάδα µέσα από
ένα µοντέλο που θα διαχειρίζεται τα απορρίµµατα, δίνοντας έµ-
φαση στη διαλογή σε τέσσερα ρεύµατα, στο γυαλί δηλαδή, το
χαρτί, τα πλαστικά και τα µέταλλα. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, ο ΕΟΑΝ είχε εγκρίνει τον Μάιο του 2020 το
επιχειρησιακό σχέδιο της «Ελληνικής Εταιρείας Αξιοποίησης
Ανακύκλωσης», η έγκριση του οποίου εκκρεµούσε για πολλά
χρόνια. Αυτό είναι γνωστό. Με αυτό το πρίσµα και µε τα ίδια κρι-
τήρια θα κριθεί και το επιχειρησιακό σχέδιο οποιουδήποτε άλλου
συστήµατος, οι ίδιοι κανόνες για όλους. 

Τέλος, εγώ δεν θέλω µηδενίσω ό,τι έκανε η προηγούµενη κυ-
βέρνηση. Και εσείς προσπαθήσατε και κάνατε ό,τι µπορούσατε,
εγώ σας το αναγνωρίζω. Θυµάµαι, ας πούµε, ότι στο Εθνικό Σχέ-
διο Διαχείρισης Αποβλήτων της δικής σας περιόδου είχατε µερι-
κούς στόχους υπερφιλόδοξους. Σας το έλεγα µάλιστα εδώ στην
Βουλή. Σας έλεγα «µειώστε τους στόχους» και «να γίνουµε λίγο
πιο ρεαλιστές». Δυστυχώς, επιβεβαιώθηκα. Είχατε σαν στόχο τον
περιορισµό της υγειονοµικής ταφής από το 82%, που ήταν το
2015, στο 26% του 2020. Αντί λοιπόν για το 26% που είπαµε, η
µείωση έφτασε µέχρι το 78%. Από το 82% στο 78%, δηλαδή 4%
χαµηλότερο. 

Μέρος του προβλήµατος είναι οι δυσλειτουργίες των συστη-
µάτων ανακύκλωσης. Σύντοµα θα φέρουµε στη Βουλή τον νέο
νόµο, µε τον οποίο θα βελτιώσουµε τα πράγµατα, θα αλλάξουµε
τη βάση τους, έτσι ώστε και να εξυγιανθεί και ο χώρος και να αυ-
ξηθεί η ανακύκλωση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Προφανώς, κύριε Πρόεδρε, γιατί ο

χρόνος ήταν επαρκής στην πρωτολογία.
Κύριε Αµυρά, θα µου επιτρέψετε να ξαναβάλω σε µια σειρά τα

ζητήµατα και να κρατήσετε µερικές ερωτήσεις για τη δευτερο-
λογία. 

Πρώτον, δεν έχω κατανοήσει για ποιον λόγο δεν ήρθε ο κ.
Σκρέκας. Αν έχετε πολιτική αιτιολογία τουλάχιστον, να µας την
πείτε.

Δεύτερον, όπως καταλαβαίνετε και παραδεχτήκατε και εσείς,
η επιτελικότητα της Κυβέρνησης Μητσοτάκη τελείωσε στις 31-
12-2020. Διότι δεν υπήρχε διάταξη για το πώς θα συνεδριάσουν
µε τηλεσυνεδρίαση τα όργανα µετά από τις 30-12-2020. Άρα γι’
αυτόν τον λόγο, για ένα τέτοιο λάθος γραφειοκρατίας, δεν έχει
συνεδριάσει το διοικητικό συµβούλιο του Οργανισµού Ανακύκλω-
σης;

Πάµε όµως στη συνέχεια. Ενώ λοιπόν σας περιγράψαµε -και
δεν υπάρχει θέµα αµφισβήτησης, γιατί δικά σας έγγραφα χρη-
σιµοποίησα- ότι τον Ιούνιο του 2019 παρέµεινε σε εκκρεµότητα
ένα επιχειρησιακό σχέδιο και στη συνέχεια µπήκε της Ελληνικής
Εταιρείας Αξιοποίησης Ανακύκλωσης -δεν καθυστερούσε χρό-
νια, µπήκε στη συνέχεια- παρά ταύτα, µου είπατε ότι εγκρίνατε
το ένα, αλλά αυτό που προηγούνταν δεν το έχετε εγκρίνει ακόµα. 

Και ενώ σας περιέγραψα ότι είχε αρνητικότατη αξιολόγηση και
το 2014 και το 2019, η έκθεση η οποία ήρθε λοιπόν στα χέρια του
διοικητικού συµβουλίου και του προέδρου -του προέδρου µάλ-
λον, γιατί δεν ξέρω αν πήγε στο διοικητικό συµβούλιο- περίπου
στα µέσα Νοεµβρίου λέει τα εξής, κύριε Πρόεδρε, και εδώ αρχί-
ζει το πρόβληµα. Είναι απορριπτική η εισήγηση για την ανταπο-
δοτική ανακύκλωση και λέει ότι δεν έχει καταφέρει να υλοποιήσει
τις εργασίες εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων συσκευασίας,
µε βάση τους στόχους που έθετε όταν εγκρίθηκε. Λέει ότι οι επι-
δόσεις την περίοδο 2012 - 2019 είναι πολύ χαµηλές, δεν επιτυγ-
χάνουν για κανένα έτος κανέναν από τους επτά στόχους που
όφειλε να πετύχει, µε εξαίρεση το 2017 που πέτυχε τρεις από
τους επτά. Η παρακολούθηση και η διαχείριση του συστήµατος
γίνεται από εργολάβο και ο φορέας δεν έχει πρόσβαση στην πα-

ρακολούθηση των εργασιών. Δεν τεκµηριώνονται οι ποσότητες
που πραγµατικά ανακυκλώθηκαν. Συµβάλλει µε πολύ µικρό πο-
σοστό 0,8% έως 4% στους εθνικούς στόχους ανακύκλωσης, ενώ
οι συµβεβληµένοι µ’ αυτή είναι 8,5% µε 15%, υποδεκαπλάσιο δη-
λαδή από την ευθύνη το τι επιτυγχάνει σε στόχο ανακύκλωσης.
Ασαφείς και αντικρουόµενες πληροφορίες. Ταυτίζει τη χωριστή
συλλογή µε την ανακύκλωση. Λειτουργεί µε υψηλά ποσοστά δα-
νεισµού και ενεχυριάζει µελλοντικά έσοδα και εν πάση περιπτώ-
σει, υπάρχει και το σοβαρότατο πρόβληµα για το πώς θα βρει
τις χορηγίες, που είναι 11 εκατοµµύρια ευρώ ετησίως. 

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Υφυπουργέ, εδώ -τώρα πάµε λίγο
στην ουσία- έχουµε ένα σύστηµα που λειτούργησε δώδεκα χρόνια
µε το αρχικό επιχειρησιακό, που υπήρχαν γραφειοκρατικά θέµατα
και αλλαγή νοµοθεσίας. Και εµείς προβήκαµε σε όλα αυτά, για να
είναι πιο καλός έλεγχος και αυτό είναι αποδεκτό πλέον, ότι έτσι
είναι πιο διαφανής ο έλεγχος. Όµως, εµείς ρωτάµε το εξής. Αφή-
σαµε ένα διοικητικό συµβούλιο στη µέση, διακόπηκε από Αστυνο-
µία, από µητροπολίτες, από πολλούς. Θυµάµαι πολλές
παρεµβάσεις τότε, δεν έχει σηµασία, εγώ όµως ρωτώ για τη συ-
νέχεια της διοίκησης. Για ποιον λόγο δεν συνεχίσατε; Για ποιον
λόγο είναι δεκαεννιά µήνες σε εκκρεµότητα και ενώ έχετε νέα
απορριπτική εισήγηση, δεν µπαίνει στο διοικητικό συµβούλιο;

Θα σας πω λίγο την ειλικρινή µου απορία και αγωνία, κύριε
Αµυρά. Υπάρχει κάποια παράβαση καθήκοντος για το ότι δεν έχει
γίνει µέχρι τώρα το συµβούλιο; Διότι υπάρχει ένα έγγραφο που
λέει ότι χάνονται δηµόσιοι πόροι. 

Υπάρχει καµµία πρόθεση έγκρισης, παρά τις αρνητικές ειση-
γήσεις των τριών κυβερνήσεων; Θα κάνετε κάτι µε το συγκεκρι-
µένο σύστηµα, εφόσον διαπιστώνουµε ότι υπάρχουν ζητήµατα
δηµοσίου συµφέροντος; Υπάρχει απώλεια πόρων, καθυστέρηση
εξοπλισµού στους δήµους και αρνητικές εισηγήσεις ότι δεν πιά-
νει τους στόχους. Αυτό αφορά και εµένα και εσάς διαχρονικά.

Σας λέµε, λοιπόν, ότι υπάρχει σοβαρό ζήτηµα. Η ανακύκλωση
πάει πίσω µε τέτοιες επιλογές. Έχετε στα χέρια σας πολλά δια-
θέσιµα στοιχεία. Σας τα κατέθεσα. Κατά την άποψή µου, έχετε
ένα ζήτηµα το οποίο, αν δεν λυθεί, θα πρόκειται για σκάνδαλο. 

Υπάρχουν και δηµοσιεύµατα, κύριε Αµυρά -και κλείνω, κύριε
Πρόεδρε- ότι φαίνεται από διαφηµίσεις του συγκεκριµένου συ-
στήµατος ότι έχει προαποφασιστεί ότι θα αναλάβει αυτό το σύ-
στηµα την εγγυοδοσία για την ανακύκλωση πλαστικών φιαλών
που ψηφίσαµε στον ν.4736/2020 να µπει σε υποχρεωτική επι-
στροφή. Όλα αυτά, κύριε Αµυρά, είναι πολύ περίεργα και ειλι-
κρινά υπάρχει διασπάθιση δηµοσίου χρήµατος και σκανδαλώδης
ανισοτιµία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Παρακαλώ πολύ τουλάχιστον λάβετε τα υπ’ όψιν στη δουλειά
σας από εδώ και µπρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ κύριε Φάµελλε, βασικός µας στόχος, της Κυβέρνησης
δηλαδή, αλλά και όλων µας πιστεύω, είναι η προώθηση της ανα-
κύκλωσης και η εφαρµογή της κυκλικής οικονοµίας. Πριν από
επτά χρόνια θα έλεγα ότι είχα την τιµή να κάνω την πρώτη ερώ-
τησή µου εντός του Κοινοβουλίου για την κυκλική οικονοµία,
όταν τότε ο όρος ήταν σχεδόν άγνωστος. Μαζί µε την αντιµετώ-
πιση της κλιµατικής αλλαγής, λοιπόν, η προώθηση της ανακύ-
κλωσης είναι ένας από τους βασικούς πυλώνες της περιβαλλο-
ντικής µας πολιτικής.

Ένα πρώτο δείγµα η Κυβέρνησή µας το έδωσε µε τον ν.4736
για τα πλαστικά µιας χρήσης και τις ρυθµίσεις για τις πλαστικές
σακούλες. Επιπρόσθετα, τον Νοέµβριο του 2020 ο Υπουργός, ο
κ. Χατζηδάκης, µαζί µε τον τότε και σήµερα αρµόδιο Γενικό
Γραµµατέα Διαχείρισης Αποβλήτων, τον κ. Γραφάκο, παρουσία-
σαν το νοµοσχέδιο για την ανακύκλωση µετά από πολλή διαβού-
λευση και συζητήσεις µε κοινωνικούς εταίρους, προκειµένου να
έχουµε επιτέλους ένα ολοκληρωµένο συνεκτικό πλαίσιο για τη
διαχείριση των αποβλήτων και την ανακύκλωση σε ένα ενιαίο νο-
µοθέτηµα.
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Για παράδειγµα, σαφής προτεραιότητα δίνεται και θα δώ-
σουµε στη χωριστή συλλογή των επίµαχων ρευµάτων: χαρτί -το
είπα και πριν-, γυαλί, πλαστικά, µέταλλα µε συγκεκριµένα µέτρα,
µε κίνητρα και αντικίνητρα, µε έµφαση στην ανακύκλωση των
πλαστικών.

Δεύτερον, θα επεκτείνουµε τα προγράµµατα διευρυµένης ευ-
θύνης του παραγωγού σε νέα ρεύµατα προϊόντων, όπως τα γε-
ωργικά πλαστικά, τα φάρµακα, τα κλωστοϋφαντουργικά, τα
στρώµατα, τα έπιπλα, τα αθλητικά είδη, τα παιχνίδια, τα ηλε-
κτρικά πατίνια και τα ποδήλατα. 

Για πρώτη φορά θα εισαγάγουµε -και είµαστε έτοιµοι να το κά-
νουµε αυτό, έχουν ήδη παρουσιαστεί από πέρυσι τον Νοέµβριο
αυτοί οι στόχοι µας και ο τρόπος που θα το κάνουµε- στην πράξη
τη διαβάθµιση της εισφοράς των πλαστικών, ανάλογα µε το
είδος της συσκευασίας. Μπορώ να σας πω πολλά ακόµα. Υπάρ-
χουν φορολογικά µέτρα, όπως το «πληρώνω όσο πετάω», το ανα-
θεωρηµένο τέλος ταφής κ.λπ..

Ποιο είναι το ζήτηµα; Το ζήτηµα είναι ότι πολλά µπορούσαµε
να είχαµε κάνει διαχρονικά ως οργανωµένη πολιτεία τις τελευ-
ταίες δεκαετίες -θα έλεγα- και τα τελευταία χρονιά και οι Οργα-
νισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα συστήµατα της
ανακύκλωσης και βεβαίως ο ΕΟΑΝ και οι πολιτικοί προϊστάµενοι.

Εδώ τι χρειάζεται; Χρειάζεται αποτελεσµατική εποπτεία και
έλεγχος της αγοράς, να δώσουµε έµφαση στη λεπτοµέρεια, να
ζεστάνουµε τον πολίτη να ξέρει και εκείνος το µερίδιο της δικής
του συµµετοχής σ’ αυτή την προσπάθεια που τείνει να γίνει
εθνική, δεδοµένου ότι δυστυχώς επί δεκαετίες η Ελλάδα εµφα-
νιζόταν ουραγός σε αυτά τα ζητήµατα και στην Ευρώπη και παγ-
κοσµίως και ό,τι µέτρο χρειάζεται να πάρουµε για να
εξυγιάνουµε τον χώρο και να ξεκινήσουµε µια νέα αρχή, ώστε η
χώρα µας να καλύψει το χαµένο έδαφος σε σχέση µε τις ευρω-
παϊκές, αυτό θα το κάνουµε. Ο στόχος µας είναι κοινός. Σας ευ-
χαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 2854/420/21-12-2020 ερώτηση και
αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των αναφορών και
ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Επιχειρησιακό Σχέδιο για
την αντιµετώπιση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης στη Θεσσαλο-
νίκη».

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, για τα Πρακτικά σας ενηµερώνω ότι επειδή

η προηγούµενη ήταν και ΑΚΕ, αίτηση κατάθεσης εγγράφων, επι-
φυλάσσοµαι για την κατάθεση πλέον επερώτησης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Για τα έγγραφα που µου ζητήσατε, βεβαίως, θα ακολου-
θήσουµε την κοινοβουλευτική διαδικασία και θα τα καταθέσουµε.
Παρέλειψα να το πω εγώ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Άρα σε περίπτωση, κύριε Πρόεδρε,
που δεν κατατεθούν -το αναφέρω για τα Πρακτικά-, θα προχω-
ρήσουµε στη διαδικασία επερώτησης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Εντάξει,

ωραία.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Προχωράµε, λοιπόν, σε µία ακόµα

γραπτή ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων από την 21η

Δεκεµβρίου του 2020, πάλι. Αφορά στην αντιµετώπιση της ατµο-
σφαιρικής ρύπανσης στη Θεσσαλονίκη. Εδώ έχουµε ένα σοβαρό
θέµα το οποίο πρέπει να λύσουµε, κύριε Υπουργέ, µαζί. Έχετε,
απ’ ό,τι ξέρω, και την τυπική αρµοδιότητα. Είναι ένα σοβαρό
θέµα. Πρέπει να το συζητήσουµε σήµερα για πρώτη φορά και
ίσως να ξανασυζητηθεί. 

Στις 3 Δεκεµβρίου 2020 ανακοινώθηκε µία ακόµα παραποµπή
της Ελλάδας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, αυτή τη φορά για την
ποιότητα του ατµοσφαιρικού αέρα στη Θεσσαλονίκη και την οδη-
γία 2008/50. Είχαµε µια όχληση το 2008, υπερβάσεις ορίων από
το 2005 και µια συµπληρωµατική αιτιολογηµένη γνώµη για τα αι-
ωρούµενα σωµατίδια της Θεσσαλονίκης το 2014. 

Με βάση την υπουργική απόφαση του 2011, αρµόδια αρχή
είναι η Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας. Λόγω αυτής της

διαχρονικής καθυστέρησης και αδυναµίας και εµείς επί διακυ-
βέρνησης µας είχαµε ακολουθήσει την προσέγγιση να εκπονηθεί
επιχειρησιακό σχέδιο από την περιφέρεια, µε στόχους να ανα-
λύσει τις πηγές, να εξετάσει την επίδραση των βραχυπρόθεσµων
µέτρων, να σχεδιάσει µέτρα και πολιτικές και να έχουµε επίλυση
του προβλήµατος το συντοµότερο δυνατό. 

Πριν από τις εκλογές του Ιουλίου 2019, είχαµε µία πληροφό-
ρηση -γιατί είχα την ευθύνη του Υπουργείου- ότι η µελέτη επρό-
κειτο να ολοκληρωθεί άµεσα. Ως Αντιπολίτευση σας καταθέσαµε
µία ερώτηση στις 21-2-2020 για το πώς εξελίσσεται, διότι και
στην Αθήνα πλέον έχουµε υπερβάσεις και είµαστε επίσης ένα
βήµα πριν από την παραποµπή. 

Από τη Διεύθυνση Κλιµατικής Αλλαγής, λοιπόν, έχουµε ενηµε-
ρωθεί ότι το Επιχειρησιακό Σχέδιο για τη Θεσσαλονίκη είναι υπό
την αξιολόγηση της περιφέρειας από τότε. Στην απάντηση του κ.
Χατζηδάκη ακούσαµε κάποια γενικά για την ενέργεια και το κλίµα. 

Πάµε, όµως, στο συγκεκριµένο θέµα. Μετά την ανακοίνωση
της παραποµπής, ο αρµόδιος Αντιπεριφερειάρχης στις 4 Δεκεµ-
βρίου µας δίνει µια περίληψη των αποτελεσµάτων της µελέτης.
Αναφέρει ζητήµατα αιτιών, όπως η θέρµανση, η βιοµηχανία, οι
καύσεις, οι οδικές µεταφορές και πιθανώς τα τζάκια, η καύση
βιοµάζας και µια σειρά µέτρων, τα οποία, κύριε Υφυπουργέ, σας
λέω εκ των προτέρων ότι µας φαίνονται γενικόλογα. 

Όµως, λέει ο κ. Αντιπεριφερειάρχης ότι τα παραπάνω είναι σε
γνώση του Υπουργείου Περιβάλλοντος από το καλοκαίρι του
2020 και δεν προχωράνε από την πλευρά του Υπουργείου, θέ-
λοντας να αφήνει ανοιχτό ένα ζήτηµα για την πολιτική βούληση
εκ µέρους σας για ένα πολύ κρίσιµο θέµα. Εµείς, τουλάχιστον
απ’ όσο γνωρίζουµε, δεν υπάρχει διαβούλευση για το συγκεκρι-
µένο επιχειρησιακό σχέδιο, που είναι σοβαρό. Εµείς θέλουµε να
συµβάλλουµε. Εκτιµώ, όµως, ότι η προηγούµενη πολιτική ηγεσία
δεν ασχολήθηκε πολύ, κύριε Αµυρά, και αυτό αφήστε το σε µένα
να το λέω, δεν χρειάζεται να το κρίνετε. Δεν υπήρχε συντονισµός
και υπήρχε και άγνοια των απαιτήσεων. 

Ρωτάω εσάς από εδώ και µπρος για απλά πράγµατα . Έχει
αξιολογηθεί το Επιχειρησιακό Σχέδιο από το Υπουργείο; Θα γίνει
κάποια παρουσίαση και κάποια ενηµέρωση και τι προτίθεστε να
κάνετε εσείς, κατ’ αρχάς, µε την ευθύνη που έχετε για το συντο-
νισµό αρµοδίων Υπουργείων και υπηρεσιών; Ποιο είναι το χρο-
νοδιάγραµµα υλοποίησης του σχεδίου αυτού, µιας και έχουµε
ένα σοβαρό ουσιαστικό πρόβληµα ποιότητας της ατµόσφαιρας
και ένα τυπικό σχετικά µε την ικανοποίηση ευρωπαϊκών υποχρε-
ώσεων της χώρας µας;

Αφορά τη Θεσσαλονίκη, άρα τον τόπο µου, τη δική µου και
δική σας πατρίδα, µιας και θυµάµαι ότι ξεκινήσαµε από την ίδια
γειτονιά, παρακαλώ πολύ για την πρώτη απάντησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Βεβαίως, κύριε Φάµελλε, και εγώ, όπως και εσείς, έχουµε προ-
σωπικό ενδιαφέρον για την ποιότητα του αέρα στη Θεσσαλονίκη.
Πηγαίναµε στο ίδιο σχολείο, αν δεν κάνω λάθος. Στο 5ο δεν πη-
γαίνατε; 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Άρα έχουµε µεγάλη αγάπη. Εγώ έκανα στίβο στον ΠΑΟΚ.
Εσείς κάπου αλλού θα κάνατε κάποιο άθληµα. Άρα ένας λόγος
παραπάνω να µπορούµε να εισπνέουµε καθαρό αέρα, όχι µόνο
εµείς, αλλά και οι επόµενες γενεές. 

Η ατµοσφαιρική ρύπανση και τα αιωρούµενα σωµατίδια στον
αέρα και στον ουρανό της Θεσσαλονίκης είναι ένα θέµα, που δυ-
στυχώς υπάρχει και ταλανίζει τους Θεσσαλονικείς εδώ και δε-
καετίες. Το ξέρετε και εσείς. Τον Αύγουστο του 2012 αρκετοί
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ είχαν υποβάλει τότε ερώτηση, στην τότε
κυβέρνηση, για το ζήτηµα της περιβαλλοντικής ρύπανσης Θεσ-
σαλονίκης. Τον Μάρτιο του 2019 εσείς ήσασταν Αναπληρωτής
Υπουργός, απαντούσατε εδώ στη Βουλή σε ερώτηση για τη ρύ-
πανση στη Θεσσαλονίκη και είχατε παρουσιάσει ένα σχέδιο για
το πώς θα εξελισσόταν από το 2016 και µετά η κατάσταση, µε
µετρήσεις κ.λπ.. 
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Δυστυχώς, για να µε ρωτάτε σήµερα, πέντε χρόνια µετά την
ανακοίνωση από εσάς του σχεδίου που είχατε βάλει στις ράγες
για να καθαρίσει ο αέρας, για να το πω απλά, δεν τα καταφέρατε
ούτε εσείς ούτε η κυβέρνησή σας. Δεν υπάρχει τίποτα προσω-
πικό επ’ αυτού. Τονίζω ότι είναι ένα δύσκολο θέµα που πρέπει να
το λύσουµε από κοινού. 

Εδώ έχουµε, λοιπόν, τα εξής προβλήµατα. Σύµφωνα µε τη
γνωστή ευρωπαϊκή οδηγία 50/2008 υπάρχουν δύο οριακές µέσες
τιµές: η µέση ετήσια οριακή τιµή και η µέση ηµερήσια οριακή
τιµή, η οποία δεν πρέπει να ξεπερνιέται πάνω από τριάντα πέντε
φορές τον χρόνο. 

Από το 2012 και µετά, αφού έβγαλαν οι επιστήµονες τη συνει-
σφορά της σκόνης από τη Σαχάρα στην επιβάρυνση και στις µε-
τρούµενες συγκεντρώσεις των αιωρούµενων σωµατιδίων, δεν
σηµειώνονται πλέον στον οικισµό της Θεσσαλονίκης υπερβάσεις
της µέσης ετήσιας οριακής τιµής. Υπάρχουν, όµως, υπερβάσεις
της µέσης ηµερήσιας οριακής τιµής σε δύο σταθµούς στη Θεσ-
σαλονίκη, στο Κορδελιό και στην Αγία Σοφία. Την τελευταία δε-
καετία, µάλιστα, η τάση της µείωσης είναι µικρή. 

Τι λέµε, λοιπόν, τώρα για να γίνω πιο συγκεκριµένος; Λέµε ότι
όντως η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας είναι η υπεύθυνη και
η αρµόδια. Μας έστειλε το επιχειρησιακό της πρόγραµµα να το
διαβάσουµε, να το δούµε. Ξεκίνησε η αλληλογραφία το Φε-
βρουάριο του 2020 και τα παραδοτέα εστάλησαν τον Ιούνιο του
2020 στο Υπουργείο.

Αυτή η ενηµέρωση και η αναζήτηση στοιχείων και διευκρινί-
σεων από το ΥΠΕΝ προς την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
κράτησε καιρό και κρατάει ακόµα και τώρα. Γιατί; Γιατί εδώ είναι
ένα ιδιαίτερα σύνθετο ζήτηµα και εσείς ο ίδιος το αναδείξατε
στην αρχική σας τοποθέτηση. Είναι ένα πολύπλοκο ζήτηµα το
Επιχειρησιακό Σχέδιο, δεδοµένου ότι πρέπει να υπάρχει -και
υπάρχει- βάσει της ευρωπαϊκής οδηγίας η υποχρέωση ποσοτικής
αποτίµησης της συνεισφοράς του κάθε προτεινόµενου µέτρου.
Επίσης, υπάρχει η εκτίµηση και πρέπει να είναι συγκεκριµένη,
τεκµηριωµένη µαθηµατικά για το πότε και µε ποιο τελικό πακέτο
µέτρων θα επιτευχθεί η συµµόρφωση µε την οριακή τιµή στις θέ-
σεις µέτρησης που παρατηρούνται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Άρα ναι, είµαστε συνεχώς σε επικοινωνία µε την Περιφέρεια
Κεντρικής Μακεδονίας, αναλύουµε αυτά τα έξι παραδοτέα. Είµαι
έτοιµος βεβαίως και αυτά να σας τα καταθέσω, κύριε Φάµελλε,
ώστε να είµαστε στην ίδια σελίδα, όπως λέµε, και από εκεί και
πέρα τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Αµυρά, µε συγχωρείτε, αλλά θα πρέπει να επαναφέρω

τη συζήτηση στο αρχικό της πλαίσιο. Θέλω να είστε ακριβής όταν
συζητάµε, γιατί καλό είναι να συνεννοούµαστε γι’ αυτά που
πραγµατικά έχουµε να επιλύσουµε µπροστά µας.

Πρώτο θέµα. Δεν σας ρωτήσαµε για τις µετρήσεις, κύριε
Αµυρά. Η ερώτηση αφορούσε την παραποµπή της Ελλάδας για
θέµα παράβασης της ευρωπαϊκής υποχρέωσης, γι’ αυτό πρέπει
να µας απαντήσετε. Για τις µετρήσεις δεν σας ρώτησα για την
υπέρβαση ή όχι. Εδώ, λοιπόν, τώρα έχουµε µια παραποµπή για
ένα θέµα που η αρµοδιότητα είναι της περιφέρειας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θα σας απαντήσω.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Το δεύτερο στο οποίο κάνατε ίσως
ένα λάθος είναι ότι προσπαθήσατε να µας πετάξετε το µπαλάκι
για το τι κάναµε εµείς, παρ’ ότι είναι της περιφέρειας η αρµοδιό-
τητα -επαναλαµβάνω- και δεν είχε έρθει µέχρι τότε στα χέρια µας
σχέδιο. Εσείς τώρα παραδέχεστε ότι ήρθε στα δικά σας χέρια,
στη δική σας Κυβέρνηση, αυτό το σχέδιο και ένα χρόνο συνοµι-
λείτε µε την περιφέρεια, από τον Φεβρουάριο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Όχι, πριν από πέντε µήνες.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Από τον Φεβρουάριο είπατε, κύριε
Αµυρά, είναι στα Πρακτικά. Και είπατε ότι πήρατε το πλήρες σχέ-

διο τον Ιούνιο - Ιούλιο. 
Άρα, λοιπόν, να πάµε σε αυτό που µας ενδιαφέρει για την πα-

ραποµπή και το σχέδιο. Γιατί αν µε ρωτάτε τι έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ,
εγώ θα σας θυµίσω ότι εµείς κάναµε παρέµβαση τότε για να χρη-
µατοδοτηθεί εξοπλισµός και από το Πράσινο Ταµείο και από τα
«ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ» και να γίνει σχετική έρευνα µε το Αρι-
στοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, για να βοηθήσουµε την
περιφέρεια και την κοινωνία για τη δυσοσµία στη δυτική Θεσσα-
λονίκη, τα οποία εγκαταστάθηκαν µαζί µε ένα έργο αρκετών εκα-
τοµµυρίων ευρώ για τη µετεγκατάσταση δραστηριοτήτων των
«ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ», που επίσης προχώρησαν εξαιτίας
παρεµβάσεων του ΣΥΡΙΖΑ, που δεν είχαν γίνει τόσα χρόνια από
τις προηγούµενες κυβερνήσεις, στις οποίες τώρα συµµετέχετε
εσείς µέσω του κόµµατος της Νέας Δηµοκρατίας. Να σας θυ-
µίσω ότι από το Πράσινο Ταµείο έγινε αναβάθµιση του σταθµού,
αν θυµάµαι καλά, στο Κορδελιό, µπήκαν µετρητές αιωρούµενων
σωµατιδίων, βενζολίου και όλα αυτά µπήκαν ήδη σε δοκιµαστική
λειτουργία για θειούχες ενώσεις, να µην τα λέω τώρα. 

Άρα αυτό που µας αντιστοιχούσε εµείς το κάναµε, κύριε
Αµυρά. Το ερώτηµα είναι εσείς τι κάνετε τώρα. Μην πάτε να πε-
τάξετε το µπαλάκι στους άλλους. 

Εδώ, λοιπόν, υπάρχει ένα ζήτηµα συγκεκριµένο. Βλέπουµε ότι
υπάρχει ένα ας το πούµε, κατ’ αρχάς, γενικόλογο δελτίο τύπου
του περιφερειάρχη, που πρέπει να γίνει συγκεκριµένο. Νοµίζω
ότι στο τέλος της απάντησής σας έρχεστε στα λόγια µας. Δη-
λαδή, πράγµατι πρέπει να µιλήσουµε µε συγκεκριµένα µέτρα που
να έχουν συγκεκριµένο ποσοτικό αποτέλεσµα, το οποίο όµως
εξαιτίας του ότι καθυστερεί µπορεί να συνδεθεί, πρώτον, µε επι-
πτώσεις στην υγεία των κατοίκων της Θεσσαλονίκης και δεύτε-
ρον, µε καταδίκη ως αποτέλεσµα παραποµπής. Μας ενδιαφέρει
νοµίζω και τους δύο πρώτα το θέµα της υγείας των πολιτών. 

Εκ τούτου, λοιπόν, υπάρχει ένα ζήτηµα που δεν πρέπει να προ-
χωρήσουµε παραπέρα και να καθυστερήσουµε άλλο. Να µας δώ-
σετε, µε βάση την ΑΚΕ που έχουµε καταθέσει, το Επιχειρησιακό
Σχέδιο για να κάνουµε µια παράλληλη µελέτη. Να ωθήσετε το
χρονοδιάγραµµα της διαβούλευσης στην πόλη και να έρθετε
πάνω να το συζητήσουµε, µε συνθήκες βέβαια υγειονοµικής
ασφάλειας, για να έχει πολύ γρήγορα η πόλη ένα επιχειρησιακό
σχέδιο και να υλοποιηθούν τα µέτρα, που ελπίζω να είναι συγκε-
κριµένα. Διότι, αλλιώς, έχουµε µία εκκρεµότητα, απ’ ό,τι φαίνεται,
και από το Επιχειρησιακό Σχέδιο της Αθήνας, το οποίο θα σας
βάλουµε σε επόµενη ερώτηση, που είναι και αυτό σοβαρό ζή-
τηµα, γιατί και εκεί έχουµε µία αντίστοιχη καθυστέρηση. 

Έχουµε, επίσης, το αντίστοιχο πρόγραµµα, που αφορά συνο-
λικά τα θέµατα ελέγχου της ατµοσφαιρικής ρύπανσης -δεν το
αναφέρω σήµερα- και την οδηγία NEC. Ας µην µπλέξουµε και µε
αυτά τα ζητήµατα. 

Αυτό που µας ενδιαφέρει, λοιπόν, πολύ συγκεκριµένα είναι να
πάµε στο δια ταύτα της τρέχουσας ευθύνης της Κυβέρνησης και
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας για ένα συγκεκριµένο
αποτελεσµατικό πρόγραµµα και για την ποιότητα ζωής, αλλά και
για την εκπλήρωση υποχρεώσεων της χώρας. 

Τα άλλα αφήστε τα. Τα ξέρουµε αρκετά καλά και τα έχουµε
παρακολουθήσει. Μάλιστα, κάναµε και τη διαφορά τότε, γιατί
τότε εγκαταστάθηκαν επιτέλους στη δυτική Θεσσαλονίκη, κύριε
Αµυρά. Μην τα ξεχνάµε αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας ευχα-
ριστούµε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ κύριε Φάµελλε, θα είµαι πάρα πολύ συγκεκριµένος.

Στα δύο παραδοτέα από τα έξι, στο πέντε και έξι του Επιχειρη-
σιακού Σχεδίου της Περιφέρειας για τη Θεσαλλονίκη, παρουσιά-
ζονται αναλυτικά τα µέτρα µε τις όποιες παρεµβάσεις που πρέπει
να γίνουν στη βιοµηχανική και βιοτεχνική δραστηριότητα -κάτι
υπαινιχθήκατε πριν- για παρεµβάσεις στη θέρµανση κτιρίων, την
κεντρική και την αυτόνοµη όπου υπάρχει, για παρεµβάσεις συγ-
κεκριµένες στις µεταφορές, στη γεωργική δραστηριότητα και
στη λειτουργία της πόλης. 

Στο τελευταίο παραδοτέο, το έξι, προβλέπονται άλλα µέτρα
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διαφορετικής υφής για την αντιµετώπιση του επεισοδίου ατµο-
σφαιρικής ρύπανσης. Εµείς θα σας τα δώσουµε, θα σας τα κα-
ταθέσουµε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Του επιχειρησιακού σχεδίου; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Τα έχω ζητήσει να έρθουν σε ηλεκτρονική µορφή.  
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Σ’ ένα CD.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Μέσω της κοινοβουλευτικής οδού θα τα καταθέσουµε. Σ’
ένα CD, αν και θα πρέπει να είναι µάλλον σε παραπάνω από ένα. 

Κάτι πολύ σηµαντικό θα σας πω, γιατί µου λέτε ότι θέλετε να
βάλουµε το θέµα σε σχέση µε την Ευρώπη και µε την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή. Πριν από λίγες µέρες υπογράψαµε και δηµοσιεύτηκε
σε ΦΕΚ η κοινή υπουργική απόφαση µε τα µέτρα για τη µείωση
των εθνικών εκποµπών ορισµένων ατµοσφαιρικών ρύπων για τα
έτη από το 2020 ως το 2029 και από το 2030 και µετά για άλλους
ρύπους, του διοξειδίου του θείου, του διοξείδιου του αζώτου,
πτητικών οργανικών ενώσεων εκτός του µεθανίου, αµµωνίας και
λεπτών αιωρούµενων σωµατιδίων. 

Γιατί το λέω αυτό; Διότι το ΕΠΕΑ, το λεγόµενο, περιλαµβάνει
τις εθνικές πολιτικές, τις κατευθύνσεις που αφορούν και στον
αγροτικό τοµέα και στις πόλεις και στη διαχείριση αποβλήτων
και στον τοµέα των µεταφορών. Αυτό δεν πρέπει να το βγάζουµε
από το µυαλό µας όταν µιλάµε, έστω για το πρώτο προς το
παρόν Επιχειρησιακό Σχέδιο Καταπολέµησης όσον αφορά τη
Θεσσαλονίκη.

Εµείς στείλαµε και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το σχέδιο αυτό
και περιµένουµε τις παρατηρήσεις της. Ωστόσο, θέλω να σας πω
το εξής, γιατί αναφέρατε και την Αθήνα.

Το ΥΠΕΝ έχει εντάξει το έργο, δηλαδή το Επιχειρησιακό Σχέ-
διο για την Αθήνα για τη µείωση των εκποµπών των αιωρούµενων
σωµατιδίων και της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, της ρύπανσης του
αέρα, στο επιχειρησιακό πρόγραµµα «Υποδοµές, Μεταφορές,

Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014 - 2020», µε τίτλο: «Σχέ-
διο για την ποιότητα του αέρα στην ευρύτερη περιοχή Αθηνών»,
όπως ακριβώς η ευρωπαϊκή οδηγία απαιτεί, δηλαδή η οδηγία
50/2008, που την έχουµε σήµερα αναφέρει πολύ.  

Το σχετικό αυτό έργο προκηρύχθηκε µε ανοικτό δηµόσιο δια-
γωνισµό τον Μάιο 2019. Κατατέθηκαν δύο προσφορές από υπο-
ψήφιους αναδόχους. Η διαγωνιστική διαδικασία καθυστέρησε
µετά από τον έναν από τους δύο που πήγε στα δικαστήρια και
έτσι χρειάστηκε να φτάσουµε στον Οκτώβριο 2013 για να εκδο-
θεί η απόφαση του Διοικητικού Εφετείου και να συνεχιστεί η δια-
γωνιστική διαδικασία οµαλά. 

Άρα επειδή µου προαναγγείλατε ότι θα µου κάνετε ερώτηση
και για την Αθήνα, σας λέω ότι αυτή τη στιγµή βρισκόµαστε στο
στάδιο κατακύρωσης της διαγωνιστικής διαδικασίας. Στόχος
είναι, µετά την οριστική επιλογή αναδόχου και τη συµβασιοποί-
ηση του έργου, να προχωρήσει µε γοργούς, γοργότατους, ρυθ-
µούς, φυσικά πάντοτε υπό την εποπτεία του ΥΠΕΝ και της
ανάλογης διεύθυνσης, δηλαδή της Διεύθυνσης Κλιµατικής Αλ-
λαγής και Ποιότητας της Ατµόσφαιρας. 

Σας ευχαριστώ πολύ και θα είµαστε εδώ, κύριε Φάµελλε, να
τα συζητάµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Και εµείς
ευχαριστούµε. 

Κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων
ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 17.09’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 9 Φεβρουαρίου 2021 και ώρα 10.00’, µε αν-
τικείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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